
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  ميكروبيولوژي

 

  : كليات ميكربيولوژيبخش اول
  اولفصل 

  »هابندي باكتريتاريخچه ميكروبيولوژي، ساختمان سلولي و رده«
  
  
 1 80(سراسري   ـ در باكتريهاي گرم منفي در موقعيت سوم تتراپپتيد درپپتيدوگليكان عموماً كدام اسيدآمينه قرار دارد؟(  

  ) آسپاراژين4  ) گلوتامين3  پايمليك اسيدآمينو) دي2  ) ليزين1

 280(آزاد    پل تقاطعي در ساختار پپتيد و گليكان در لاكتوباسيلوس اسيدوفيلوس شامل: ـ(  
  ) د ـ آلانين ـ ترئونين و ال ـ ايزوآسپاراژين است.2  ) مانند استافيلوكوكوس اورئوس پنج گلايسيني است.1
 ال ـ آلانين ـ ال ـ ترئونين و د ـ ايزوآسپاراژين است. )4  شود.آلانين پيوند مي) بطور مستقيم ال ـ ليزين را به ال3

 3 80(آزاد   كدام عبارت زير دربارة آركياها درست است:ـ(  
  ) پپتيدوگليكان با يك لايه پروتئين همراه است.2  فراوان دارند.» د«) قندهاي فسفره  اسيدهاي امينه 1
 موراميك و اسيدهاي امينه است.ليمري از ليپيد و اسيد) داراي پو4  و اسيدموراميك ندارند.» د«) اسيد امينه 3

 4 80(آزاد   غشاء سيتوپلاسمي در باكتريها چهار نقش زير را دارد.ـ(  
  ناپذير ـ انتقال الكتروني ـ حامل رسپتورهاي شميوتاكتيكهاي ليپيدي ـ آب) محل ناقل1
  سپتورهاي شميوتاكتيك و فسفريلاسيون اكسيداتيوهاي هيدرولاز ـ حامل رهاي ليپيدي، ترشح آنزيم) حامل ناقل2
  هاها ـ فسفريلاسيون اكسيداتيو ـ انتقال الكترونو بايندينگ پروتئينLamBهاي) محل پورين3
  هاي القائيكننده ـ محل پورين) مقاومت نسبت به پولي ميگزين و والينومايسين ـ انتقال الكترونها ـ حساس به مواد كيليت4

 5 81(سراسري   كند. هوازي و مقاوم به اسيد است كه تركيبات سلولزي ترشح ميباكتري .................... بيـ(  
  ) كمپيلوباكتر كلي  4  ) كمپيلوباكتر ژژوني 3  ) هليكوباكتر پيلوري  2  ) سارسينا ونتريكولي 1

 6 81(آزاد   دوگليكان كدام صفات زير را دارد؟در آركياها و باكتريهاي گرم منفي به ترتيب پپتي ـ(  
  ـ داراي ليزين و آلانين» ال«) داراي مورئين با اسيدهاي امينه 1
  ـ ضخيم و چندين لايه داراي ليپوپولي ساكاريد» د«) فاقد اسيد موراميك و اسيدهاي آمينه 2
  آمينوپايمليك اسيدـ داراي دي» L«دار همراه با اسيدهاي امينه ) قندهاي استيل3
  شدهمتصل شده ـ ليپيد به ال ـ سيستئين انتهائي وصلDAP) ليزين بوسيله عامل كربوكسيل به4

 7 82(آزاد   حركت در باسيلوس سرئوس ـ باسيلوس آنتراسيس ـ سايتوفاگا به ترتيب چگونه است؟ ـ(  
  حركت ـ لغزشياي ـ بي) تاژه4  حركتحركت ـ بي) پيلي ـ بي3  اياي ـ لغزشي ـ تاژه) تاژه2  زشياي ـ لغاي ـ تاژه) تاژه1

 8 82(آزاد   در موقعيت سوم پتيد ديوارة سلولي باكتري گرم منفي مونومر سازنده كدام است؟ـ(  
  ) ليزين4  ) دي آمينو پايمليك اسيد3  ) د ـ گلوتامين2  ) ال ـ آلانين1

 9 82(آزاد   هاي زير وجود دارد؟ا هيدروكسي بوتيرات و ولوتين به ترتيب در كدام يك از باكتريپلي بتـ(  
  ) آنتروباكتر كلوآكه ـ ترپونما دنتيكولا2  ) سودوموناس پوتيدا ـ لاكتو باسيلوس پلانتاروم1
  ليستيسوب) كوينه باكتريوم ديفتريه ـ باسيلوس 4  ) باسيلوس آنتراسيس ـ كورينه باكتريوم ديفتريه3

 10 82(آزاد   هاي كدام عبارت درست است؟دربارة اسپور باكتريـ(  
  ATPماده انرژي دهنده  cو  a) راه انتقال الكتروني شامل سيتوكرم 1
  ـ فسفوگليسريك اسيد 3ماده انرژي زا  FP) راه انتقال الكتروني محدود به 2
  دهد.) دي پيكولينات كلسيم در پوشش خارجي و ناتراوايي به اسپور مي3
  ) كورتكس پروتئين كراتين مانند ـ پپتيدوگليكان طبيعي است.4

  اولبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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 11 83 (سراسري  مفهوم هر كدام از اصطلاحات ويرولانس، پاتوژن و پاندمي به ترتيب چيست؟  ـ(  
  ) شدت بيماريزايي، بيماريزا، شيوع بيماري در شهر 1
  ) شدت بيماريزايي، بيماريزا، جهاني شدن 3

  ) بيماريزا، شدت بيماري، جهاني شدن 2
  ) قدرت تهاجم، بيماريزاي ضعيف، جهاني شدن 4

 1283(سراسري   سيدروفور بر حلاليت نمكهاي كدام عنصر تاثير دارد؟  ـ(  
  ) آهن4  ) كلسيم3  سيم) پتا2  ) منيزيم1

 13 يك از ساختارهاي زير بخش سمي آندوتوكسين در ملكول ليپوپلي ساكاريدكدامـ(LPS)83(آزاد   هستند؟(  
    ) زنجيره جانبي پلي ساكاريد2    ساكاريد) بخش پلي1
    ـ پلي ساكاريدO) بخش A    4) بخش ليپيد3

 14 83(آزاد   هاي زير داراي حركت لغزشي هستند؟يك از باكتريكدامـ(  
  ها) باسيل4  ) استافيلوكك3  ) سايتوفاگا2  ) اسپيروكتپ1

 15 هاي گرم منفييك از موارد زير در ساختمان ديواره باكتريكدامـ(g ) 83(آزاد   ؟نداردوجود(  
  ) اسيد تيكوئيك4  ساكاريد) پلي3  ) اندوتوكسين  A  2) ليپيد1

 16 84(سراسري   ـ آركي باكترها فاقد كداميك از تركيبات زير هستند؟(  
  ) فسفوليپيد4  ) ليپوپروتئين3  ) پپتيدوگليكان2  ) اسيد نوكلئيك1

 1785(سراسري   استري را دارند؟ساكاريدي و پليي تركيبات پليسازها توانايي ذخيرهـ كدام دسته از باكتري(  
  ها) هالوباكتريوم4  ) سودوموناس فلورسنت3  ) باكتري هاي ارغواني2  هاي سبز گوگردي) باكتري1

 18 ساكاريدسميت ليپو پليـ(LPS)85(سراسري   مربوط به كدام قسمت است؟(  
 A) ليپيد2  ) پلي ساكاريد مركزي  1

  ) واحدهاي تكراري قندها4  ـ داكسي اكتونيك اسيد 3ـ كتو ـ 2) 3

 19 85(آزاد   ـ كدام عبارت زير درست است؟(  
  هاي اكسيد و احياست.هاي پروكاريوت غشاء سيتوپلاسمي ضخامت زيادي دارد و محل واكنش) در سلول1
3) اشريشيا كلي حدود2   1گيرد و يك سلول جانوريها قرار ميژن دارد كه كد پروتئين  .بار بيشتر  
  ها داراي كلسترول است.ها و يوكاريوتهاي پروكاريوت) ديوارة سلولي در سلول3
  هاست.وكندريهاي پروكاريوتيك و يوكاريوتيك در تقسيم ميتوزي و ميت) اختلاف عمده سلول4

 20 85(آزاد   ها كدام است؟ ترين عنصر به ترتيب در ميكروارگانيسمترين مولكول و نايابفراوانـ(  
  ) آب ـ آرگون4  ) ليپيد ـ كلسيم3  ) هيدارت كربن ـ سيليس2  ) پروتئين ـ نئون1

 21 85(آزاد   آركياها شامل گروه زير است:ـ(  
  هادوستـ نمكها ) متانزاها ـ گرما و اسيددوست1
  هاها و گرما دوستدوست) نمك3

  ) متانزاها2
  ها در برابر اسيديته) متانزاها ـ مقاوم4

 22 85(آزاد   تر است؟اسپور كدام باكتري در برابر گرما مقاومـ(  
  ) باسيلوس سوبتيليس4  ) باسيلوس مگاتريوم3  ) كلاستريديوم بوتولينوم2  ) كلاستريديوم تتاني1

 2386(سراسري   باشند؟اسيد موراميك مي فاقدهاي زير يك از باكتري كدام ـ(  
 ) سيتروباكتر4 ) فلاوباكتر3 ) آركئوباكتر2 ) ائروباكتر1

 2486(سراسري   شود؟لكول تامين ميوـ انرژي انتقال مواد از طريق انتقال گروهي يا سيستم فسفوترانسفراز توسط كدام م(  
1(ATP   2پروتون موتيو فورس (  

   ) فسفو انول پيروات4   ) سديم موتيو فورس3
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 2586(آزاد   زندگي عبارتست از: ـ(  
  شود.) يك سري فرايندهاي حركت  است كه بوسيله ژنها اداره مي1
  شود.) يك سري فرايندهاي پيچيده كه بوسيله اسيد نوكلئيك اداره مي2
  شود.ها اداره مين) يك سري فرايندهاي تكثير و توليد مثل است كه بوسيله ژ3
  شود.اي است كه بوسيله اسيد ريبونوكلئيك اداره مي) از مواد شيميائي سازمان يافته4

 2686(آزاد     ـ در كدام باكتري زير اسيدتيكوئيك قند پنج كربني دارد؟(  
  وكوكوس همولي تيكوس) استافيل4  ) استافيلوكوكوس هومونيس3  ) استافيلوكوكوس اپيدرمايديس2  ) استافيلوكوكوس ئوزئوس1

 27 سلولاسوم ـ(Cellulasome) 87(سراسري   ؟چيست(  
  ) اندامك درون سلولي غني از پروتئاز و ويژه برخي از مخمرهاست. 1
  هاست. پلاسميك تجزيه كننده سلول در برخي از پروبيوتيك) كمپلكس پري2
  هاست.  ) كمپلكس آنزيمي تجزيه كننده سلولز در سطح خارجي برخي باكتري3
  هاست.  هاي سلولي در برخي كپك) محل انباشت زباله4

 2887(آزاد   ؟ندارندهاي زير پپتيدوگليكان كدام يك از ميكروارگانيسم ـ(  
  ) سيانوباكتر4  ) آنتروباكتر3  ) متانوباكتريوم2  ) كورينه باكتريوم1
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نوكاردياها و رودوكوكوس) آمينو اسيد سوم در  ها،ها، مايكوباكتريومها (شامل كورينه باكتريومدر باكتريهاي گرم منفي و گروهي از گرم مثبت  »2«ـ گزينه 1

  لايزين است.– Lباشد در حاليكه در اغلب باكتريهاي گرم مثبت اين آمينواسيد، مي (DAP)زنجيره پپتيدي پپتيدوگليكان، دي آمينوپايميليك اسيد 
 

  باشد.ايزوآسپاراژين ميDترئونين وLآلانين،Lن پپتيدوگليكان لاكتو باسيلوس اسيدوفيلوس از واحدهاي پل تقاطعي در ساختما »4«ـ گزينه 2
 

ها از پليمري موسـوم بـه پپتيـدوگليكان    ي باكتريديواره سلولي همهها تركيب شيميائي متفاوتي دارد. تقريباً ديواره سلولي آركياها و باكتري »3«ـ گزينه 3
آمينواسيدهاست و به جاي موراميك اسـيد، داراي تالوسـامينورونيك اسـيد    Dتشكيل شده است در حالي كه ديواره سلولي آركياها فاقد موراميك اسيد و

لي يواره سلولي آركياها در مقايسه با باكتريها تنوع بيشتري از نظر تركيبات دارد، به طوري كه در آركياهاي متانوژن جزء اصـلي ديـواره سـلو   باشد. دميTيا
كيل شده اسـت.  يا پروتئين تش ساكاريد، گليكوپروتئينكه در برخي آركياها ديواره سلولي از پليسود و پپتيدوگليكان (پپتيدوگليكان دروغين) است در حالي

  اعضاي جنس ترموپلاسما فاقد ديواره سلولي هستند.
 

  توان به موارد زير تفكيك كرد:هاي غشاي سيتوپلاسمي باكتريها را مينقش  »2«ـ گزينه 4
  ـ نفوذپذيري انتخابي1
    هاي انتقال براي مواد محلولـ جايگاه سيستم2
  طريق فسفريلاسيون اكسيداتيو ـ جايگاه سيستم انتقال الكترون و توليد انرژي از3
  ـ سنتز جزء ليپيدي ليپوپلي ساكاريدها4
      ـ سنتز ديواره سلولي (مورئين)5
  هاي خارج سلولها و پروتئينـ ترشح آنزيم6
  DNAـ دخالت در همانندسازي7
  ـ حامل رسپتورهاي شيميوتاكتيك 8

هاي به كاررفته بيشتر بوده كه عمدتاً القائي هستند و در پاسـخ بـه   قايسه با غشاي سيتوپلاسمي درصد پروتئيندر غشاي خارجي باكتريهاي گرم منفي در م
  ها هستند.هاي بارز اين پروتئينها از مثالشوند؛ پورينبرخي فاكتورهاي محيطي بيان مي

 
باشد معمـولاً بـه   كرومتر و چون تقسيم سلولي در آنها در سه سطح عمود برهم ميمي 8/1ـ3گرد به قطر  سارسيناها باكتريهايي هستند تقريباً  »1«ـ گزينه 5

شوند. سلولها بي حركت و گرم مثبت هستند. شيميوارگانوتروف بوده و متابوليسم تخميري دارنـد، كاتـالاز   هايي از هشت سلول يا بيشتر ديده ميشكل بسته
باشـند. انـواع آن عبارتنـد از سارسـينا     بنابراين به اسيد و قلياهاي ضعيف و متوسـط مقـاوم مـي    ،نندكرشد مي pH 1ـ8/9منفي و بيهوازي مطلق بوده و در 

  باشد. كه به ترتيب داراي لايه خارجي سلولزي و فاقد لايه خارجي سلولزي مي (S.maxima)و سارسينا ماگزيما  (S.ventriculi) ونتريكولي
 

دار، همـراه بـا   بوده و در ساختمان آن قنـدهاي اسـتيل  Dها فاقد موراميك اسيد و آمينواسيدهاي نوعف باكتريديواره سلولي آركياها بر خلا »3«ـ گزينه 6
آمينوپايمليك اسيد Dراپپتيدي راي تتشركت دارند. ديواره سلولي باكتريهاي گرم منفي نازك بوده و درآن آمينواسيدسوم از زنجيرهLآمينواسيدهاي نوع

  دهد.تشكيل مي
 

باشـد. باسـيلوس   باشد كه در باسيلوس سرئوس تاژه از نـوع پـري تـريش مـي    ها توسط فلاژل (تاژه) يا فيمبريه (پيلي) ميحركت در باكتري  »4«ـ گزينه 7
  توفاگاها نيز حركت لغزشي دارند.ها بي حركت است و سايآنتراسيس برخلاف ساير باسيلوس

 
ـ آلانـين وجـود دارد در حـالي كـه در       Dـ گلوتامين، دي آمينو پايميليك اسيد،   Dـ الانين،   Lهاي گرم منفي، ي سلولي باكتريدر ديواره  »3«ـ گزينه 8

  ـ ليزين بجاي دي آمينوپايميليك اسيد قرار دارد.  Lهاي گرم مثبت، باكتري
 

شوند. از جمله پلي بتاهيدروكسـي بـوتيرات كـه در باسـيلوس آنتراسـيس ذخيـره       ها ذخيره مييكسري از مواد در اجسام انكلوزيوني باكتري  »3«ـ گزينه 9
  شود.هاي و دلوتين يا متاكروماتيك كه در كورينه باكتريوم ديفتريه ذخيره ميشود و گرانولمي

  اولبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   5  ميكروبيولوژي

، ATPزا در آن بجـاي  ي انرژياست و ماده Fpكنند كه راه انتقال الكتروني در آن محدود به پور توليد ميها در شرايط نامساعد، اسباكتري  »2«ـ گزينه 10
  فسفوگليسيريك اسيد است. 3

 
را تحت  ي يك عامل عفوني در ايجاد بيماري است. ويرولانس دو مفهوم تهاجم و سم زاييلزايي به مفهوم توانايي كويرولانس يا شدت بيماري» 3«ـ گزينه 11

زا، ميكروارگانيسمي است كه بتواند بيماري ايجاد كند و پاندمي اصطلاحي است كه به توزيع جهاني يك بيمـاري  دهد. پاتوژن يا بيماريپوشش خود قرار مي
  انسان)  يعني demيعني جهان و  ponكند. (مياشاره 

 
هـا توليـد تركيبـاتي موسـوم بـه      كنند. عمده ترين راه كسب آهن در باكترياستفاده ميهاي مختلفي براي كسب آهن ها از مكانيسمباكتري »4«ـ گزينه 12

رفيتـي بـه   سيدروفور بوده كه دو شكل ساختماني دارند، هيدروكساماتي و كاتكولي. اين تركيبات از سلول باكتري ترشح شده و پس از اتصال به آهن سـه ظ 
  دهند. رد شدن به سلول باكتري، آهن را به صورت دوظرفيتي در اختيار باكتري قرار ميگيرنده خاص خود در سطح سلول متصل شده و پس از وا

 
و  Aي مركـزي)، ليپيـد   (هسـته  Coreهـاي  هاي گرم منفي از سه قسمت بـه نـام  در باكتري (LPS)اندوتوكسين يا ليبو پلي ساكاريد   »3«ـ گزينه 13

، مربوط به زنجيره جانبي پلـي سـاكاريدي و بخـش سـمي     LPSژني هاي آنتي) تشكيل شده است كه ويژگيOژن ي جانبي پلي ساكاريدي (آنتيزنجيره
   باشد.مي A(توكسيك) آن، ليپيد 

 
كنند. ايـن نـوع   توانند حركت كنند و به هنگام لغزيدن، حركتي انعطافي و موجي ايجاد ميهاي سايتوفاگا در تماس با سطوح جامد ميگونه  »2«ـ گزينه 14

  شود. ي چند ميكرون در ثانيه ميگويند كه حركتي كند بوده و باعث حركت ميكروارگانيسم به اندازهيا حركت لغزشي مي Glidingحركت را 
 

هاي گـرم منفـي وجـود نـدارد. اسـيد      ي باكتريباشد و در تركيب ديوارههاي گرم مثبت ميي باكترياسيد تيكوئيك جزء اختصاصي ديواره  »4«ـ گزينه 15
  اي و غشايي (ليپوتيكوئيك اسيد) وجود دارد. ارهباشد و به دو صورت ديوتيكوئيك عمدتاً به صورت پليمري از ريبيتول فسفات يا گليسرول فسفات مي

 
سومين قلمرو حيات يا آركياها كه نخستين بار توسط آقاي كارل ووز معرفي شدند واجد ويژگي هاي خاصي هستند كـه آنهـا را علـي رغـم       »2«ـ گزينه 16

هاي غشـا دار  اندامك ها پروكاريوت بوده وكند. اين گروه مانند باكتريي مياي تقسيم بندها ويوكاريوت ها دارند در قلمرو جداگانههايي كه با باكتريشباهت
s7ندازه ريبوزوم آنهاا وم حلقوي داشته وندارند، كروموز  ها فاقد مورئين (پپتيدوگليكان) در ديواره سـلولي خـود بـوده و آرايـش     است. اما برخلاف باكتري

  د. نباشها داراي اينترون ميها متفاوت است. به علاوه در برخي از ساختارهاي ژني خود برخلاف باكترينها و نوع آنها با باكتريليپيدهاي غشاي سلولي آ
 

هـا و  ودوموناسهـا، س ـ در انـواع باسـيلوس  (PHB)هيدروكسـي بوتيريـك   تركيبات پلي استري و ليپيدي عمـدتاً بـه صـورت اسـيد پلـي        »3«ـ گزينه 17
  شود.  رودوسپريلوم روبروم ذخيره مي

 
جـانبي تشـكيل    و زنجيره A ،coreكه جزء اختصاصي پوشش باكتريهاي گرم منفي است از سه قسمت ليپيد  (LPS)ساكاريد ليپوپلي  »2«ـ گزينه 18

)گلوكز آمينه است كه دو مولكول گلوكز با پيوند باشد كه در واقع يك تركيب ديمي Aمربوط به ليپيد  LPS. سميت شده است ) 1 بـه يكـديگر    6
،     Aتـرين اسـيد چـرب در سـاختمان ليپيـد      انـد. فـراوان  هاي چرب استخلاف شـده ها با فسفات و اسيداتصال يافته و اين دو مولكول گلوكز در برخي كربن

 باشد. هيدروكسي مريستيك اسيد مي  
 

پلاسمي مانند ميتوكنـدري و همچنـين فاقـد    هاي يوكاريوتي فاقد غشاي هسته ارگانل (اندامك) سيتوهاي پروكاريوتي بر خلاف سلولسلول  »4«ـ گزينه 19
باشـد (بـه جـز مايكوپلاسـماها كـه داراي تركيبـات       ها فاقد كلسترول مـي باشند. غشاي سيتوپلاسمي در پروكاريوتها بر خلاف يوكاريوتدستگاه ميتوزي مي

هـاي سـلولي ماننـد تـنفس و     ولي بسياري از واكـنش  ها زياد نيستباشند). ضخامت غشاي سيتوپلاسمي در پروكاريوتاسترولي در غشاي سيتوپلاسمي مي
  گيرد.  شود. انجام ميهاي آن كه مزوزوم ناميده ميانتقال الكترون در محل غشاي سيتوپلاسمي و در محل چين خوردگي

 
7%حدود   »4«ـ گزينه 20  هاي زنده ولكول در سلولدهد بنابراين فراوانترين ماز وزن يك سلول را آب تشكيل ميH o2  است. آرگون يك عنصر ناياب

  هاي زيستي حضور ندارد. در عالم حيات است زيرا قادر به اشتراك گذاشتن الكترون با ساير عناصر نيست و به همين دليل در مولكول
 

نيز به گروههاي مختلفي  SrRNA16هاي باشند و براساس تواليمواسيوفيل و متانوژن ميها شامل گروههاي فيزيولوژيك هالوفيل، ترآركي  »1«ـ گزينه 21
  شوند كه عبارتند از يوري آركيوتا، كرن آركيوتا، نانو آركيوتا، كورآركيوتا و تائوم آركيونا. بندي ميطبقه



 
  

 

ميكربيولوژي 6  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

c18اسپور در كلسترويديوم بوتولينوم دماي خشك   »2«ـ گزينه 22   را به مدت پنج دقيقه، دماي مرطوبc1 5       را بـه مـدت صـد دقيقـه و شـرايط
  كند. اتوكلاو را نيز به مدت پنج دقيقه تحمل مي

 
ق كنـيم ـ داراي صـفاتي اختصاصـي هسـتند كـه در        ها اطلاها را آركيتر اين است كه اين ميكروارگانيسمآركي باكترها ـ كه البته درست   »2«ـ گزينه 23

  ها وجود ندارد و برخي از آنها عبارتند از: هاي حقيقي يا يوباكتريباكتري
  ـ ليپيدهاي غشايي داراي اترگليسرول (به جاي استر)     ـ ديواره سلولي فاقد موراميك اسيد 

  ها در ژنومنـ وجود اينترو  ايزوپرنوئيد (به جاي آلكيل)  هاي پليـ زنجيره 
  ـ وجود مسيرهاي متابوليكي اختصاصي       ـ وجود برخي كوفاكتورهاي اختصاصي     

 
شود ناقـل غشـايي در سيتوپلاسـم طـي     نيز ناميده مي Vectorialدر جابجايي يا انتقال گروهي يا سيستم فسفوترنسفراز كه متابوليسم    »4«ـ گزينه 24

شود و سپس مولكول ناقل به صورت فسـفريله، قنـد آزاد را در سـطح خـارجي غشـاي      فسفريله مي (PEP)وات با منشأ فسفوانول پير توسط فسفاتانتقال 
نامند و همـانطور  هاي انتقال قند را سيستم فسفوترانسفراز ميكند. چنين سيستمسيتوپلاسمي گرفته و آن را به شكل فسفريله به درون سيتوپلاسم وارد مي

  شود.  دهد و ماده در جريان انتقال، فسفر دار ميمانند گلوكز و مانوز) را تحت تأثير قرار مي( كه اشاره شد اين فرايند، جذب برخي قندها
 

  .  باشنداي از فرآيندهاي پيچيده است كه اين فرآيندها تحت كنترل اسيدهاي نوكلئيك ميحيات شامل مجموعه  »2«ـ گزينه 25
 

باشد. اسيد تيكونيك جزء اختصاصـي  در استافيلوكوكوس اورئوس اسيد تيكونيك پليمري از ريبتول فسفات است كه يك قند پنج كربنه مي  »1«ـ گزينه 26
  باشد و در ديواره باكتريهاي گرم منفي وجود ندارد. ديواره در باكتريهاي گرم مثبت مي

 
باشد كه توسط برخي باكتري هاي تجزيه كننـده سـلولز   هاي تجزيه كننده سلولز مياي آنزيمي حاوي آنزيم) مجموعهسلولاسوم (سلولازوم  »3«ـ گزينه 27

  شود. ها باعث تجزيه سلولز ميها توليد شده و در سطح خارجي اين باكتريمانند برخي كلستريديوم ها و باكتريوئيدس
 

  باشد بلكه يك آركي متعلق به رده يوري آركيوتا است.ال طبيعي است زيرا يك يوباكتري نميمتانوباكتريوم فاقد پپتينوگليك  »2«ـ گزينه 28
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 دومفصل 

  » هافيزيولوژي رشد و بقاي ميكروارگانيسم «
  

  

 1 در محيط افتراقي تريپل شوگر آيرين آگارـ(TSI)81(آزاد   قند ساكارز چه نقشي دارد؟(  
  هاپروتئوساز ها سالمونلاكننده ) متمايز2  فراوان و ايجاد رنگ زرد) توليد اسيد 1
 ) توليد اسيد و گاز و تغيير متابوليسم باكتري4  سالمونلاهاو  شيگلاهاكننده ) متمايز3

 2 هاي اگر در رشد و تكثير باكتريـK D 82(آزاد   كند؟باشد، كدام شرايط زير عمل مي(  
  شود.ها حاصل مي) بالاترين تراكم باكتري1
  شوند.هايي است كه تقسيم ميشوند بيشتر از باكتريهايي كه از محيط كشت خارج مي) باكتري2
  رسد.) سرعت ثابت رشد با سرعت رقت به تعادل مي3
  آيد.هاي و افزايشي تدريجي در مادة غذايي پيش مي) افزايش تدريجي در تراكم باكتري4

 3 85(آزاد   توان باكتري خاصي را از مخلوط آنها جدا كرد؟در شرايط آزمايشگاه با كدام روش يا محيط زير ميـ(  
  ) غربال سازي4  سازي) غني3  ) محيط اختصاصي2  ) محيط غني كننده1

 486(آزاد    ـ كدام عبارت زير درست است؟(  
  . شود) توقف سنتز پپتيدوگليكان مانع تقسيم باكتريها مي1
  برابر است. (K)دقيقاً با ثابت رشد  (D)) در كشت باز سرعت رقت 2
  ندارد. RNAها تأثيري در سنتز ) توقف سنتز پروتئين3
  باشد.تر مياي نشانگر دوره سكون كم) رشد دو مرحله4

  دومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست



 
  

 

ميكربيولوژي 8  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 
  

  
  

 يگانـه هـا، محـيط سـه   انـد. يكـي از ايـن محـيط    اي سـاخته شـده  هـاي روده راوانـي بـراي شناسـايي بـاكتري    ي فهاي كشت پيچيـده محيط »3«ـ گزينه 1
TSI(Triple sugar iron)رود. ايـن  اي در كشت مدفوع به كـار مـي  هاي گرم منفي رودهاز ساير باسيل شيگلاو  سالمونلاباشد كه اغلب براي افتراق مي

Hساكارز به همراه سولفات فرو (براي پي بـردن بـه توليـد   1%گلوكز،1%محيط داراي S2    رد (معـرف تغييـر   )، سوبسـتراي رشـد پروتئينـي و فنـلpH (
شود، تنها گلوكز تخمير شود، در اثر حجم كم اسـيد توليـد شـده، محـيط انـدكي زرد رنـگ       دار تهيه ميصورت شيبباشد. چنانچه در اين محيط، كه به مي
 هـا بـا توليـد   شوند و در ادامه دكربوكسيلاسيون اكسيداتيو پـروتئين شوند و از محيط رها مياكسيده ميو آب CO2شود. وقتي مواد حاصل از تخمير بهمي

شود. اما اگر ساكارز يا لاكتوز تخمير شوند به علت حجم زياد اسيد توليد شـده، سـطح محـيط زرد بـاقي     يابد، سطح شيبدار قليائي (قرمز) ميآمين ادامه مي
  كنند.، سطح شيبدار را قليائي و قسمت عمقي را اسيدي ميشيگلاو سالمونلا ماند. به طور معمول مي

 
Kاگر  »3«ـ گزينه 2 D رسد. ها به تعادل ميباشد در اين حالت سرعت ثابت رشد با سرعت رقت در رشد و تكثير باكتري 

 
براي جدا كردن يك باكتري ويژه از مخلوطي از باكتريها بايد از محيط كشت اختصاصي آن باكتري استفاده كرد. البته قبل از كشت بـر روي    »2«ـ گزينه 3

توان نمونه را بر روي محيط غني كننده با شرايط غني كننده كشت داد تا ابتدا باكتري مورد نظر در نمونه غني سازي شـود و سـپس بـا    تصاي ميمحيط اخ
  كشت بر روي محيط اختصاصي آن را جداسازي نمود. 

 
شود و سـلولهاي فقـط دراز و   باشد مانع تقسيم باكتريها ميا ميتوقف سنتز پپتيدوگليكان كه جزء اصلي تشكيل دهنده ديواره سلولي باكتريه  »1«ـ گزينه 4

  شوند بدون اينكه تقسيم شوند. حجيم مي

  دومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  سومفصل 

  » هاوساز در ميكروارگانيسممتابوليسم يا سوخت «
  

  

 1 هوازي واجدقادر است در شرايط بي كدام باكتري فتوليتوتروف اجباري بوده،ـH S2 79(سراسري   گوگرد را به سولفات تبديل كند؟(  
  پدوميكروبيوم )4  كروماتيوم) 3  كلروبيوم) 2  رودوميكروبيوم) 1

 2 80(آزاد   باكتريهاي شيميوليتوتروف در طبيعت:ـ(  
  نند.ك) اتوتروف هستند بنابراين، منبع كربن خود را از مواد شيميايي محيط و انرژي خود را از نور خورشيد تامين مي1
  كنند.و انرژي خود را از مواد شيميايي محيط تامين ميCO2) منبع كربن خود را از 2
  كنند.) منبع انرژي خود را از مواد معدني و كربن خود را از مواد آلي محيط تامين مي3
  كنند.) منبع انرژي و كربن خود را از مواد معدني محيط تامين مي4

 3 81(سراسري   شود؟ هاي يوتروفيك مصرف كدام مواد به عنوان پذيرنده الكترون باعث توليد بيوماس بيشتري ميدر آب ـ(  
  ) نيترات  4  كربنيك  ) گاز3  ) سولفات 2  ) اكسيژن  1

 4 81(سراسري   فرآيندهاي حياتي ميكروبي در آب درياها از سطح به عمق به ترتيب زير هستند.  ـ(  
  ي، احياي آهن و منگنز و توليد متان ) تنفس هواز1
  ) دنيتريفيكاسيون، احياي سولفات به سولفيد و توليد متان2
  ) تنفس هوازي، دنيتريفيكاسيون، احياي آهن و منگنز، احياي سولفات به سولفيد و توليد متان3
  )دنيتريفيكاسيون و احياي سولفات  4
 5 81(آزاد   سازند؟سپور را فراهم ميكدام دو عامل زير به ترتيب انرژي سلول و ا ـ(  

  فسفات  فسفات ـ آدنوزين تري) آدنوزين تري2  ) فسفواينول پيروات ـ فسفو اينول پيرووات1
 ـ فسفو گليسرات  3) فسفو اينول پيروات ـ 4  ـ فسفوگليسرات ـ گليكوليز3) 3

 6هاي زير قادر است با استفاده ازـ كداميك از باكتريH S2 81(آزاد   در مقابل نور گوگرد داخل سلول راسب كند؟(  
  تيواسپيريلوم) 4  كلروبيوم) 3  رودوپسودوموناس) 2  رودواسپيريلوم) 1

 7 82(آزاد   كربنه چه نام دارد؟ 55تركيب مونو فسفات الكل ايزوپرنوئيد  ـ(  
  نول) باكتوپره4  ودوكسين) فر3  ) يوبي كينونC 2) سيتوكرم 1

 8 82(آزاد   شود؟خارج از چرخه كربس در چه شرايطي حاصل مي اشريشيا كلياگزالواستات توسط ـ(  
  هوازي) در شرايط بي4  ) منبع انرژي استات باشد3  ) در چرخة انتنردودروف2  ) منبع انرژي سيترات باشد1

 9 مير گيرندة نهايي الكترون ................... است در حاليكه در تنفس گيرنده نهائي الكترون.............. فرق تخمير و تنفس هوازي در اين است كه در تخـ
  )83(سراسري   است. 

  مادة آليآلي ـ ) مادة4  ) اكسيژن ـ مادة آلي3  دار) مادة آلي ـ مادة اكسيژن2  ) مادة آلي ـ اكسيژن ملكولي1

 01 ر مقابل نور با استفاده ازهاي زيرديك از باكتريكدامـH S283(آزاد   قادر است گوگرد داخل سلول را راسب نمايد؟(  
  پروميكروبيوم) 4  هيفوميكروبيوم) 3  كلروبيوم) 2  كروماتيوم) 1

 11 85(آزاد   عبارت درست زير را انتخاب كنيد:ـ(  
  رد.) فوتورسپتورها با شيميورسپتورها كاملاً تفاوت دا1
  فوتوتاكسي دارد. رودوسپيريلوم سنتنوم) باكتري 3

  ) پاسخ سكوتوفوبوتاكتيك به تغيير انرژي  متابوليك نيازي ندارد.2
  نيازي ندارد.ATPهاي متحرك به) حركت در باكتري4

  

  سومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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 12 85(آزاد   كدام عبارت زير درست است؟ـ(  
  ها و انرژي نياز دارد.ها و كوآنزيمو براي اين كار به پيش مواد ـ آنزيم ) كارسلول باكتري ماده سازي است1
  سازد.فقط از گلوكز اسيد لاكتيك ميلوكونوستوك مزانتروئيدس گردد ـ توليد مي  ATP) در آنابوليسم2
  شود.) انرژي فوتوشيمي با جذب الكترون توسط سيتوكرم حاصل مي3
  دهد.هوازي رخ مي هاياي در باكتري) فوتوسنتر چرخه4

 1386(آزاد     گردد؟هاي فراوان توليد ميهاي متابوليكي به ترتيب انرژي فراوان و متابوليتـ در كدام چرخه(  
  ED 2 (ED,HMP) اكسيداسيونهاي مستقيم، 1
HMP) 4  ) واكنش سيكلند ـ اكسيداسيونهاي مستقيم3 EMP  

 1487(سراسري   اي چگونه هستند؟هاي سبز آبي از نظر تغذيهـ جلبك(  
  ) شيميواتوتروف 4  ) شيميوهتروتروف3  ) فتواتوتروف2  ) فتوهتروتروف  1

 15 88(آزاد   مهمترين آنزيم براي تبديل ريبونوكلئوتيدها به دزاكسي ريبونوكلئوتيدها در سلول كدام است؟ ـ(  
 PRPP Synthease) 4  ) ريبونوكلئوزيد منوفسفات كيناز3  يبونوكلئوتيد ردوكتاز) ر2  ) ريبونوكلئوتيد كيناز1
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شـود.  هـا) ديـده مـي   ها و فتوارگانوتروفها به دو فرم اكسيژني (درسيانو باكتريها) و غير اكسيژني (فتوليتوتروففتوسنتز در دنياي پروكاريوت  »3«ـ گزينه 1
شـود.  هـا ديـده مـي   اي و هليو بـاكتري هاي سبز رشتهرغواني گوگردي و غيرگوگردي، باكتريهاي گوگردي سبز، باكتريفتوسنتز غير اكسيژني در باكتريهاي ا

هـا،  يك باكتري گوگردي ارغواني است كه در آن دهنده الكترون يك تركيب معدني گوگرددار بوده (فـرم احيـا شـده) كـه فـرم اكسـيد شـده آن        كروماتيوم
  باشد.علاوه بر خصلت فتوليتوتروفي، فتواتوتروف هم مي مكلروبيومحصول نهايي است. 

 
اكسـيدكربن و منبـع انـرژي خـود را از     هـاي آتـوتروف هسـتند كـه منبـع كـربن خـود را از دي       ها، گروهي از ميكروارگانيسمشيميوليتوتروف »2«ـ گزينه 2

هاي نيتريفيـان در ايـن گـروه قـرار دارنـد. بـه ايـن گـروه،         وگردي و باكتريهاي گكنند. بسياري از باكترياكسيداسيون تركيبات شيميائي معدني كسب مي
  شود.شيميواتوتروف يا ليتواتروف هم گفته مي

 
شود. تنفس ها و در نتيجه افزايش مواد آلي آب ميدر آبهاي يوتروفيك مقادير زيادي نيترات و فسفات وجود دارد كه سبب رشد سريع جلبك  »1«ـ گزينه 3

  شود.كند كه باعث توليد مقادير زياد بيوماس ميها مقدار زيادي اكسيژن را بعنوان پذيرنده نهايي الكترون مصرف ميبكهوازي جل
 

هاي فتوتروف (فتوسنتتيك)، باكتريهـاي گـوگردي ارغـواني و سـبز،     ها به ترتيب شامل ميكروارگانيسمدر آب درياها از سطح به عمق ميكروارگانيسم  »3«ـ گزينه 4
  باشند.كنند ـ و آركياهاي متانوژن ميكه سولفات را به سولفيد احيا مي ها، احيا كنندگان آهن و منگنز، باكتريهاي توليد كننده سولفيد (سولفيدوژن) ـدنيتريفيان

 
هـاي  باشـد. امـا مولكـول   فسـفات) مـي  (آدنـوزين تـري  ATPتـر تركيبات پرانرژي متنوعي در داخل سلول وجود دارند كه از همه آنهـا مهـم   »4«ـ گزينه 5

توانند به عنوان ذخاير انرژي سلول عمل كننـد. در درون اسـپورها سيسـتم مولـد انـرژي      ـ دي فسفوگليسرات و فسفوانول پيروات هم مي2و  1فسفاتاستيل
  باشد.ـ فسفوگليسرات ميATP،3برپايه گليكوليز بوده اما انرژي لازم براي تندش اسپور، به جاي

 
Hه قادرند در حضور نور و با كمككنندهاي گوگردي فتوسنتزباكتري »4«ـ گزينه 6 S2ياS ي الكترون فتوسنتز انجام دهند و ضـمن ايـن   به عنوان دهنده

از باكتريهـاي   تياسـپريلوم از باكتريهـاي ارغـواني غيرگـوگردي و     رودوسودوموناسو  رودوسپريلومهاي خود راسب كنند. واكنش عنصر گوگرد را درون سلول
H، يك بـاكتري سـبز گـوگردي اسـت كـه از     كلروبيومباشد. هاي گوگرد در سيتوپلاسم خود ميارغواني گوگردي است كه قادر به تجمع انواع گرانول S2  بـه

  كند.به عنوان منبع كربن استفاده ميCO2ي الكترون و ازعنوان دهنده
 

  نول نام دارد.كربنه باكتوپره 55تركيب مونوفسفات الكل ايزوپرونوئيد   »4«ـ گزينه 7
 

  كند.ژي سيترات توليد ميدر خارج از چرخه كربس اگزالو استات را از طريق منبع انر اشريشيا كلي  »1«ـ گزينه 8
 

هوازي اختياري يا بـي هـوازي اجبـاري بـه معنـاي كـاربرد برخـي        هاي بيتنفس درمعناي عام آن به معناي نياز به اكسيژن يا در برخي پروكاريوت» 1«ـ گزينه 9
نهـائي الكتـرون عمـل كننـد. در شـرايطي كـه تـنفس صـورت         احياء پايين است كه بتوانند به عنوان پذيرنـده  هاي داراي پتانسيل اكسيداسيون  ـتركيبات يا يون

يب  آلـي بـوده   گيرد بايد يك پذيرنده الكترون مناسب براي قبول الكترون يافت شود. اين همان فرآيند تخمير است كه در آن گيرنده نهايي الكترون يك تركنمي
  آمد است.  آن بسيار ناكار و يا توليد كم ATPعدم توليد از گلوكز به علت گيرد. تخمير ازنظر بازيافت انرژي و در سيتوپلاسم اين عمل احيا شكل مي

 
قادرند گوگرد را درون سـلول خـود راسـب     كروماتيوم ونيوزومو  كروماتيوم وارمينگئي، كروماتيوم اوكنئيهاي گوگردي ارغواني مانند باكتري  »2«ـ گزينه 10

  كنند.  ، گوگرد را به صورت سولفات به محيط ترشح ميلروبيومكهاي گوگرد سبز مانند كنند در حالي كه باكتري
 

  . در اين مورد وجود ندارد ATPآورد و به همين دليل نيازي به در باكتريهاي متحرك تاژه انرژي لازم را براي حركت از شيب پروتوني بدست مي  »4«ـ گزينه 11
 

گيرد و طي كاتابوليسم سوخت و سـاز مـواد و آزادسـازي انـرژي بـه      م در سلول (پروكاريوتي و يوكاريوتي) ماده سازي انجام ميطي آنابوليس  »1«ـ گزينه 12
هـا  سيتو كروم شود و باعث آزادسازي الكترون ازها جذب ميها توسط رنگدانهگيرد. در فرآيندهاي فتوشيميايي انرژي نوراني فتونصورت مي ATPصورت 

  گردد.  شود و در نهايت اين انرژي درپيوندهاي شيميايي ذخيره ميمي

  سومده كنكوري فصل بندي شهاي طبقهپاسخنامه تست
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 HMP(امبدن ـ ميرهوف ـ پارناس) كه همان مسير گليكوليز است يك مسير متابوليك بـا بـازده انـرژي فـراوان و مسـير         EMPمسير   »4«ـ گزينه 13
  روند. شوند كه به عنوان پيش ساز در سنتز تركيبات ديگر بكار ميكربنه در آن سنتز مي 3ـ7زمنوفسفات) مسيري است كه تركيبات متنوع (هگزو

 
و بوسـيله   CO2هاي فتواتوتروف قرار دارند و با استفاده از نـور خورشـيد و  هاي سبز ـ آبي در گروه ميكروارگانيسمها يا جلبكسيانوباكتري  »2«ـ گزينه 14

باشـند كـه بـه    هايي اختصاصـي مـي  كنند. سيانوباكتريها برخلاف باكتري هاي فتوسنتتيك ارغواني و سبز، هوازي بوده و داراي پيگمانكلروفيل فتوسنتز مي
كـاروتن و   a،هـاي رويشـي شـامل كلروفيـل    هـا در سـلول  شوند. پيگمان سيانوباكتريها متمايز ميوسيله آنها از انواع ارغواني و سبز و همچنين جلبك

) و فيكـو  nm625ها خود به دو دسته فيكوسيانين (به رنگ سبز ـ آبـي، حـداكثر جـذب در      باشد كه فيكوبيلينها ميها به نام فيكوبيلينگروهي از پروتئين
ها ، سيانوباكتري»كتاب سيستماتيك باكتريولوژي برجي«بندي شوند. براساس طبقه) تقسيم ميnm559اي، حداكثر جذب در يا قهوه اريترين (به رنگ قرمز

  باشند:گيرند كه به شرح زير ميراسته قرار مي 5در 
   Chroococcus , Aphanocapsaها: مانند ) راسته كروكوكال1
   Gleobacterها: مانند ) راسته گلئوباكترال2
   Nostoc , Anabaenaها: مانند ) راسته نوستوكال3
   Trichodesmium , Oscillatoriaها: مانند ) راسته اوسيلاتوريال4
   Xenococcus , Dermocarpaها: مانند ) راسته پلئوروكپسال5

اي هـا رشـته  اي) و هورموگونـال ها (منفـرد و غيـر رشـته   الشدند و در دو گروه كروكوكبندي ميها براساس شكل طبقهبندي قديمي، سيانوباكتريدر تقسيم
  شود. ها براساس مورفولوژي آنها ميبندي شكلي امروزه نيز كاربرد دارد و باعث تفكيك سيانوباكتريگرفتند كه اين طبقهاي) قرار مي(ريسه

 
  كند.بونوكلئوتيد را به دزاكسي ريبوكلئوتيد تبديل ميها وجود دارد و ريآنزيم ريبونوكلئوزيدردوكتاز در تمام بافت  »2«ـ گزينه 15
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  چهارمفصل 

  » ضدعفوني، استريليزاسيون و عوامل ضد ميكروبي «
  

  

 1 78(سراسري   شود؟از چه هاگهايي براي كنترل استريليزاسيون در اتوكلاو استفاده ميـ(  
  ) باسيلوس پوميلوس1
  ميكسا) باسيلوس پلي3

  ) باسيلوس ماسرانس2
  ) باسيلوس استئاروترموفيلوس4

 279(سراسري   شوند؟ـ سولفوناميدها مانع سنتز كدام ساختار در باكتريها مي(  
  ) اسيد فوليك4  ) پپتيدوگليكان3 ) پروتئين2  ) ريبونوكلئيك1

 3 بيوتيك روي كدام آنتيـtRNA81راسري (س  كند؟  اثر گذاشته  سنتز پروتئين را مختل مي(  
  ) جنتامايسين  4  ) پورومايسين  3  ) تتراسيكلين  2  ) اريترومايسين  1

 481(آزاد     مهمترين عارضه جانبي استرپتومايسين كداميك از موارد زير است؟ ـ(  
  ) ضايعه كليوي4  ) يرقان3  ) عدم تعادل2  ) اختلال در شنوايي1

 5 83(سراسري   شوند. اند زيرا ................. ميشد سلولهاي باكتريآنتي بيوتيكهاي خانواده پني سيلين بازدارنده ر ـ(  
  ) موجب تغيير نفوذپذيري ديواره4  ) باعث تخريب غشاء 3  ) مانع از سنتز پپتيدوگليكان2  ) موجب تخريب پپتيدوگليكان1

 683(سراسري   مكانيسم عمل سولفوناميدها از نوع مهار...................... است. ـ(  
  ) سنتز غشاء سيتوپلاسمي  4  ) سنتز پپتيدوگليكان3  ) سنتز پروتئين2  ) رقابتي1

 786(سراسري   ها است؟شود و اثر كشندگي آن بر كدام باكتريـ باسيتراسين توسط كدام ميكروارگانيسم توليد مي(  
1 (Bacillus polymyxa2  هاي گرم منفي  ، باكتري (Bacillus polymyxa رم مثبت  هاي گ، باكتري  
3 (Bacillus licheniformis4  هاي گرم منفي  ، باكتري (Bacillus licheniformisهاي گرم مثبت  ، باكتري  

 886(سراسري   بيوتيك استرپتومايسين اتصال به ........................ و ممانعت از..................... مي باشد.مكانيسم اثر آنتي ـ(  
 ) پيروفسفات ـ بيوسنتز پپتيدوگليكان2 آلانيل دي آلانين ـ سنتز پپتيدوگليكان  انتهاي اسيل دي  )1

S 3) ريبوزوم 3  هاي منيزيوم ـ سنتز پروتئين) يون4  ـ سنتز پروتئين  

  

 چهارمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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 بودن شرايط يـا  ها به علت راحتاند. اين باكتريهوازي اختيارييا بيهاي گرم مثبت تشكيل دهنده اسپور بوده كه هوازي ها، باسيلباسيلوس  »4«ـ گزينه 1

سوبتيليس به عنوان  هاي مقاومت مفيدند. باسيلوسهاي تجربي تستها براي روشكشت و مقاوم به حرارت بودن اسپورهايشان، به طور معمول در آزمايشگاه
هت استريليزاسيون كابرد دارد. اسپورهاي باسـيلوس اسـتئاروترموفيلوس بـه علـت مقاومـت      اتيلن ج گيري مؤثر بودن اكسيديك ارگانيسم تجربي براي اندازه

روند و اسپورهاي باسيلوس پوميلوس جهت مؤثر بـودن كـاربرد   غيرعادي آنها نسبت به حرارت به عنوان تستي براي كنترل استريليزاسيون اتوكلاو به كار مي
  د.شوناشعه براي استريليزاسيون به كار برده مي

 
نماينـد.  باشـند، جلـوگيري مـي   هاي انتقال تك كربنـي، ضـروري مـي   كه براي واكنش (THF)سولفاناميدها از سنتز اسيد تترا هيدروفوليك   »4«ـ گزينه 2

ظر ساختماني مشابه پاراآمينو نمايد. سولفاناميدها از نهاي نوكلئيك نيز فعاليت ميو پيريميدين اسيد بازهاي پورين اسيدفوليك به عنوان كوآنزيم براي سنتز
رود. اين مواد به صـورت رقـابتي از   ، به كار ميTHFهاي موجود در مسير باشند كه به عنوان بستره براي آنزيميا مشتقات آن مي (PABA)بنزوئيك اسيد 

  سازند.كنند و در نتيجه رشد ميكروبي را متوقف ميفوليك جلوگيري مي سنتز اسيد
 

s3) به زير واحـد 2متأسفانه اين سؤال داراي دو پاسخ صحيح است. تتراسايكلين (گزينه   »3و2«ـ گزينه 3        ريبـوزوم پروكـاريوتي متصـل شـده و سـنتز
سـت و بـه همـين    ا tRNA) آنالوگ ساختماني آمينواسـيل ـ    3كند. پورومايسين (گزينه متوقف مي tRNAپروتئين را از طريق مهار اتصال آمينو اسيل ـ  

شود. بنابراين هم تتراسـايكلين  شود و در نتيجه باعث سنتز ناقص زنجيره پلي پپتيد مياز ريبوزوم پروكاريوتي و هم يوكاريوتي وارد مي A-siteدليل هم به 
  شوند.مانع سنتز پروتئين مي tRNAيا با مكانيسمي مرتبط با عمل  tRNAو هم پورومايسين از طريق اثر بر 

)از زير واحد بزرگ srRNA23ومايسين جزء ماكروليدها است، بهاريتر s)5     ريبوزوم پروكاريوتي متصل شده و در مرحله جابجـايي يـاtranslocation 
  آغازي عمل كنند. توانند از طريق مهار تشكيل كمپلكسكند، ماكروليدها همچنين مياز سنتز پروتئين اختلال ايجاد مي

شود) جزء آمينوگليكوزيدها است (ماننـد استرپتومايسـين، نئومايسـين، كانامايسـين، آميكاسـين و ...) و از طريـق       جنتاميسين (كه به غلط جنتامايسين گفته مي
s3اتصال به زيرواحد  هاي كند و باعث اشتباه خوانده شدن كدونل ميطبيعي كمپلكس شروع عم ريبوزوم باكتري و اختلال در فعاليتmRNA  شود.مي  

 
به شدت سمي است و مصرف ايـن دارو باعـث    8ي داروهاي آمينوگليكوزيدي است، براي بخش وستيبولي عصب استرپتومايسين كه از جمله »2«ـ گزينه 4

  اين دارو سميت كليوي متوسطي دارد.ناپذير است. شود كه غالباً برگشتوزوزكردن گوش، سرگيجه و عدم تعادل مي
 

  هـا و يـك پلـي پپتيـد بـا اتصـالات جـانبي زيـاد تشـكيل شـده اسـت.            اي اسـت كـه از پلـي سـاكاريد    ها پليمر پيچيدهديواره سلولي باكتري »2«ـ گزينه 5
هاي كوتاه پپتيدي به قندهاي هاند و زنجيرهشكيل شددار استيل گلوكز آمين و استيل موراميك اسيد تپلي ساكاريدها به طور منظم از واحدهاي قندي آمين

  چسبند.  آميني مي

باشد. تمام باشد، موجب استحكام ديواره سلولي ميها ميهاي ترانس پپتيداسيون توسط آنزيمهاي پپتيدي كه ناشي از واكنشسرانجام، اتصال جانبي زنجيره
اي انتخابي سنتز ديواره سلولي هستند. پس از اينكه يـك بتالاكتـام بـه گيرنـده خـود در سـطح سـلول        هداروهاي بتالاكتام از جمله پني سيلين مهار كننده

ي آنـزيم  شود. قدم بعدي احتمالاً غير فعال شدن يك مهار كننـده شود و سنتز پپتيدوگليكان متوقف ميباكتري چسبيد واكنش ترانس پپتيداسيون مهار مي
هاي ليز كننده فعال شوند و سلول در شرايطي كه محيط ايزوتونيك است متلاشي شـود.  شود كه آنزيممسئله باعث مياتوليتيك در ديواره سلولي است، اين 

ــ آلانـين باشـد.    Dـ آلانـين  ـ     Dها ممكن است به علت شباهت ساختماني اين داروهـا بـا آسـيل ـ      لاكتام هاي ترانس پپتيداسيون توسطمهار آنزيم
  شوند. آلانين از پنتاپپتيد مي D–هاي ترانس پپتيداسيون باعث حذف يك واكنش

 
) يك متابوليت اساسي است، چرا كه در سنتز اسيد فوليك كه ماده پـيش سـاز   PABAاسيد (ها، پاراآمينوبنزوئيك براي بسياري از ميكروارگانيسم »1«ـ گزينه 6

توانند به جاي آن وارد واكـنش سـنتز اسـيد    و مي هستند PABAدارد. سولفاناميدها، از نظر ساختماني مشابه مهمي در فتوسنتز اسيدهاي نوكلئيك است نقش 
  كنند.  شوند كه از رشد بيشتر سلول باكتري جلوگيري ميهاي فاقد عملكرد اسيد فوليك ساخته ميفوليك شده (براساس مهار رقابتي) و در نتيجه آنالوگ

  چهارمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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)بيوتيك پلي پپتيدي است و توسط باسيلوس ليكني فورميسن يك آنتيباسيتراسي  »4«ـ گزينه 7 Bacillus licheniformis شـود. ايـن   توليـد مـي  (
اي كـه ايـن   تواند تأثير داشـته باشـد. سـويه   نيز مي هاو به ميزان كمتري روي گرم منفي هاي گرم مثبت مؤثر بودهبيوتيك به طور عمده بر روي باكتريآنتي
باشد. تنها مـورد اسـتفاده آن كـاربرد موضـعي     بيوتيك مي) كه علت نامگذاري اين آنتي(tracystrainشودناميده مي tracyكند،را توليد ميبيوتيك آنتي

وسـايدي دارد. باسيتراسـين بـه علـت سـميت      سيلين اثر باكتريهاي مقاوم به پنيروي پوست، زخم و غشاي مخاطي است. باسيتراسين بر روي استافيلوكوك
  سيستميك ندارد.  ئينوري و احتباس نيتروژن كاربردها ايجاد هماچوري، پروتبراي كليه

 
194استرپتومايسين اولين داروي آمينوگليكوزيدي بود كه در دهه   »3«ـ گزينه 8     از استرپتومايسـس گريسـئوس( Streptomyces griseus بـه   (

و سيسومايسين.  دست آمد. ديگر آمينوگليكوزيدها عبارتند از نئومايسين، كانامايسين، آميكاسين، جنتاميسين، توبرامايسين، نتيل مايسين، اسپكتينومايسين
s3اين گروه از طريق اتصال و بدنبال آن مهار عملكرد زيـر واحـد        كننـد. مقاومـت نسـبي بـه ايـن      سـنتز پـروتئين جلـوگيري مـي    ريبـوزوم بـاكتري از

  باشد: ها به علل زير ميبيوتيكآنتي
  الف) نقص درگيرنده ريبوزومي (جهش كروموزمي)  

  ب) تخريب آنزيمي دارو (مقاومت بواسطه پلاسميد قابل انتقال كه از لحاظ باليني اهميت دارد). 
  انتقال فعال جهت ورود به سلول .   پذيري نسبت به دارو و كمبود ج) كاهش نفوذ



 
  

 

ميكربيولوژي 16  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 

  پنجمفصل 

  »ژنتيك ميكروارگانيسم«
  
  

 1 80(آزاد   شن عبارت است از:كانجوگيـ(  
  ) انتقال مواد ژنتيكي برهنه از يك سلول به سلول ديگر1
  ) انتقال مواد ژنتيكي از يك سلول به سلول ديگر از راه تماس سلول به سلول2
  لولي به سلول ديگر در طبيعت ) انتقال پلاسميد از س3
  ) انتقال ترنسپوزون از سلولي به سلول ديگر با واسطه فاژ4

 2 81(سراسري   ايجاد جهش كرد؟  هاداينوكوكوستوان در چرا نميـ(  
  ) زيرا قدرت ترميم بالايي دارند. 2  ميرند.) زيرا خيلي زود در اثر جهش مي1
  ) زيرا قدرت ترميم كمي دارند. 4  شود. ) زيرا جهش در آنها ايجاد نمي3

 3 ـ پيلي جنسيF 81(آزاد   در باكتري اشريشيا كلي كدام ويژگي زير را دارد؟(  
) به تعداد فراوان در هر سلول به طول 1  3   نانومتر 1
  ا نقش دارند.ه) در چسبيدن به سلولهاي اپيتليال ميزباني و لوكوسيت2
  ميكرون 2ها تا در هر سلول و طول آن 1-3) به تعداد 3
  شوند.ژنيك بوده و بوسيله ژنهاي پلاسميدي كنترل مي) مولد توكسين و آنتي4

 481(آزاد   يافتگان شرطي كدام عبارت زير درست است؟ ـ درباره جهش(  
  اندكنند و پروتوتروف) در شرايط بهينه تيپ وحشي رشد مي1
  گيردها بطور ناقص انجام ميها و ماكرومولكول) سنتز متابوليت2
  اند) قدرت تقسيم شدن و تكثير سريع دارند و پروتوتروف3
  دارند كنند و پروتئين متفاوت) در شرايط محيطي خاص رشد مي4

 5 82(آزاد   كند؟اسيد نيترو چه نوع تغييري در اسيد نوكلئيك باكتري ايجاد ميـ(  
  ) متيلاسيون4  ) د متيلاسيون3  ) دآميناسيون2  كيلاسيون) ال1

 6 از تركيب  جنسي دو سلول ـHFr  وF 82(آزاد   آيد؟معمولاً چه نوع سلولي به وجود مي(  
1 (F  2 (HFr  3 (F  4 (F'  

 7ها قطعات رانسپوزانـ تDNA 84(سراسري   گيرند. اي هستند كه معمولاً .................... قرار ميدو رشته(  
  ) بصورت حلقوي در سيتوپلاسم4  ) در داخل كروموزوم3  ) در خارج كروموزوم2  ) بصورت خطي در سيتوپلاسم1

 8 85(سراسري   افتد؟هايي اتفاق ميالحاق (كانجوگيشن) چيست و در چه ميكروارگانيسم ـ(  
  ) يكي از راههاي انتقال مواد ژنتيكي است كه خاص مخمرهاست.1
  دهد.ها رخ مي) نوعي توليد مثل جنسي است كه در باكتري2
  شود.مي) نوعي تبادل ژنتيكي است كه توسط پيلي جنسي بين دو باكتري انجام 3
  دهد.ها رخ ميها در باكتريويروس ) نوعي تبادل مواد ژنتيكي است كه به واسطة4

 9 85(آزاد   پاسخ درست را انتخاب كنيد: ـ(  
  باشند.هاي كمپلكس فقط ناقل اطلاعات ژنتيكي را از يك لوكوس به لوكوس ديگر مي) ترنس پوزون1
  وليك و ماشين سنتزي ماكرومولكولي ميزبان نيازي ندارند.ها پيوسته و به انرژي متابهاي ويروس) ژن2
  شود.هاي يوكاريوتيك ديپلوئيد است و جهش ژنتيكي در آنها بهتر تشخيص داده ميسلول ) ژنوم3
  ها بر روي يك كروموسوم حلقوي متصل به مزوسوم غشاء به طور پيوسته قرار دارند.ها در باكتري) ژن4

  پنجمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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 10 85(آزاد   ها كدام عبارت زير درست است؟زا در باكتريمل جهشدربارة جهش و عواـ(  
  هاي توقفي است ـ پرتو فرابنفش مولد آن است.) جهش بيهوده تغيير كدون چند اسيد آمينه به اسيد آمينه1
  معنا تغيير كدون يك اسيد آمينه است ـ اكريدين اورانژ مولد آن است.) جهش بي2
  تواند ايجاد چنين جهشي را باعث شود.گيرد. گرما ميدي از بازها در يك ترتيب ژني تحت تأثير قرار مي) جهش تغيير قالبي تعداد زيا3
  تواند آن را باعث شود.دهد ـ مواد شيميايي و هر عامل ديگر مي) جهش شرطي مرگ آور تغيير در پروتئين حاصل رخ مي4

 11ـ ECo R   )86(آزاد   كند؟چيست و چگونه عمل مي1
  شكافد.بازپوريني را تشخيص داده و آنرا مي 8) آنزيم تحديدي است و ترتيب 1
  يابد.) پلاسميدي است و با كونجي گيشن به ميكربهاي ديگر انتقال مي2
  شكند. باز پوريني و پيريميدني را شناسائي و آنرا در دو محل مي 6) نوكلئاز تحديدي است و ترتيب 3
  يابد.هاي ژنتيكي انتقال نميست و هرگز با پديده) اپي سوم ا4

 12 فاكتور ـ در"R" 86(آزاد    عبارت زير صادق است؟ كدام(  
  سازد.بيوتيكي را منتقل ميزا صفت مقاومت آنتيهاي بيماري) بين باكتري1
  شود.) با كروموسوم اشريشيا كلي هرگز تركيب نمي2
  كند.سيت را منتقل ميزا فقط جنهاي بيماري) بين باكتري3
  اند انتقال عملي نيست.) براي ميكربهائي  كه نوتركيبي ژنتيكي انجام داده4

 1386(آزاد     دهد:ـ اگر در يك ناحيه آنزيمي درنتيجه جهش يك اسيدآمينه بازي بجاي اسيدآمينه اسيدي قرار گيرد كدام اتفاق زيررخ  مي(  
  ) تغيير خواص سينتيك آنزيم4  ) غيرفعال شدن كامل آنزيم3  اصيت آنزيم) تغيير خ2  تر شدن كامل آنزيم) فعال1

 1486(آزاد    آور را دارد؟ـ كدام باكتري زير تحمل پرتوهاي زيان(  
  سارساينا) 4  ميكروكوكوس) 3  داينوكوكوس) 2  پلانوكوكوس) 1

 15 وظايف ـ كدام يك از موارد زير در موردDNA 88(آزاد     ؟است نادرست(  
  ) محل ذخيره قسمت زيادي از اطلاعات ژنتيكي است.2  نمايد.ز نسلي به نسل بعد همانندسازي مي) ا1
 يابد.ها تكامل مي) همراه با تكامل سلول4  هاي سلولي است. ) محل كنترل كاركرد فعاليت3

 16در مدل  ـReplicon 88(آزاد   :در پروكاريوتها(  
  اي است.مولكول حلقه DNA) 2  تواند شروع شود.) همانندسازي از بيشتر از يك نقطه مي1
  يابد.) همانندسازي در يك نقطه پايان مي4  كند.) از دو طرف همانندسازي مي3

 17سوبستراي آنها هايي كه ـ آنزيمDNA .......................... 88(آزاد   . است(  
  حفظ شده هستند. motif) داراي يك 2  باشند.مي DNA binding motif) دارا يك 1
 قابل تشخيص نيست. X) ساختار اختصاصي آنها با كريستالوگرافي پرتو 4  ) ساختار اختصاصي آنها با ميكروسكوپ الكتروني قابل تشخيص است.3

 18همانندسازي پيچيدگي فرايند  ـDNA 88(آزاد   به كدام دليل نيست؟ در پروكاريوتها(  
  ) فرايندي دائمي نيست.1
  افتد.اي اتفاق نمير اندامك ويژه) فرايند د2
  هاي مربوط به فرايند با پيوندهاي محكم به يكديگر متصلند.) آنزيم3
  شود.ايجاد مي artifactمعمولاً  in vivoنسبت به شرايط  in vitro) در مطالعه 4

 1988(آزاد     است؟ نادرستها كدام يك ـ در مطالعه شروع فرايند همانندسازي در باكتري(  
  را تغيير داد. Originاطراف  gene dosageتوان ) مي2  راحذف نمود. Originتوان ) مي1
  را به پلاسميد منتقل نمود. Originتوان ) مي4  تر نمود.توان پروموتر را فعال) مي3

 20طول سكانس ترين ـ كوتاهOrigin  88(آزاد     نوكلئوتيد است؟ چند اشريشياكليدر(  
1 (245  2 (3 13  3 (18   4متغير است (  
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 21 88(آزاد     است؟ اشريشياكليـ كدام يك آغازگر همانندسازي(  
1 (Dna C  2 (Dna A  3 (Dna B  4 (Dna B , Dna C  

 22 اشريشياكليـ در ،Dna A 88(آزاد    شود؟به كدام محل متصل مي(  
  Origin) به هر قسمت از 4  ) به هر دو ناحيه3  تايي9هاي ) به جعبه2  تايي13) به ناحيه 1

 23 ـ كدام يك علت پيچيدگي فرايند همانندسازيDNA  88(آزاد    ؟نيست(  
  است كه در سيتوپلاسم به مقدار كافي نيست. ATPز به ) براي تشكيل پيوندها نيا1
 هستند. antiparallel) دو رشته 2

  تواند همانندسازي نمايد.) پليمراز فقط از يك سمت مي3
  توسط پليمراز نيازمند الگو است. DNA) سنتز 4

 24هاي ـ در كدام يك از رشتهDNA88(آزاد    يابد؟ته ادامه ميشود و تا پايان رش، فقط يكبار همانندسازي شروع مي(  
1 (Lagging 2.3  ) بستگي به نوع ارگانيسم دارد (Leading 4 (13و  

 25چه طولي از  در اشريشياكلي هنگام شروع همانندسازي ـDNA 88(آزاد   شود؟نخست باز مي(  
  ) هيچكدام4  باز45) 3  باز 245) 2  باز 13) 1

 2688(آزاد   )اشريشياكلييكازي دارد؟ (محصول كدام ژن در همانندسازي نقش هل ـ(  
1 (dna B  2 (dna C  3 (pol B  4 (PolB , dna B  

 27 88(آزاد     ـ محصول كدام ژن در همانندسازي نقش پريماز دارد؟(  
1 (dna G  2( dna Q  3 (dna E  4 (holA  

 28 ـ كدام يك ازHelicase  ها نقشATPase 88(آزاد     دارند؟(  
  ) همه موارد4  ها) آركي باكتري3  ) يوكاريوتي2  ) پروكاريوتي1

 29 ـ كدام آنزيم مسئول سنتز رشتهleading 88(آزاد    نندسازي است؟در هما(  
1 (  2 (  3 (  4 (  

 3088(آزاد     ـ كدام آنزيم مسئول شروع همانندسازي در سلول است؟(  
1 (  2 (  3 (  4كدام) هيچ  

 31 كنترل شروع همانندسازي درناحيه  اشريشياكليدر باكتري  ـOrigin 88(آزاد   شود؟چگونه كنترل مي(  
 Trf A) سنتز پروتئين 2  بين غشاء خارجي و غشاء داخي Origin) جابجايي 1

  مكدا) هيچORFZ 4) سنتز پروتئين 3

 32 88(آزاد   است؟باسيلوس سوبتيليس دهنده همانندسازي در كدام پروتئين پايان ـ(  
1 (RTP 2 (Ter 3 (Tus 4كدام) هيچ  

 33 88(آزاد   ؟نيستمحصول كدام  ژن جزو پرايموزم  ـ(  
1 (Pr i A  2 (Pr i B  3 (dna T  4.هر سه هستند (  
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ها اشاره به تماس فيزيكي ميان دو سلول و انتقال بخشي از محتواي ژنتيكي آنها ياختهيوغي در باكتريها و برخي تكيا هم فرآيند كانژوگاسيون »2«ـ گزينه 1

تمـاس فيزيكـي، تعريـف فرآينـد ترانسفورماسـيون يـا انتقـال        از يك سلول به سلول ديگر دارد. انتقال مواد ژنتيكي برهنه از يك سلول به سلول ديگر، بدون 
ي انتقال ژنها از طريق ترانس داكسيون يا انتقـال بـا   كه اين فرآيند در حضور باكتريوفاژها صورت گيرد، نشاندهندههاست و در صورتيواسطه درپروكاريوتبي

  واسطه خواهد بود.
 

باشند كه از اين خاصيت براي جدا كـردن آنهـا اسـتفاده    سه به اشعه گاما و اشعه فرابنفش و خشكي مقاوم ميهاي داينوكوكابسياري از نمونه  »2«ـ گزينه 2
هـا داراي قـدرت ترميمـي بـالايي     مانند. داينوكوكماه زنده مي 1ـ6آگار به مدت  5/1شود. بر روي لام خشك شده به مدت هشت ماه و در ژلوز حاوي %مي
كنند و به همين دليل در برابر ايجاد جهش مقاومت بالايي دارند. اين خانواده هاي ناشي از تابش پرتوهاي موتاژن را ترميم ميباشند كه بوسيله آن آسيبمي

  باشد:و چهارگونه مي (Deinococcus)داراي يك جنس 
   ) داينوكوكوس پروتئوليتيكوس4       ) داينوكوكوس راديوپوگنانس3      ) داينوكوكوس راديوفيلوس2     ) داينوكوكوس راديودورانس1 

 
يوغي) است پيلـي جنسـي بـه    ي كانژوگاسيون (همي انتقال قطعات بزرگي از ماده ژنتيكي باكتري در پديدهيا پيلي جنسي واسطه Fپيلي   »3«ـ گزينه 3

پيلـي جنسـي    3تا حداكثر  1لي جنسي بزرگتر از پيلي معمولي بوده و برخلاف پيلي معمولي تعداد آن كم و بين شود. اندازه پيكد ميFي پلاسميد وسيله
  در يك باكتري است.

 هـاي لازم كنند، اما از آنجا كه فاقـد آنـزيم  اي هستند كه منحصراً در شرايط محيطي مناسب رشد ميهاي بالقوهيافتگان شرطي موتانتجهش »4«ـ گزينه 4
هـا از  يافتـه باشد. بـراي شناسـايي ايـن جهـش    آور ميها هستند، هرگز قادر به تكثير نبوده و جهش در آنها مرگها و توليد ماكرومولكولبراي سنتز متابوليت

  روند.ستند و از بين ميهاي طبيعي مقاوم نيها مانند پروتئينهاي يافت شده در اين سلولشود چرا كه پروتئينهاي پايداري حرارتي استفاده ميروش
 

گذارد. اين اسيد سبب در حال همانندسازي يا نيز همانندسازي اثر مي DNAزاي بسيار قوي است كه بر روي اي جهشاسيد نيترو يك ماده  »2«ـ گزينه 5
  شود. دآمينه شدن بازهاي آدنين، گوانين و سيتوزين مي

 
 Fهاي ماده را بـا نامند. باكتريمي HFrدهنده را تري دهنده شده و جزو ژنوم آن در آيد، در اين صورت باكتريوارد ژنوم باك Fاگر فاكتور   »1«ـ گزينه 6

  ماند.باقي مي Fبه همان صورت اوليه بعني F، سلولFو يك سلول HFrدهند. به دنبال كانجوگيشن بين يك سلولنشان مي
 

ها عناصـر ژنتيكـي هسـتند كـه     گيرند. ترانس پوزوناي هستند كه معمولاً در داخل كروموزوم قرار ميدو رشته DNAها قطعات ترانسپوزون »3«ـ گزينه 7
ها بر شوند. ترانس پوزونهاي الحاقي ميها باعث بروز جهشدهند. اين تواليبه مكان ديگر را در خود جاي مياطلاعات لازم براي انتقال يك لوكوس ژنتيكي 

  ها به تكثير آنها به عنوان جزئي از رپليكون بستگي دارد. خلاف پلاسميدها حاوي اطلاعات ژنتيكي لازم براي تكثير خود نيستند. انتخاب ترانس پوزون
 

  گيرد: ها به سه روش انجام ميتبادلات ژنتيكي باكتري  »3«ـ گزينه 8
  الف) الحاق يا كانجوگيشن يا هم يوغي 

  ب) ترنسداكشن   
  ج) ترنسفورميشن  

ل شـود. اعمـا  باشد، به باكتري گيرنده يا پذيرنـده انجـام مـي   در فرآيند الحاق يا كانجوگيشن انتقال مواد ژنتيكي از باكتري دهنده كه داراي پيلي جنسي مي
هـا بـر روي پلاسـميدهايي قـرار دارنـد كـه داراي قابليـت انتقـال بـوده و          شود و اين ژنكد مي traهاي ژنتيكي لازم براي انتقال طي اين فرايند توسط ژن

نامنـد. در واقـع طـي فراينـد     مـي  Fهـاي فاقـد آن را   و سـويه  Fهاي هاي داراي اين پلاسميد را سويهشوند. سويهناميده مي Fيا فاكتور  Fپلاسميد 
شـود .  شود) منتقـل مـي  (باكتري ماده نيز ناميده مي Fشود) به باكتري گيرنده (باكتري نر نيز ناميده مي Fدهنده از باكتري Fكانجوگيشن پلاسميد 

شود  و پل ارتباطي ايـن دو بـاكتري كـه    باكتري نر داراي پيلي جنسي است و طي انتقال بواسطه اين پيلي، تماس سلول به سلول بين دو باكتري برقرار مي
Conjugationشود را توسط پيلي جنسي ايجاد مي tube نامند. مي  

  

 

  پنجمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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توانند اطلاعات ژنتيكي مانند ژنهـاي مقاومـت را از سـلولي بـه سـلول ديگـر       ها عناصر متحرك يا جهنده ژنتيكي هستند كه ميترنس پوزون»  4«ـ گزينه 9
هـاي  د و خارج از يك سلول ميزبان قادر به ادامـه حيـات نيسـتند. جهـش    ها به انرژي و ماشين سنتزي ميزبان خود كاملاً وابسته هستنمنتقل كنند. ويروس

هاي پوشاننده ممكن است يـك جهـش ژنتيكـي فاقـد     شود زيرا در سلولهاي ديپلوئيد به علت وجود آلهاي هاپلوئيد بهتر تشخيص داده ميژنتيكي در سلول
باشـد و پلاسـميدها نيـز    حلقوي متصل به غشاي سيتوپلاسمي (در محل مـزوزوم) مـي  تظاهر فنوتيپي باشد. در باكتريها اغلب ژنوم به صورت يك كروموزوم 

  كنند. باشند و بسياري ژنها از جمله ژنهاي مقاومت ضد ميكروبي را بر روي خود حمل ميعناصر ژنتيكي خارج كروموزومي و قابل انتقال مي
 

اي بر محصول ژن گذارند. در جهش تغيير قالب اثر عمدهاثر چنداني بر محصول ژن نميهايي هستند كه هاي بيهوده و بي معنا جهشجهش  »4«ـ گزينه 10
  تواند اين جهش القا شود. شود و ممكن است كل محصول ژن را تحت تأثير قرار بدهد و در اثر گرما ميايجاد مي

 
Restriction)يك آنزيم تحديدي  ECORI  »3«ـ گزينه 11 enzyme)  يا اندونوكلئاز تحديدي(Restriction endonucleose)    اسـت كـه داراي

شكند و يك انتهـاي  بازپوريني و پيريميديني را تشخيص داده و آن را در دو نقطه مي 6باشد و يك سكانس شامل اي در مهندسي ژنتيك ميكاربرد گسترده
  كند. چسبنده در مولكول برش خورده ايجاد مي

 
هاي مختلف تواند بين باكتريها از يك گونه و يا گونهها نسبت به تركيبات ضد ميكروبي است ميكه عامل مقاومت ميكروارگانيسم Rفاكتور   »1«ـ گزينه 21

  هاي مختلف انتقال يابد و مقاومت نسبت به يك ماده ضد ميكروبي را منتقل نمايد. يك جنس و حتي جنس
 

اگر يك اسيد آمينه با ويژگي فيزيكوشيميايي كاملاً متفاوت جايگزين يك آمينواسيد ديگر در جايگاه فعال آنزيمي شـود (مـثلاً يـك اسـيد       »3«ـ گزينه 13
ي جايگـاه فعـال آنـزيم    شود زيرا ساختمان فضايي سه بعدآمينه بازي جايگزين يك اسيد آمينه اسيدي شود و بالعكس) به طور كلي اين آنزيم غير فعال مي

  تواند بطور اختصاصي با سوبستراي خود واكنش انجام دهد. كاملاً تغيير كرده و ديگر نمي
 

ده و خشكي بسيار مقاوم است و روي لام خشك ش U.Vكوكسي گرم مثبت فاقد اسپور و غير متحركي است كه به اشعه گاما و داينوكوك   »2«ـ گزينه 14
  تواند تا مدت هشت ماه زنده بماند. مي

 
كند، محل ذخيره قسمت زيادي از اطلاعات ژنتيكـي  عبارتند از: از نسلي به نسل ديگر همانندسازي مي DNAوظايف   »4«ـ گزينه 15

  هاي سلولي است. است، محل كنترل كاركرد فعاليت
 

تواند باشد، از دو طـرف  حلقوي يا خطي مي مولكول DNAشود، نند سازي از يك نقطه شروع ميدر پروكاريوتها هما  Repliconدر مدل   »3«ـ گزينه 16
  يابد. ي انهايي پايان مينقطه 2كند و در همانندسازي مي

 
سـكوپ فـاز   حفظ شده هسـت و سـاختار اختصاصـي آنهـا بـا ميكرو      motifهست داراي يك  DNAهايي كه سوبستراهاي آنها ژن يا آنزيم »2«ـ گزينه 17

  كنتراست قابل تشخيص است.
 

  دهد.به اين فرآيند، همانندسازي رخ مي در پروكاريوتها، فرآيندي دايمي نيست و در صورت نياز پروكاريوتها DNAفرآيند همانندسازي   »1«ـ گزينه 18
 

              تـوان  شـود و مـي  ته باشـد و گرنـه همانندسـازي شـروع نمـي     وجـود داش ـ  originها، حتمـاً بايـد   در شروع فرآيند همانندسازي در باكتري  »1«ـ گزينه 19
gene dosage  اطرافorigin تر كرد و را تغيير داد. و پروموتور را فعالorigin  .را به پلاسميد منتقل كرد  

 
  شود. يناميده م oricنوكلئوتيد طول دارد كه  245معمولاً  اشريشياكليدر  originسكانس   »1«ـ گزينه 20

 
بـه همـراه    Dna Cهگزامر بوده و خاصيت هليكـازي دارد.   DNA Bشود. ي آغازي همانندسازي متصل ميبه ناحيه E.coliدر  Dna A  »2«ـ گزينه 21

DNA B كنند. تشكيل يك مجموعه داده كه ناحيه آغازي همانندسازي را باز مي  
 

  شود. متصل مي oricتايي در سراسر 9هاي نوكلئوتيدي از توالي 5، 3، 1ي هاي شمارهه تواليب E.coliباكتري  oricدر  DNA A  »2«ـ گزينه 22
 

توسط پليمراز نيازمند الگو است و دو رشته  DNAتواند همانند سازي بكند، سنتز پليمراز هر دو سمت مي DNAدر فرآيند همانندسازي   »3«ـ گزينه 23
antiparallel   .هستند  
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زنجيره ي داراي جهت  »3«ـ گزينه 24 3 پليمراز مناسب است، همانندسازي آن بحالـت   DNAي پيشرو نامند كه جهت آن براي حركت را زنجيره 5
  باشد.  همانند سازي بحالت منقطع مي (lagging)ي پيرو ممتد است. اما در زنجيره

 
بـاز از   13، ابتـدا حـدود   E.coliباز طـول دارد. در هنگـام شـروع همانندسـازي در      245است كه حدود  E.coil ،oricمبدأ همانندسازي   »1«ـ گزينه 25

DNA شوند. باز مي  
 

ي پيـرو حركـت كـرده و بـا عبـورش      در همانندسازي نقش هليكازي دارد كه در طـول رشـته   dna Bمحصول ژن  اشريشياكلي در باكتري  »1«ـ گزينه 26
  شكند. ا ميبازي رهاي جفتپيوند

 
كوچك  RNAي پيشرو در همانندسازي را شناسايي بكند و شروع به ساختن تواند زنجيرهنقش پريمازي دارد كه مي dna Gمحصول ژن   »1«ـ گزينه 27

  آغازگر نمايد.  RNAمولكول اوليه در شروع همانندسازي يعني 
 

  ارند اما در ساير موارد اين نقش وجود ندارد. د ATpaseها، هليكازها نقش در پووكاريوت  »1«ـ گزينه 28
 

است  DNAهم مسئول ترميم  مسئول همانندسازي رشته پيرو هست. است. در همانندسازي leadingآنزيم مسئول سنتز رشته   »4«ـ گزينه 29
  كروزومي است. DNAمسئول همانندسازي  و

 
زي مسئول همانندسـا  ي پيشرو ومسئول همانندسازي رشته (اپسيلون) است.پليمر از DNAمسئول شروع همانندسازي در سلول   »3«ـ گزينه 30

  رشته پيرو است. 
 

  گويند. مي TrFAشود كه به آن توسط مكانيسم ديگري تنظيم مي originكنترل شروع همانندسازي در ناحيه اشريشياكلي در باكتري   »2«ـ گزينه 31
 

  باشد.مي Tus، پروتئيني بنام باسيلوس سوبتيليسدهنده همانندسازي در پايان پروتئين  »3«ـ گزينه 32
 

  ها هستند.جزو پرايموزوم dna Tو  pri A ،pri Bهاي محصول ژن  »4«ـ گزينه 33
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  شناسيبخش دوم: باكتري
  اولفصل 

  » هوازيهاي گرم مثبت هوازي و بيكوكسي «
  

   
 41 80(سراسري   رابطه عملكرد هيالورونيداز كدام است؟(  

  2اينوزين آنتي1پرواينوزين 1اينوزينآنتي) هيالورونيداز2  2اينوزين آنتي1پرواينوزين 1اينوزينآنتي) هيالورونيداز1
 2اينوزين آنتي1پرواينوزين 1اينوزينآنتي) هيالورونيداز4  2اينوزين آنتي1پرواينوزين 1اينوزينآنتي) هيالورونيداز3

 2 80(آزاد   معروف كدام است و چه ويژگيهائي دارد؟ ـ باكتري گوشتخوار(  
  كننده عضلاتاي از استرپتوكوكوس پايوجنز مولد توكسين تخريب) سويه1
  ها مولد استرپتوليزين و لوكوسيدين قوياي از استرپتوكوكوس اگالاكتيا ـ مقاوم بتالاكتام) سويه2
  اي از استافيلوكوكوس اورئوس مولد اكسفولياتين) سويه3
  اي از استافيلوكوكوس اورئوس مقاوم پنيسيلين مولد هيالورونيداز) سويه4

 381(آزاد   ـ كوآگولاز استافيلوكوكوس اورئوس كدام صفات زير را دارد؟(  
  دهند.) كوآگولاز آزاد و كوآگولاز متصل به سلول با دو مكانيسم مشابه لخته فيبريني تشكيل مي1
  دهد.انوران واكنش نشان مي) كوآگولاز آزاد با خون همه ج2
  دهند.) كوآگولاز آزاد و كوآگولاز متصل به سلول با دو مكانيسم نامتشابه لخته فيبريني تشكيل مي3
  هاي تقليب يافته بوده و آنتي ژنيك نيستند.) كوآگولازها پروتئين4

 481(آزاد   ـ استرپتوكوكوس پايوجنز كدام ويژگي زير را دارد؟(  
  هاي مخاطي كمپلكس تشكيل دهند.ساكاريدژني ندارند مگرآنكه با پلييت آنتيها خاص) پيلي1
  چسبنداز طريق اسيدهاي چرب به فيبرونكتين مخاطي ميها با ليپوتيكوئيك اسيد كمپلكس تشكيل داده ) پيلي2
  ه سلولهاي مخاطي استدهد و وسيله اتصال بكمپلكس تشكيل ميM) اسيدتيكوئيك با پروتئين3
  باشد.قادر به اتصال به سلولهاي مخاط گلو ميTوMهاي) پروتئين4

 583(سراسري   تر است؟ ـ در مورد مقاومت استافيلوكوكها به متي سيلين كدام مورد صحيح(  
  است. ) مقاومت اورئوس بيشتر از اپيدرميديس 1
  )  اورئوس و اپيدرميديس الگوي حساسيت مشابهي دارند. 3

  ) مقاومت اپيدرميديس بيشتر از اورئوس است. 2
  ) اورئوس و اپيدرميديس هميشه به متي سيلين حساس هستند.  4

 6 84(سراسري   ـ كدام آنزيم در بيماريزائي باكتري دخالت دارد؟(  
  ) دزهيدروژناز4  داز) هيالوروني3  ) هيدروژناز2  ) هيدرولاز1

 786(سراسري   ـ كدام گزينه بهترين آزمون براي تشخيص استافيلوكوك بيماريزاست؟(  
 ) تخمير مانيتول2 )كواگولاز1

 (دزوكسي ريبونوكلئاز) DNase) 4 ) ليپاز3

 886(سراسري   شود؟ـ كدام آنزيم با تجزيه بافت همبند ميزبان سبب گسترش عفونت استرپتوكوكي مي(  
 ) هيالورونيداز4 ) كوآگولاز3 ) كلاژناز2 ) استرپتوكيناز1

 987(آزاد    ـ آنتروتوكسين باكتري استافيلوكوكوس ارئوس كدام ويژگي را دارد؟(  
  ) وابسته به ديواره است.4  ) حساس به نوكلئاز است.3  ) ليپوپلي ساكاريدي است.2  ) مقاوم به حرارت است.1

  

  اولبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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باشد. عمـل  هيالورونيداز كاهش چسبندگي اسيد هيالورونيك بافتي بواسطه هيدروليز آن و تسهيل نفوذ باكتري مولد اين آنزيم مي آنزيم عمل»  1«ـ گزينه 1

شـود.  مـي تخريـب   Iشود اين آنزيم بوسيله يـك آنـزيم باكتريـايي بنـام پرواينـوازين      مهار مي Iاينوازين  هيالورونيداز بوسيله يك آنزيم پلاسمايي بنام آنتي
  شود بنابراين:حساس است و توسط آن تخريب مي IIنيز نسبت به آنزيم ميزباني ديگري بنام آنتي اينوازين  Iپرواينوازين 

 IIن آنتي اينوازي I پرواينوازين  Iاينوازين  آنتي هيالورونيداز

 
و باكتريهـاي بيمـاريزايي چـون اسـتافيلوكوكوس اورئـوس و      GوC(نظير استرپتوكوكوس پايوژنز)، گروه Aهاي گروهبرخي از استرپتوكوك »4«ـ گزينه 2

هـاي  باشد را تجزيه كرده و لذا عفونتبند مياي مهم بافت همزيم هيالورونيداز، اسيدهيالورونيك را كه ماده زمينهباكتروئيدس فراژيليس قادرند تا با توليد آن
flesh)خوارخود را در بدن گسترش دهند. از اين رو به اين باكتريها، باكتريهاي گوشت eating bacteria)در صـورتي كـه بـه     1شود. گزينـه  گفته مي

  توانست صحيح باشد.برد ميبندي نام ميهاي همكرد و به جاي واژه كلي عضلات، از بافتن، از آنزيم استفاده ميجاي واژه توكسي

 
باشـند  سـاز مـي  ژني به نام كوآگولاز متصل به سطح ديواره سلولي يا فاكتور تـوده اغلب نژادهاي استافيلوكوكوس اورئوس داراي ساختار آنتي  »3«ـ گزينه 3

(clumping factor) چنين استافيلوكوكوس اورئوس قادر به شود و تجمع باكتري را به دنبال دارد. همكه به صورت غير آنزيمي به فيبرينوژن متصل مي
  شود.شود و در نهايت منجر به پليمريزاسيون فيبرين ميتوليد آنزيم كوآگولاز بوده كه پس از ترشح از سلول به پروترومبين متصل مي

هاي بندي كرد. شاخصها طبقهها و آنزيمتوان به سه گروه فاكتورهاي ساختماني، توكسينفاكتورهاي ويرولانس استرپتوكوكوس پيوژنز را مي »3«ـ گزينه 4
و  Mوابسته بـه   MAP,F,G,Rهاي ، پروتئينT،SOF، پروتئينMاسيد، پروتئينكوئيكساختماني بيماريزا در اين باكتري عبارتند از: كپسول، تئي

بندي پايوژنها بوده و گذشـته از عملكـرد   ر تيپترين فاكتورهاي ويرولانس اين باكتري است كه پروتئين اصلي ديكي از اصلي Mژن لانسفيلد. پروتئينآنتي
  هاي ميزبان را داراست.كوئيك اسيد، نقش اتصالي به سلولژن مطرح است و همراه با ليپوتئيضد فاگوسيتوزي خود به عنوان يك سوپرآنتي

 
هـا در  بـراي مقاومـت بـه ايـن دارو     mecAتاماز اسـت. ژن  ها به نفسيلين (ومتي سيلين و اگزاسيلين) مستقل از توليد بتا لاكمقاومت استاف» 2«ـ گزينه 5

شـود.  ) در ارگانيسم مربوط ميPBPsكروموزوم قرار دارد. مكانيسم مقاومت به نفسيلين به كمبود يا عدم دسترسي به پروتئين هاي اتصالي به پني سيلين (
دهـد.  اپيدرميديس رخ مي هاي استافيلوكوكباكتري 75%هاي طلائي و استافيلوكوك 2%سيلين) در قريب به مقاومت به نفسيلين (و اگزاسيلين ومتي

  درميديس بيشتر از استافيلوكوك طلائي به آنتي بيوتيك مقاوم است. به طور كلي استافيلوكوك اپي
 

كنند. ايـن آنـزيم هـا توسـط     اي بافت هم بند بوده را هيدروليز ميهيالورونيك كه از اجزاي زمينههايي هستند كه اسيد هيالورونيدازها، آنزيم» 3«ـ گزينه 6
كند. هيالورونيدازها خاصيت آنتي ژنـي  شوند و به انتشار آنها در بافت ها كمك ميها (استافيلوكوك، استرپتوكوك، بي هوازي ها) توليد ميبسياري از باكتري

  شود. هاي اختصاصي در سرم يافت ميهاي توليد كننده هيالورونيداز، آنتي باديرگانيسمدارند ومتعاقب عفونت با ا
 

  باشد.مي DNaseترين تست شناسايي آنها اند، لذا قطعيهاي طلائي واجد كوآگولاز منفياستاف 3%با توجه به اينكه حدود »  1«ـ گزينه 7
شـوند و بـدين ترتيـب    هاي گرم مثبت به شـكل خوشـه انگـور ديـده مـي     ها بررسي مستقيم ميكروسكوپي است كه كوكسيافيلوكوكاولين قدم در تشخيص است

هـاي  زايي (مورد مطرح شده در اين سؤال) بايد كشت و آزمونشود ولي براي تعيين نوع و قدرت بيماريتشخيص استافيلوكوك (بيماريزا و غيربيماريزا) مسلم مي
18بعد از  C37صورت بگيرد. كشت نمونه بر روي بلاد آگار در دماي تكميلي  شـود.  اي مـي هاي استافيلوكوك بـا قـوام كـره   ساعت باعث پيدايش كلني 24

شـود. بـراي تعيـين قـدرت بيمـاريزايي      ژلوزشـيردار اسـتفاده مـي   هاي خون دار (مانند بلادآگـار) و  براي بررسي توليد هموليز و پيگمان به ترتيب از محيط كشت
، مـواد اسـتفراغ شـده، مـدفوع و غيـره      خالص تهيه گردد.  بدين منظور و براي جدا كردن استافيلوكوك از ساير باكتريهايي كه در غـذا ها بايد كشتاستافيلوكوك

زا پيگمـان طلايـي توليـد    هاي بيمارياستفاده كرد. اكثر استافيلوكوك Zebovitz,Barber,Ludlumهاي اختصاصي مانند محيط وجود دارند بايد از محيط
كنند ولي مهمترين خاصيتي كـه  ، ليپاز و فسفاتاز مثبت هستند، مانيتول را تخمير و ژلاتين را تجزيه ميDNaseكنند، كواگولاز، كنند، هموليز بتا ايجاد ميمي
هاي كواگولاز مثبت (داراي آنزيم كواگولاز) قـادر بـه لختـه    زا بودن استافيلوكوكوس باشد، مثبت بودن آزمون كواگولاز است. سويهيل قطعي بر بيماريتواند دلمي

1نمودن پلاسماي رقيق شده طي مدت    باشند.  ميC37ساعت در دماي  4

 

  اولبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهامه تستپاسخن

 تجزيه  تجزيه  تجزيه و مهار
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باشـد.  هـاي بيمـاريزا مـي   شود كـه گونـه اصـلي اسـتافيلوكوك    هاي استافيلوكوس اورئوس (استافيلوكوك طلايي ) توليد ميسويه 97%ط حداقل كواگولاز توس
نـد باعـث رسـوب فيبـرين بـر سـطح       تواشود. كواگـولاز مـي  كواگولاز به پروترومبين اتصال يافته و اين مجموعه به صورت آنزيمي باعث پليمريزاسيون فيبرين مي

كند. توليـد كواگـولاز   ها را نيز مهار مينمايد و تجزيه باكتري درون فاگوسيتها مختل مياستافيلوكوك شود و احتمالاً فاگوسيتوز اين باكتري را بوسيله فاگوسيت
  باشد.  مترادف با پتانسيل بيماريزايي و تهاجم باكتري مي

 
كند و بدين ترتيب به ها، اسيدهيالورونيك را كه يك تركيب مهم در ماده زمينه بافت همبند است تجزيه ميالورونيداز استرپتوكوكانزيم هي »  4«ـ گزينه 8

ي هاژني داشته و براي هر باكتري يا هر منبع بافتي اختصاصي است و پس از عفونت با ارگانيسمكند. هيالورونيداز خاصيت آنتيانتشار عامل عفوني كمك مي
شـود در واقـع   زا نيز توليد مـي هاي بيماريشوند. هيالورونيداز كه توسط استافيلوكوكهاي اختصاصي عليه آن در سرم ظاهر ميباديمولد هيالورونيداز، آنتي

Spreadingيك فاكتور گسترش عفونت يا  factor باشد. مي  
 

هـاي  هاي آنها پايداري در برابـر حـرارت و مقاومـت بـه عمـل آنـزيم      كند و ويژگيهاي متعدد توليد مين، انتروتوكسياستافيلوكوكوس ارئوس  »1«ـ گزينه 9
  هاي غذايي هستند.  ها عامل مهم مسموميتگوارشي است. انتروتوكسين
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  دومفصل 

  »هاي گرم مثبت فاقد اسپورباسيل «
  
  
 180(سراسري   شود؟ـ در كدام آكتينوميستها اسپورانژيوسپور تشكيل مي(  

  ) نوكارديا4  )استرپتوميسس3  ) آكتينوميسس2  ) اكتينوپلانس1

 2 80(سراسري   شود؟استفاده مي» سازي در سرماغني« ـ براي جداسازي كدام باكتريها از روش(  
  ) سودوموناس آئروجينوزا ـ فلاوباكتريوم2  ) يرسينيا آنتروكوليتيكا ـ ليستريا مونوسايتوجنز1
 ) اشريشيا كلي ـ ليستريا مونوسايتوجنز4  تيفي موريوم ـ سراشيا مارسسنس ) سالمونلا3

 381(سراسري   رود؟ ها به كار ميسازي در سرما براي جداسازي كدام ميكروارگانيسمـ غني(  
  ) ليستريا منوسيتوژن و يرسينيا پستيس  2  ) يرسينيا سودوتوبركولوزيس و يرسينيا پستيس  1
  ) يرسينيا سودوتوبركولوزيس و يرسينيا انتروكوليتيكا  4  ن و يرسينيا انتروكوليتيكا  ) ليستريا منوسيتوژ3

 4بوده و ميـ كداميك از باكتري (ر خوردنس) 81(آزاد   تواند اندام زايشي توليد كند؟هاي زير داراي حركت لغزشي(  
  ) سيتوفاگا4  ) استرپتوميسس3  ) استرپتوكوكوس2  ) ميكسوكوكوس1

 581(آزاد   شوند؟ هاي زير اسپورها در اسپورانژيوم تشكيل مياميك از آكتينوميستـ در كد(  
  ) نوكارديا4  ) آكتينوپلانيس3  ) استرپتوميسس2  ) آكتينوميسس1

 684(آزاد   يابند؟هاي زير از طريق جوانه زدن تكثير مييك از باكتريـ كدام(  
 (Mixococcus)) ميكسوكوكوس 1

 (Rhodomicrobium)) رودوميكروبيوم 3

 (Rhodococcus)) رودوكوكوس 2

 (Rhodospeudomonas)) رودوپسودوموناس 4

 786(سراسري   هاي زير براي جداسازي ليستريا متداول است؟ـكدام يك از روش(  
 ) استفاده از محيط لوفلر2 سازي باكتري  ) نگهداري نمونه در يخچال و  غني1

 MRS) استفاده از محيط 4  سازي باكتريدهي و غني) حرارت3

 887(آزاد   هاي زير توانائي توليد اسپورانژيوم را دارند؟كدام يك از آكتينوميست ـ(  
  ) درماتوفيلوس4  ) ميكروپلي اسپورا3  ) آكتينوميسس2  ) آكتينوپلانس1

 988(سراسري   كند؟ ها از سنتز پروتئين سلولي جلوگيري ميـ  توكسين كدام سويه از باكتري(  
  ) كلستريديوم بوتولينوم4  ) كورينه باكتريوم ديفتريا3  ) باسيلوس سرئوس2  ) كلستريديوم تتاني1

 10 ـ شكل مقاوم در باكتريArthrobacter 90(سراسري   چيست؟(  
  ) كنيدي4  ) اندوسپور3  هاي كوكوئيدي) سلول2  ) كيست1

  

  دومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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دهنـد و ماننـد كلافهـاي درهـم     شـاخه تشـكيل مـي    هاي بلند و شاخهي از باكتريها هستند كه رشتهها گروهها يا اكتينوميستالاكتينوميست  »1«ـ گزينه 1

هـا حـرارت   هاي ريزي به نام كنيدي وجود دارد. اين دانـه هاي هوايي هستند كه در انتهاي آنها دانهگيرند و اغلب داراي رشتهپيچيده پهلوي يكديگر قرار مي
باشـد). اينهـا فاقـد    باشد (بسيار كمتر از مقاومت اسپور ميكنند ولي مقاومت آنها هيچگاه در حد مقاومت اسپور نميرا سه ساعت تحمل مي C65مرطوب

شـوند.  مـي  برند و از آنجا به گياهـان و روده حيوانـات منتقـل   باشند. اغلب آنها بطور ساپروفيت در خاك به سر ميكپسول و تاژه بوده و بعضي اسيدفست مي
كنند. بعضي از آنها بيهوازي يا ميكرو آئروفيل و برخي هوازي هسـتند.  تعدادي از آنها نيز بصورت فلورطبيعي بدن بوده و بعنوان پاتوژن فرصت طلب عمل مي

كردند ولي امروزه به دلايلي العه ميبندي و مطچون اعضاي اين گروه از نظر شكل ظاهري شباهت زيادي به قارچها دارند در گذشته آنها را جزء قارچها طبقه
  كنند.بندي ميشود آنها را جزء باكتريها طبقهكه در زير شرح داده مي

  آورند.شود و اشكالي شبيه به باسيل و كوكوباسيل بوجود مي) اين باكتريها ميسليوم حقيقي نداشته و رشته آنها باريك بوده و به آساني شكسته مي1
  باشند.مي RNAو  DNAها داراي ) مانند ساير باكتري2
  كنند.) در محيط كشت باكتريها رشد مي3
  ) نسبت به مواد ضد باكتريايي حساس هستند.4
  باشد.ي) تركيب شيميايي مواد موجود در ديواره سلولي آنها مشابه تركيبات ديواره سلولي باكتريايي است و برخلاف قارچها فاقد كيتين و سلولز م5
  آنها تقسيم دو تايي است.  ) روش توليدمثل6
  اثر است.باشند، بر آن بيكه از داروهاي ضد قارچي مي (Polyene)) در غشاي سيتوپلاسمي آنها استرول وجود ندارد و بهمين دليل تركيبات پلي ان 7
  ) قطر آنها مانند باكتريها و در حدود يك ميكرومتر است.8
  نامند.ريوفاژ اين باكتريها را اكتينوفاژ مي) نسبت به باكتريوفاژها حساس هستند و باكت9

  هاي متداول باكتريولوژيك است.) روشهاي مطالعه آنها روش10
كنند ولي برخي اعضاي اين گروه عامل سه عفونت انساني بوده و در خاك زندگي مي ها) ساپروفيتها (اكتينومايستهمانطور كه گفته شد اكثر اكتينوميست

  ها عبارتند از: اكتينومايكوز، نوكارديوز، و اكتينومايستوما.نتباشند كه اين عفومي
هاي باكتري درون اجزاي بافت تشـكيل شـده   ـ اكتينومايكوز يك عفونت چركي و به صورت گرانولوماتوز مزمن است كه از ضايعات چركي شامل ميكروكلني

باشـند. اكثـر مـوارد بوسـيله اكتينومايسـس اسـرائيلي.       ي دهان و دستگاه گوارش ميبسيار نزديك به هم از فلور طبيع است. عوامل اين بيماري چند باكتري
هايي شبيه به آنچـه در بافـت اسـت    هاي مايع كلنيها در محيطشوند. اكتينومايسساكتينومايسس نيوزلندي و باكتريهاي بيهوازي اختياري مشابه ايجاد مي

اي تشكيل شده هاي شاخه شاخهكنند كه از رشتههايي ايجاد ميهاي جامد غني شده ميكروكلنيطدهند ولي بر روي محيط تيوگليكولات و محيتشكيل مي
ها فاقـد فيلامـان هـوايي و اسـپور     كند. اين باكتريميكرومتر شبيه به ديفتروئيد توليد مي 3ـ4ساعت شكسته شده و اشكالي به طول  24ـ48است و پس از 

  ليك اسيد، مايكوليك اسيد و آرابينوز وجود ندارد.ره سلولي آنها دي آمينو پيميباشند. اسيد فست نيستند و در ديوامي
هاي نوكارديـا  گونهـ نوكارديوز توسط كمپلكس نوكارديا آستروئيدس، گاهي نوكارديا برازيلينسيس، نوكارديا اوتيتيديس كاوياروم و در موارد نادر توسط ساير 

هاي مهم اعضاي اين كمـپلكس حساسـيت   باشد. از ويژگيس شامل نوكارديا فارسنيكا، نوكارديا نووا و سايرين ميشود. كمپلكس نوكارديا آستروئيدايجاد مي
شـوند نوكـارديوز   هاي غير بيماريزا در خاك و آب در سراسر جهـان يافـت مـي   باشد. نوكاردياهاي بيماريزا همانند اكثر گونهمتنوع به عوامل ضد ميكروبي مي

ها (معمولاً مغز و پوست) ريوي تحت حاد تا مزمن بوده كه ممكن است به ساير ارگان شود. تظاهرات معمول، عفونتباكتريها شروع مي بواسطه استنشاق اين
باشند و هاي هوايي ايجاد كرده كه به صورت منشعب و گسترده ميها يا فيلامانشود. نوكاردياها رشتهمنتشر شود. نوكارديا از فردي به فرد ديگر منتقل نمي

  باشد و نوكاردياها اسيد فست نسبي هستند.شوند. ديواره سلولي حاوي اسيد مايكوليك ميگيري باكتريهاي كوكوباسيلي خرد ميپس از شكل
مخـرب و   يابد. اين بيماري كه معمولاًعفونت مزمن موضعي بوده كه به صورت آهسته گسترش مي (Madura foot)ـ اكتينومايستوما يا عفونت پاي مادورا 

شود. در اغلب موارد عامـل ايـن بيمـاري قارچهـاي موجـود در خـاك       هاي زيرجلدي شروع شده و به ساير بافتهاي مجاور منتشر ميبدون درد است در بافت
كتينومايسـتوما  اي منشـعب تحـت عنـوان ا   هاي رشـته شوند. مايستوماي حاصل از باكتريهاي خفيف به بافتهاي زيرجلدي تلقيح ميهستند كه توسط ضربه

  ترين عوامل آن عبارتند از: نوكارديا برازيلينسيس، استرپتومايسس سومالينسيس و اكتينومادورا مادورا.شود و شايعناميده مي
/اي به قطرها باكتريهاي هوازي و رشتهاسترپتوميسس 5 2 هـاي بلنـد كـه قطعـه قطعـه      خههاي فرعـي دراز بـا شـا   ميكرومتر هستند كه داراي فيلامان

كنند كـه  باشد. برخي از آنها اسپور توليد ميهاي فرعي ميهاي هوايي به مقدار زياد و رشتهمورفولوژيك آنها تشكيل شاخه ترين ويژگيگردند و مشخصنمي
  گيرند.هاي هوايي منشأ ميبه شكل زنجير بوده و از رشته

شود (معمولاً ميكروپوليسپورا فائني يا ترمو اكتينوميسس ولگاريس) يك نوع ازديـاد  هاي گرمادوست ايجاد ميكتينوميستيك بيماري آلرژيك كه بوسيله استنشاق ا
  شود.شناخته مي (Farmer's lung)شود. اين بيماري بنام ريه كشاورز ژنهاي سطحي اين باكتريها ايجاد ميباشد كه نسبت به آنتيحساسيت نوع يك تا سه مي

  دومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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هاي حاوي يرسينيا اتروكوليتيكا و ليستريا مونوسيتوژنز وجـود  به واسطه نگهداري نمونه در دماي يخچال (سرما) اكثر باكتريهايي كه در نمونه»  1« ـ گزينه2
  شود.سازي ميروند در حاليكه اين دو باكتري زنده مانده و بدين ترتيب نمونه غنيدارند از بين مي

 

)داري نمونه در دماي يخچال به واسطه نگه»  3«ـ گزينه 3 C)4 هاي حاوي يرسينيا انتروكوليتيكـا و ليسـتريا مونوسـيتوژنز    اكثر باكتريهايي كه در نمونه
  بـاكتري فـوق،   باشـند و بـدين ترتيـب نمونـه بـه لحـاظ دو       شوند در حاليكه اين دو باكتري در اين شرايط قادر به رشـد و بقـا مـي   وجود دارند، غيرفعال مي

  شود.سازي ميغني
 

هاي سايتوفاگا در تمـاس بـا سـطوح جامـد     ها بوده كه در برخي از گونهنوعي از حركت در باكتري Glidingحركت لغزشي (سرخوردن) يا  »4«ـ گزينه 4
  شود.ديده مي

 
  .باشندها ميمانند مشابه قارچباشند كه از اين لحاظ و نيز دارا بودن ساختمان هايفهده اسپورانژيوم ميكننها از جمله باكتريهاي توليداكتينوپلانيس» 3«ـ گزينه 5

 
  يابند. هاي جنس ميكسوكوكوس مانند ميكسوكوكوس زانتوس از طريق جوانه زدن تكثير ميگونه»  1«ـ گزينه 6

 

C22باشد و در دماي و فاقد اسپور مي ليستريا منوسيتوژنز باسيل گرم مثبت، كوتاه»  1«ـ گزينه 7 28  داراي حركتTumbling  و درC37   فاقـد
هـايي همچـون   يطتوان سريعاً ليستريا را از ديفتروئيدهاي فلور طبيعي پوست متمايز كرد. ليستريا بـر روي مح ـ اين حركت است. به وسيله تست حركت مي

هـاي ايـن   هاله هموليز كوچك كـه از ويژگـي   نمايد. اگر كشت اوليه بر روي بلادآگار با خون گوسفند صورت بگيرد به علت مشاهدهآگار رشد ميمولرهينتون
 C4ين روز در دمـاي  شود. روش متداول جداسازي ليستريا نگهـداري نمونـه قبـل از كشـت بـه مـدت چنـد       باكتري است احتمال شناسايي آن بيشتر مي

باشـد. ليسـتريا از   باشد. ليستريا بيهوازي اختياري و كاتالاز مثبت و متحرك ميو افزايش قدرت جداسازي آن مي (Enrichment)سازي (يخچال ) و غني
اي است كه در هاي اوليهشود. حركت در دماي اتاق و توليد هموليزين، يافتهجاد نميكند ولي طي اين فرآيند گاز ايهاي متنوعي اسيد توليد ميكربوهيدرات

  هاي چماقي شكل كمك كننده است.  افتراق ليستريا از باكتري
 

  هايي هست كه توانايي توليد اسپورانژيوم دارند. ميكروپلي اسپورا جزو اكتينوميست اكتينوميست » 3«ـ گزينه 8
 

هاي مختلفي قادرند سبب تغييـر عملكـرد فيزيولوژيـك سـلول ميزبـان و در      ها با مكانيسمهاي توليد شده توسط ميكروارگانيسماگزوتوكسين» 3«ـ گزينه 9
  توان به موارد زير اشاره كرد: ترين آنها مينتيجه آسيب ميزبان شوند كه از جمله مهم

  اي سلول ميزبان مثل هيالورونيداز استافي و استرپي و ... ماتريكس زمينههاي حياتي و ها در تخريب مولكولـ فعاليت آنزيمي توكسين
  ها و ...ـ فعاليت سيتوليزيني با آسيب يا ايجاد منفذ در غشاهاي سلولي مانند انواع هموليزين يا لكوسيدين

هـا مثـل   هـا و توليـد مقـادير بـالائي از سـيتوكين     T-cellها و نقش آن در تحريـك تقسـيم غيراختصاصـي    ژني برخي از اين توكسينآنتيـ ساختمان سوپر
  هاي استافي و ...انتروتوكسين

  زخم و ... هاي متنوع مانند توكسين وبا، توكسين پرتوسيس، فاكتور ادما در باكتري سياهـ اثر بر مسيرهاي انتقال پيام سلولي با مكانيسم
  وتئين (توكسين ديفتري)  و يا غيرفعال كردن ريبوزوم مانند توكسين شيگا و ... ـ مهار سنتز پروتئين در سلول هدف با ممانعت از طويل شدن پر

   (tetanus)ها: توكسين بوتولينوم و توكسين كزاز هاي عصبي از نورونسازي انتقال دهندهـ مهار آزاد
EF)كـرده فـاكتور طويـل كننـدگي پـروتئين     ـ ريبوزيلـه     ADPبنابراين پاسخ سؤال كورينه باكتريوم ديفتريا مولد توكسين ديفتري است كه با  ، آن را 2(

  كند.   غيرفعال كرده و از نقش آن در ادامه سنتز پروتئين ممانعت مي
 

شـند و  باهاي اين جنس گرم مثبت هستند و هوازي اجباري ميباشد. تمام گونههاي خاك مييك جنس شايع در باكتري Arthrobacter » 2«ـ گزينه 10
باشند. آرتـرو باكترهـا، كورينـه فـرم هسـتند و بـه       كنند كه به واسطه آنها بر روي سوبستراهاي مختلف قادر به رشد ميها را توليد ميطيف گسترده از آنزيم

 متفاوت اسـت. هنگـامي    متغير شهرت دارند. همچنين داراي يك سيكل سلولي پيچيده هستند كه داراي دو مرحله كاملاً واسطه پلئومورفيسم و واكنش گرم
3ها به صورت باسيل گرم منفي هستند ولي با گذشت كه كشت آنها جوان است سلول  هاي گـرم مثبـت و   ساعت از كشت، بسيار كوتاه مي شوند و باسيل

  باشند. ها ميكنند و متعلق به اكتينوميستالاسپور توليد نميباشد. آرتروباكترها شود كه شكل مقاوم آنها ميسلولهاي كوكوئيدي گرم مثبت ايجاد مي
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  سومفصل 

  »هاي گرم مثبت داراي اسپورباسيل «
  
  
 1 80(آزاد   ؟ شودميـ كدام گروه از باكتريهاي زير جهت مبارزه با حشرات استفاده(  

  3و  1) مورد 4  ) باسيلوس پاپيله3  ) باسيلوس پوميلوس2  ) باسيلوس تورين جين سيس1

 281(آزاد   ـ باسيلوس آنتراسيس كدام صفات زير را دارد؟(  
  سيلين و ليزوزيم، ديواره آن ليپيد ناچيزي دارد) حساس به پني1
  ) حساس به كريستال ويوله مقاوم ليزوزيم، ديواره با ليپيد فراوان 2
  ان كم  و كريستال ويوله ضخامت پپتيدوگليك EDTA) حساس به3
  دار فراوان سيلين، ديواره واجد قندهاي آمين) حساس به ليزوزوم، مقاوم به پني4

 381(آزاد   شود؟ ـ باسيلوس آنتراسيس با كدام صفات زير شناخته مي(  
  شود.منگنز براي توليد توكسين، حساس به پنيسيلين و ژلاتين ذوب مي M5) نامتحرك، نيازمند به1
  شود.ها كه با كالمودولين ميزبان فعال مي) متحرك، داراي ولوتين، حساس به پنيسيلين مولد توكسين2
  شودها بوسيله ژنهاي كروموسومي تنظيم ميمات، برآمده با زوايد شبيه موهاي مجعد، توليد توكسين) كلني3
  ر بيضوي و مركزي) كلني نيمه شفاف، باسيلها در دو انتها بخط راست بريده، اسپو4

 4.81(آزاد   ـ تتانواسپاسمين و توكسين بوتوليسم به ترتيب صفات زير را دارد(  
  اي و گليكوپروتئيني است.اي و پروتئيني است، سه زنجيره) دو زنجيره1
  شود.تر ميشود، تحت اثر پروتئازها فعال) از راه لوله گوارشي غيرفعال مي2
  اي و پروتئيني است.وتئين است، دو زنجيرهاي و گليكوپر) سه زنجيره3
  ژني يكسان دارند.ها صفات آنتيژني متفاوتي دارند، تيپها صفات آنتي) تيپ4

 581(آزاد   ـ كدام عبارت زير درباره انتروتوكسين كلاستريديوم پرفرنجنس درست است؟(  
34با وزن مولكولي) پروتئيني 1    ،حساس به گرما، درجريان اسپورسازي توسط سويهدالتونAشود.توليد مي  
8با وزن مولكولي) پروتئيني 2    دالتون، مركب از دو زير واحدAوBو بوسيله سويهDشود.توليد مي  
 .هاي باكتري منسوب بوده و در ايجاد قانقرن گازي نقش دارد) از لحاظ ايمونوژني با ساير توكسين3

  گردد.توليد ميC) مولد انتروكوليت نكروز دهنده و بوسيله تيپ4

 6 81(آزاد   را دارد؟ـ كلاستريديوم ديفيسيل كدام صفات زير(  
  دهند.ها با تابش پرتو فرابنفش فلورسانس نشان ميتر از سلول، كلنيور بيضوي نزديك به انتها درشت) اسپ1
  ) توكسين باكتري تك واحدي، با مصرف كليندامايسين مولد انتروكوليت در روده بزرگ.2
  تينسي) اسپور بيضوي نزديك به انتها قطر آن كم تر از سلول رشد در محيط داراي سيكلوسرين و سفوك3
  ، از نظر ايمونولوژيك مشابه، هريك مولد انتروكوليتBوA) توكسين باكتري مركب از دو زيرواحد4

 7هاي زير با استفاده ازيك از باكتريـ كدامH S284زاد (آ  تواند گوگرد داخل سلول ذخيره كند؟مي(  
  (Rhodomicrobium)) رودوميكروبيوم1

 (Chromatium okenii)) كروماتيوم اوكني ئي 3

 (Chlorobium limicula)) كلروبيوم ليمي كولا 2

 (Hyphomicrobium)) هيفوميكروبيوم 4

 887(سراسري   شود؟ـ از كدام باكتري براي مبارزه بيولوژيك عليه آفات گياهي استفاده مي(  
  ليس  ) باسيلوس سوبتي4  ) باسيلوس پوميلوس3  ) باسيلوس اسفريكوس2  وس آميلوليكوفاسينس  ) باسيل1

 987(آزاد   سندرم كوليت با غشاي كاذب با كدام باكتري در ارتباط است؟ ـ(  
  سيل) كلاستريديوم ديفي4  ) كلاستريديوم سپتيكوم3  ) كلاستريديوم پرفرينجنس2  ) كلاستريديوم تتاني1

  سومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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هـاي باسـيلوس تـورين جينسـيس، باسـيلوس      گيرند، سـويه هاي زيستي مورد استفاده قرار ميكشترين باكتريهائي كه به عنوان حشرهاز مهم »4«زينه ـ گ1

  باشند.هاي گرم منفي فوتورابدوس لومينسنس و زنورابدوس نماتوفيلوس ميهاي سمي حاصل از باكتريپاپيله و كمپلكس
 

هاي گـرم مثبـت   هائي است كه در تشخيص با سيلوس آنتراسيس مفيد است، چرا كه ساير باسيلسيلين از جمله روشاسيت به پنيتست حس» 1«ـ گزينه 2
 ي پپتيدوگليكان زياد بوده، اما ديواره ليپيد بسيار ناچيزي دارد. زيـاد هاي گرم مثبت، ضخامت ديوارهي باكترياند. از سوي ديگر در كليهسيلين مقاومبه پني

  شود.ها ميهاي گرم مثبت موجب افزايش حساسيت آنها به ليزوزيم در مقايسه با گرم منفيبودن حجم پپتيدوگليكان در باكتري
 

هاي آن بـر روي آگـار   سيلين است. كلنيهوازي اختياري، غيرمتحرك و با اسپور مركزي و حساس به پنيباسيلوس آنتراسيس يك باكتري بي» 1«ـ گزينه 3
هـا  اكسيد كربن، كلنيدار دارند. در حضور ديدار و يك لبه دندانهتراشو كلني مات با ظاهر شيشه(R)هاي آزمايشگاهي، بافت خشنر يا ديگر محيطداخون

هـاي آنهـا روي   انـد كـه ژن  سه اگزوتوكسين هاي اين باكتري، كمپلكسي ازكنند. توكسينشوند و لذا ظاهر موكوئيدي پيدا ميپپتيدي ميداراي كپسول پلي
هاي غـذائي ايـن بـاكتري شـامل     شود. نيازمندي) در حضور كالمودولين ميزباني فعال ميEFشود. يكي از اين زيرواحدها (فاكتور ادم يا پلاسميد حمل مي

  كنند. اين باكتري توانائي توليد ژلاتيناز را دارد.ها را تحريك ميو منگنز رشد برخي سويهويتامين و آمينواسيدهاي معين بوده، اوراسيل، آدنين، گوانين، 
 

مشترك دارند و يك نوع نوروتوكسين به Oژني آنها آنتيدارند اما همههاي اختصاصي تاژكژنهاي كلستريديوم تتاني مولد كزاز، آنتيسويه »2«ـ گزينه 4
شـود كـه ايـن دو پپتيـد در ابتـدا توسـط يـك پيونـد         كنند. تتانواسپاسمين در حضور پروتئاز اين باكتري به دوپپتيد تجزيه ميام تتانواسپاسمين توليد مين

از دو پپتيـد كـه    ژني مختلف دارنـد و تمـام ايـن سـموم    ي آنتيسولفيد به يكديگر متصل بودند. سم توليد شده توسط كلستريديوم بوتولينوم، هفت گونهدي
  شود.شوند. اين سم از طريق روده جذب ميسولفيد به يكديگر ارتباط دارند، تشكيل ميتوسط يك پيوند دي

 
روتوكسين بـا  ، توانائي توليد يك انتروتوكسين قوي به ويژه درمواد غذائي گوشتي را دارند. اين انتAكلستريديوم پرفرنژنس نوع »1«ـ گزينه 5 34   دالتـون

Spore)وزن مولكولي، جزئي از پوشش اسپور coat)باشد. اين سم در مدتها ميبوده و متفاوت از ساير سموم كلستريديوم6 سـاعت اسـهال شـديدي را    18
  كند.ي زيادي نيز توليد ميهاي هموليتيك و نكروز دهندهباشد. اين باكتري سموم و آنزيمنوم و ايلئوم ميي افزايش ترشح در ژژكند كه نتيجهايجاد مي

 
باشد كه اولي ميBوAتر از سلول بوده و قادر به توليد دو نوع سمكلستريديوم ديفسيل داراي اسپور بيضوي و نزديك به انتهاست كه درشت »1«ـ گزينه 6

قوي است و هر دو در بروز كوليت با غشـاي   چسبد و ديگري يك سيتوتوكسينهاي پوششي روده ميي مسواكي سلولبه حاشيه به صورت يك انتروتوكسين
  بيوتيك نقش دارند.كاذب مرتبط با آنتي

 
Hتوانند از ند كروماتيوم اوكنئي ميهاي فتوتروف گوگردي ارغواني مانباكتري»  3«ـ گزينه 7 S2    استفاده كرده و گوگرد را درون سلول خود رسـوب دهنـد

  دهند. كنند و آن را در سلول خود رسوب نميهاي گوگردي سبز مانند كلروبيوم گوگرد را به شكل سولفات به محيط ترشح ميدر حالي كه باكتري
 

سيلوس تورنجينسيس وباسيلوس اسفريكوس هر دو داراي توكسين كريستالي هسـتند و در مبـارزه بيولوژيـك عليـه آفـات گياهـان مـورد        با » 2«ـ گزينه 8
  گيرند. استفاده قرار مي

 
اشـد و  بآيـد. كلسـتريديوم تتـاني عامـل كـزاز مـي      كوليت با غشاي كاذب توسـط يـك يـا دو نـوع سـم كلسـتريديوم ديفيسـل بوجـود مـي           »4«ـ گزينه 9

  شوند. هاي مهاجم مثل گانگرن گازي و نكروز عضله ميهاي پرفرنجنس و سپتيكوم باعث عفونتكلستريديوم

  سومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  چهارمفصل 

  »اي)هاي گرم منفي رودهانتروباكترياسه (باسيل «
  

  

 1 :80(آزاد   ـ دو سالمونلاي متحرك و دو سالمونلاي غيرمتحرك به ترتيب عبارتند از(  
  ) تيفي و تيفي موريوم ـ گاليناروم و پولوروم 2  تيفي و پولوروم يناروم ـوگال ) تيفي1
 ) نيوانيگتون و پولوروم ـ گاليناروم و نيوانيگتون 4  ) پولوروم و گاليناروم ـ نيوانيگتون و تيفي موريوم3

 2هايتوكسين ـLTوST81(آزاد   اند؟ام صفات زير با هم متفاوتبه ترتيب در كد(  
  ) حساسيت به گرما، مقاومت به اسيدها و تريپسين ـ مقاومت به گرما، حساسيت به اسيدها و تريپسين، غيرايمونوژن1
  سازدچسبد ـ آدنيلات سيكلاز را فعال ميسطح سلولها ميGM2) به گانگليوزيدهاي2
  دهد.چسبيده اسهال ميGM1شود ـ به گانگليوزيدهايگوانوزين مونوفسفات حلقوي و اسهال مي ) موجب افزايش3
  اسيد وتريپسين، ايمونوژن ضعيف ) حساسيت به گرما، اسيد و تريپسين ايمونوژنيك قوي ـ مقاومت به گرما،4

 3ـ درETEC 81(آزاد   شود؟اكتورها ادهسين و آگرسين محسوب ميبه ترتيب كدام ف(  
  تاريkژنآنتيكپسولي ـkژن) آنتي2  تاري ـ انتروكلينkژن) آنتي1
 ـ تارهاي مقاوم مانوز CFAIIژن) آنتيCFAI  4ژنكور ـ مكمل ـ آنتي) فاكتوري مقاوم آنتي3

 481(آزاد   ـ كدام عبارت زير درباره سالمونلا تيفي درست است؟(  
  زاستليپوپلي ساكاريدي بوده و ايمنيViژن) آنتي1
  شود.گلوكز آمين و فقط بوسيله اين باكتري توليد مياسيداورونيك ان ـ استيلViژن) آنتي2
  مانندهمواره با از دست رفتن ويرولانس همراه است و باكتريهاي فاگوسيته شده زنده مي RبهS) تغييركلني از3
  قرار گرفته استOژنزير آنتيViژنبوده و آنتي ) ليپوپلي ساكاريد ديواره باكتري عامل اصلي ويرولانس4

 581(آزاد   اي به ترتيب صفات زير را دارند. اي و ديپلوكوكوس نومونيـ كلبسيلا نوموني(  
  ساكاريدييداز و كپسول پليآلانين آم) مولد اوره آز، كپسول مركب از هگزوزها ـ مولد ان استيل موراميل ال1
  از هگزوزها ـ فاقد آب اكسيژنه و حل شدن در داكسي كولات  ) مولد آب اكسيژنه مركب 2
  هيدروكوپرئين كلرايد و آلفا هموليتيك ـ حساس به اپتوچين حيوان حساس خرگوش) حساس به اتيل3
  ميل ال آلانين آميداز) بتا هموليتيك و مولد اوره آز ـ آلفا هموليتيك مولد ان استيل مورا4

 681(آزاد   تيس درست است؟ـ كدام صفات زير درباره يرسينيا پس(  
  لازم است26) هوازي، پرنياز، نيتراتها منبع نيتروژن، منيزيم و كلسيم براي تكثير در1
  Bهاي گروهويتاميناي تيره، گرم منفي، نيازمند به ) كلني درشت، بر روي آگار خوندار قهوه2
  لازم است37هوازي اختياري، اسيد آمينه منبع نيتروژن، كلسيم براي آغاز تكثير در) بي3
  37هاي قطبي و متحرك در) كلني قطره مانند، كوكوباسيل بدون دانه4

 784(آزاد   م بوويس داراي صفات زير است:ـ مايكوباكتريو(  
  ) مقاوم اسيد ـ فاقد رنگدانه و كاتالاز ـ مقاوم پيرازيناميد ـ ميكروآئروفيل1
  ) مقاوم اسيد ـ كند رشد ـ نخودي رنگ ـ داراي كاتالاز ـ مقاوم پيرازيناميد2
  شود ـ پررشد ـ حساس به پيرازيناميد) كند رشد ـ رشد با گليسرول تحريك مي3
  ـ كروبوكسيليك اسيد ـ مولد نياسين و اوره آز 2) مقاوم تيوفن ـ 4

 887(آزاد     ـ كدام سويه پاتوژن باكتري اشريشياكلي به عنوان عامل شايع بيماري اسهال كودكان معروف است؟(  
1 (ETEC(سويه آنتروتوكسي ژنيك)  2 (EIEC سويه آنت)(رواينويسيو  
3 (EPEC (سويه آنتروپاتوژنيك)  4 (EHEC (سويه آنتروهموراژيك)  

 چهارمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهستت
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 هـاي گالينـاروم و پولـوروم سـالمونلا انتريتيـديس متحـرك      هاي آنهـا بـه جـز تيـپ    هاي گرم منفي هستند كه بيشتر سويهسالمونلاها، باسيل »2«ـ گزينه 1

  باشد.مي 2باشند. بنابراين پاسخ صحيح گزينه مي
 

را  (CT)مشـابه بـا انتروتوكسـين ويبريـوكلرا    (LT)حسـاس بـه حـرارت    داراي پلاسميدي است كه توليد يك انتروتوكسين E.coliهاي سويه» 4«ـ گزينه 2
اي شـده و باعـث   هاي رودهتليال مخاط روده كوچك تحريك كرده كه همراه با افزايش نفوذپذيري سلولهاي اپيفعاليت آدنيلات سيكلاز را در سلولLTكند.مي

شـود. سـپس   اي متصـل مـي  هـاي روده در سـلول GM1بـه گانگلوزيـد    LTوCTهـاي توكسـين Bشود، زيـر واحـدهاي  ها مياز دست رفتن آب و الكتروليت
cاعـث افـزايش ميـزان    ـ ريبوز به آدنيلات سيكلاز را انجام داده و در نتيجـه ب ADPشود و به طور آنزيمي انتقالوارد سلول ميزبان ميA1زيرواحد AMP 

آن aكند كه نـوع راكد مي(ST)دو انتروتوكسين مقاوم به حرارت E.coliچنين شود. همها و بروز اسهال ميشود كه منجر به افزايش ترشح آب و الكتروليتمي
هاي مخاطي روده فعال كرده و بـا متوقـف   شود و با اتصال به رسپتورهاي اختصاصي روده، گوانيلات سيكلاز را در سلول، در متانول حل ميدر انسان بيماريزا بوده

  دهد.متقاطع نشان ميژنيك دارد و با انتروتوكسين ويبريوكلرا واكنش خاصيت آنتيLTشود.كردن ورود سديم و كلر موجب استفراغ و اسهال مي
 

گيـرد. عـلاوه بـر ايـن     (كپسـول) صـورت مـي   Kژن(تاژه) و آنتـي  Hژن، آنتيO(LPS)ژنبر اساس آنتي E.coliبندي سرولوژيكي تيپ »3«ـ گزينه 3
هاي مقاوم ها به دو گروه پيليهاست كه در اتصال و كلونيزاسيون آن روي سطوح ميزباني نقش دارند. اين پيليواجد انواع پيلي E.coliژني،آنتي ساختارهاي

ومي به رسپتورهاي داراي مـانوز در سـلول ميزبـان    يا عم Iهاي تيپهاي حساس به مانوز يا پيليشوند. پيليهاي حساس به مانوز تقسيم ميبه مانوز و پيلي
شـوند،  ها شناخته مـي كنند. فاكتورهاي سطحي مقاوم به مانوز كه تحت عنوان كلي ادهسينشوند و نقش مهمي در كلنيزه شدن ارگانيسم ايفا ميمتصل مي

ها مواد غيرسمي ميكروبي هسـتند كـه دفـاع ميزبـاني را متوقـف      باشند. اگرسينمي E.coliاي ايجاد شده توسطهاي رودهفاكتورهاي مهم اتصال در عفونت
شـوند. بـا   ها محسـوب مـي  كپسولي جزء اگرسينkژنكور ـ مكمل و آنتي ، فاكتور مقاوم آنتيعواملي نظير سيدروفور انتروكلين E.coliكنند. در باكتريمي

  تواند پاسخ صحيح باشد.مي 3گرسين در صورت سئوال گزينه جائي ادهسين و اجابه
 

سـاكاريدي و اتصـالي از   در سروتيپ تيفي با قدرت تهاجم بيشتر اين سروتيپ در ارتباط اسـت كـه جـنس آن پلـي    Viهاي كپسوليژنآنتي »3«ـ گزينه 4
موجـب كـاهش اتصـال     Viژن رسـد آنتـي  آمين ـ اورونيك اسيد بوده كه عامل بقاي باكتري در فاگوسيتورهاست. به نظر مـي  استيل گلوكز Nواحدهاي

c b3 ژنهاي جانبي آنتيشود. نقش زنجيرهژن، كمتر فاگوسيتوز ميبه باكتري شده و بنابراين باكتري داراي اين آنتيO   سـلولي  در اتصـال و حيـات درون
ي كـه فاقـد زنجيـره   (R)هـاي خشـن  در سروتيپ تيفي بر عهـده دارد. ماننـد شـيگلا كلنـي     Viژن ) در ديگر سالمونلاها را آنتيLPS(مربوط به ساختار

  وجود دارد.Cدر سالمونلاتيفي و سالمونلا پاراتيفي Viژن بيماريزا هستند. آنتي(S)هاي صافهستند و غير بيماريزا بوده و كلنيOجانبي
 

ترين گونه ها هستند. مهمياسيانيد پتاسيم، پس مشابه پروتئوسKCNهاي كلبسيلاها عبارتند از: توانائي رشد روي محيطيژگيترين واز مهم »1«ـ گزينه 5
لوكورونيك و شود. شاخص اين باكتري كپسول است كه حاوي اسيد اورونيـك، اسـيدگ  فريدلاندر شناخته ميآن كلبسيلا نومونيه است كه تحت عنوان باسيل

شوند. به علاوه توان توليد اوره آز نيـز دارنـد و از سـيدروفورآئروباكتين اسـتفاده     بندي ميتيپkژناسيدگالاكتورونيك و اسيدپيرويك است و بر اساس آنتي
  شود.كنند كه توسط پلاسميدها كد ميمي

سـاكاريدي، توليـد   هوازي، كپسول پليدر شرايط بي در شرايط هوازي و رتند از: دارا بودن الگوي هموليزهاي مهم استرپتوكوكوس نومونيه عبااز ويژگي
Hمقادير زيادي از O2 ن هيدروكلرايـد). پنوموكـوك داراي يـك آميـداز     هيـدروكوپرئي همراه اسيداستيك در شرايط هوازي و حسـاس بـه اپتـوچين (اتيـل    2

شكند و اين آنزيم به وسيله املاح صفراوي فعـال شـده و موجـب ليزارگانيسـم     اتوليتيكي است كه اتصال بين آلانين و اسيدموراميك را در پپتيدوگليكان مي
  هاست.شود. موش حيوان حساس آزمايشگاهي به پنوموكوكمي

 
هـوازي  شود. يرسينياها بيتر ديده ميآميزي در دو انتها تيرهتيس، عامل مولد طاعون كوكوباسيل گرم منفي و غيرمتحرك بوده و در رنگيرسينيا پس »3«ـ گزينه 6

Cاند. اين باكتري در محدودة دمـايي وسـيع  اند و معمولاً قادر به تخمير لاكتوز نبوده، اكسيداز منفي و كاتالاز مثبتاختياري 43  و دمـاي بهينـهC28  رشـد
دهد. يك شاخص ويرولانس مهم اين باكتري نيازمندي بـه كلسـيم در دمـاي بـدن     هاي كوچكي را تشكيل ميهاي معمول آزمايشگاهي كلنيكند و روي محيطمي

Caميزبان بوده اما در دماي محيط نياز نيست. وقتي 2شود.ها متوقف شده و رشد محدود مييابد فعاليت متابوليكي و سنتز پروتئين سلولكاهش مي  
 

كنـد. ايـن   هـاي اوليـه در محـيط داراي گليسـيرين رشـد نمـي      باشـد و در كشـت  مايكوباكتريوم بوويس عامل بيمـاري در گـاو و انسـان مـي    »  1«ـ گزينه 7
  باشد. باشد و به پيرازيناميد مقاوم ميش سفيد رنگ هستند، كاتالاز منفي ميهايمايكوباكتريوم ميكروآئروفيل بوده، كلني

 
 EHECهم عامل بيماري شـبه شـيگلوز و    EIECعامل اسهال مسافرتي بوده  EPECهست.  EPECاسهال كودكان،  عامل شايع بيماري  »3«ـ گزينه 8

  باشد.هم عامل بيماري كوليت خونريزي دهنده مي

  چهارمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست



 
  

 

ميكربيولوژي 32  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 

  پنجمفصل 

  »هاي گرم منفيكسيكو «
  
  
 180(آزاد   ـ برانهاملا كاتاراليس ونايسريا سيكا به ترتيب كدام صفات زير را دارند؟(  

  بتمثDNaseـ تخمير لاكتوز و مالتوز مثبت،NYC)  تخمير گلوكز منفي ولي تخمير ساكارز و مالتوز مثبت عدم رشد در محيط1
2(DNaseرشد در محيطمثبت، تخمير فروكتوز مثبت ـMTMنيتراتاز مثبت ،  
  NYCـ گلوكز، لاكتوز و فروكتوز مثبت عدم رشد در محيط MTM) تخمير قندها منفي و عدم رشد در محيط3
4( DNaseنيتراتاز مثبت و توليد هيدروژن سولفوره مثبت مثبت و توليد هيدروژن سولفوره مثبت ـ  

 281(آزاد   ـ نايسريا مننجايتيديس و برانهاملا كاتاراليس به ترتيب كدام صفات زير را دارند؟(  
  كتوز و مالتوز مثبت، احياء نيترات مثبت) تخمير گلوكز و فروكتوز مثبت، احيا نيترات منفي ـ تخمير فرو1
  ) تخمير فروكتوز و مالتوز مثبت، احيا نيترات مثبت ـ تخمير فروكتوز و ساكارز منفي، احياء نيترات منفي2
  ) تخمير فروكتوز و ساكارز مثبت، احيا نيترات مثبت ـ تخمير ساكارز و فروكتوز منفي، احياء نيترات منفي3
  توز مثبت، احيا نيترات منفي ـ تخمير گلوكز، مالتوز و فروكتوز منفي، احياء نيترات مثبت) تخمير دكستروز و مال4

 381(آزاد   ـ ويرولانس نايسريا گونوره آ به كدام عوامل زير بستگي دارد؟(  
  ، ليپو پلي ساكاريد، آهنIII، پروتئين IgA) پروتئاز 1
  و سيدروفور II، كپسول، پروتئين IgAپيلي، پروتئاز  )2
  ، توليد هيدروژن سولفوره، ليپو پلي ساكاريد ديوارهIIها، پروتئين ) آلفا پيلي3
  ، ليپو پلي ساكاريد ديوارهIIين ، كپسول، آهن و پروتئI) پروتئين4

 481(آزاد   كور كپسولي كدام گروه باكتريسايد است؟هاي سرمي بر چه اساسي نامگذاري شده و آنتيـ در مننگو كوكها به ترتيب گروه(  
Y,C,AWساكاريد كپسولي ـ) پليY  2وC,B,Aساكاريد كپسولي ـ) پلي1 ,135  
Z,Wهاي غشاء خارجي ـ ) پروتئينZ,Y,D,C  4هاي غشاء خارجي ـ ) پروتئين3 ,D,B135 

 581(آزاد   ترتيب عبارتند از: زا بههوازي اجباري چركزا و دوكوكوس بيـ دوكوكوس هوازي چرك(  
  ) استافيلوكوكوس اورئوس، باكتروئيدز فراجي ليس ـ اسيد آمينوكوكوس، پپتوكوكوس1
  آ، ويلونلا ـ پپتواسترپتوكوكوس، پرووتلا) نايسرياگونوره2
  ) نايسريامننجايتيديس، استرپتوكوكوس اگالاكتيا ـ پپتوكوكوس، پپتواسترپتوكوكوس3
  آمينوكوكوس، باكتروئيدز فراجيليسجنز، مگاسفرا ـ اسيد) استرپتوكوكوس پايو4

 681(آزاد   شود؟ـ كدام دو باكتري زير در شناسايي ميكروسكوپي با نايسرياها اشتباه مي(  
  ) موراگزلا ـ استرپتوكوكوس4  توباكتر) برانهاملا ـ اسينه3  توباكتر) موراگزلا ـ اسينه2  ) كينگلا ـ برانهاملا1

 782(آزاد   ئوس ـ نايسريا مننجايتيدس به ترتيب عبارت است از:اي انتخابي براي سالمونلاتيفي ـ استافيلوكوكوس اورههـ  محيط(  
1 (BA BA EMB   2 مكانكي ـ شوكولات آگار ـ (BA  
3 (HEA  فنيل اتيل بلادآگارـTM  4 (MTM PPP BSA   

 886(آزاد    شود؟ـ برانها ملا كاتاراليس بوسيله كدام صفات زير از نايسرياها ممتايز مي(  
  ن) توليد اسيد وگاز از قندها، توليد فيبرينوليزي2  ، اكسيداز منفيRNase) تخمير ساكارز و لاكتوز، توليد 1
  دارپگمان ) توليد هموليزين،4  ، اكسيداز مثبتDNase) عدم تخمير هيدراتهاي كربن، توليد 3

  

  پنجمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  33  ميكروبيولوژي

 
  
  

  
  

نايسريا سيكا جزو فلور طبيعي مجاري تنفسي به خصوص نازوفارنكس بوده و موراكسـلاكاتاراليس كـه قـبلاً برانهاملاكاتـاراليس و پـيش از آن       »3«ـ گزينه 1
%شد، هم اگرچه درنايسرياكاتاراليس ناميده مي 4 5  كودكان جزو فلور طبيعي است، اما در ايجاد برونشيت، پنوموني، سينوزيت، عفونت گوش مياني و

از سـاير نايسـرياها افتـراق    DNaseنـزيم التهاب ملتحمه (كنژنكتيويت) نقش دارد. موراكسلاكاتاراليس بر اساس عدم قدرت تخمير و دارا بودن توان توليد آ
هـاي  كاتاراليس توان رشد روي محيطهاي گلوكز، مالتوز، ساكاروز و فروكتوز را داشته اما مشابه موراكسلا. نايسريا سيكا توان تخمير كربوهيدراتشودميداده 

چنين نايسريا سيكا تـوان احيـاي نيتـرات را نيـز نـدارد،      را ندارد. هم(NYC)و شهر نيويورك (ML)رتين لوئيس ، ما(MTM)تاير ـ مارتين تغييريافته 
  تواند صحيح باشد.، البته با اصلاح قند لاكتوز با يكي از قندهاي مالتوز و ساكارز مي 3بنابراين تنها گزينه

 
باشد. ينايسريا مننژيتيديس توليد اسيد از گلوكز (دكستروز) و مالتوز مثبت بوده، اما اين باكتري قادر به تخمير لاكتوز، سوكروز و فروكتوز نم  »4«ـ گزينه 2

يـك از  بـه تخميـر هـيچ    شـد قـادر  چنين احياي نيترات اين سويه نيز منفي است. برانهاملا كاتالاريس كه قبلاً تحت عنوان نايسريا كاتالاريس ناميده مـي هم
  ها نبوده و آزمون احياي نيترات آن مثبت است.كربوهيدرات

 IgA1 (LOS)يگوساكاريد ، لپيو الIII(Rmp)و  II(پروتئين منفذ)،  Iهاي غشاي خارجي ژني گنوكوك از پيلي، پروتئينساختار آنتي  »1«ـ گزينه 3
  ساخته شده است. Fbpو  Tbp1 ،Tbp2هاي پروتئاز و سه پروتئين متصل شونده به آهن به نام

  تواند باشد.يح گزينه يك ميها تنها پاسخ صحبا در نظر گرفتن گزينه

ــه 4 ــ گزين ــي  » 2«ـ ــك پل ــات ايمونولوژي ــاس اختصاص ــر اس ــوك)،   ب ــديس (مننگوك ــريا مننژيتي ــولي نايس ــاكاريدهاي كپس ــام  9س ــا ن ــروگروه ب ــايس  ه
W , Z,Y,X,D,C,B,A135وE29هها به استثناي سروگروشناخته شده است. كپسول تمام سروگروهB  كه از جـنس)N نورامينيـك اسـيد   اسـتيل

  ستند.كش هكنند كه باكتريهاي اختصاصي گروه را القا ميباديدر انسان آنتيW135وY,C,Aهايساكاريداست) ايمونوژن بوده، البته عمدتاً پلي
 

انـد. پپتواسـترپتوكوكوس،   هـاي هـوازي گـرم منفـي    هاي هوازي گرم مثبت و نايسريا از كوكـوس استافيلوكوكوس و استرپتوكوكوس، كوكوس» 3«ـ گزينه 5
هـوازي هسـتند.   منفـي بـي  هاي گـرم  وتلا جزء باسيلاند. باكتروئيدز و پريهوازي گرم منفيهاي بيهوازي گرم مثبت و مگاسفرا و ويونلاكوكوسكوكوس بي

هـوازي  وتلا به ترتيب به دليل بـي ، ويلونلا و پري2اند و در گزينه باشد. نادرستي باكتروئيدز فراژيليس كه كوكوس نميبا ذكر سويه 4و1هاي بنابراين گزينه
  باشد.مي 3اند. بنابراين پاسخ صحيح گزينه بودن نادرستبودن و باسيلي

 
باشند. موراكسلا و آسـينتوباكتر بـه   ي بيماريزا، بقيه جزء فلورنرمال ميكروبي بدن مياند كه به جز دو گونههاي گرم منفياها ديپلوكوكنايسري» 1«ـ گزينه 6

ملاهـا نيـز   باشـند و برانهـا  اند كه از نظر شكل مشـابه نايسـرياها مـي   هاي گرم منفيهاي كينگلا كوكو باسيلاند. گونههاي گرم منفيو باسيل ترتيب كوكوس
  اند كه اغلب آرايش دوتائي دارند.هاي گرم منفيكوكوس

 
  نياز است.  TM، براي استاف ارئوس بلادآگار و براي نايسريا مننجايتيديس محيط HEAبراي سالمونلا تيفي محيط   »3«ـ گزينه 7

 
دار است، هوازي، سيتوكروم اكسيداز، كاتالاز و دزوكسي ريبونوكلئاز مثبـت  بارانهاملا (موراگسلا) كاتاراليس يك باكتري گرم منفي و كپسول »  3«ـ گزينه 8

  كند). كند (از تخمير قندها اسيدها ايجاد نميباشد و گلوكز را تخمير نميمي
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  ششمفصل 

  » سودوموناداسه «
  
  
 1 80(آزاد   شود؟سودوموناس آئروجينوزا با كدام صفات زير شناخته ميـ(  

  هوازي اختياري ـ تخمير قندها منفيبي ) مولد پيوسين ـ1
  ) كلني خزنده، اكسيداز منفي ـ تخمير قندها مثبت2
  مولد پيوسيانين   ) اكسيداسيون گلوكز مثبت ـ اكسيداز منفي ـ3
  ) هوازي اجباري، مولد پيوسيانين ـ تخمير قندها منفي4

 2 80(آزاد   شود.اسينتوباكتر با كدام صفات زير شناخته ميـ(  
  كوكوباسيل هوازي، گرم منفي، كومنسال، حساس به جنتامايسين )1
  هوازي گرم منفي، بيماريزا، مقاوم جنتامايسين و آميكاسين  ) باسيل بي2
  سيلين  حساس به پني ) اكسيداز مثبت، غير متحرك، هموليتيك،3
  ) كوكوباسيل، مولد بتالاكتاماز، اكسيداز مثبت، غير متحرك4

 3 كلين، اگزوتوكسينپروتئاز، پيوـA81(آزاد   ؟و لوكوسيدين فاكتورهاي ويرولانس كدام باكتري زير است(  

  ) سودوموناس آئروجينوزا4  ) سودوموناس مالئي3  ) پروتئوس ميرابيليس2  ) لجونلا پنوموفيلا1

 485(آزاد   ـ سودوموناس آئروجينوزا كدام صفات زير را دارد؟(  
  مرغ منفي.ك با يك تاژه قطبي ـ خزنده در محيط واجد فسفات معدني ـ هيدروليز آرژي نين مثبت ـ واكنش زردة تخم) متحر1
  درجه گرما اكسيد از منفي. 42) مولد پيوسيانين و فلورسئين فقط محلول در كلروفرم ـ خزنده در محيط آگاردار ـ رشد در 2
  مرغ منفي ـ هيدروليز ژلاتين منفيزا فرصت طلب ـ واكنش زردة تخم) فقط مولد فلورسئين محلول در آب ـ بيماري3
  آبي ـ سبز. ) اكسيد از وكاتالاز مثبت ـ متحرك با چند تاژه قطبي ـ مولد چرك4

 586(سراسري   ـ عفونت شايع بيمارستاني در سوانح سوختگي ناشي از كدام عامل ميكروبي زير است؟(  
 ) استرپتوكوكوس اپيدرميديس4  )سودوموناس ائروجينوزا3 تريديوم تتاني) كلس2 ) استافيلوكوكوس اورئوس1

  ششمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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هاي صـاف  كند و اغلب كلنيهاي كشت به سهولت رشد ميسودوموناس آئروژينوزا يك باكتري هوازي اجباري است كه روي بسياري از محيط »4«ـ گزينه 1

كنـد. برخـي از   ي غيرفلوئورسنتي آبي رنگي به نام پيوسيانين توليـد مـي  ين باكتري گاهي رنگدانهكند. او گرد با رنگ فلوئورسنتي سبز (پيووردين) ايجاد مي
ها را تخميـر  كنند. اين باكتري گرم منفي، متحرك و اكسيداز مثبت است، كربوهيدراتقرمز تيره پيوروبين يا رنگدانه سياه پيوملانين توليد مي انواع، رنگدانه

  سيون گلوكز را دارد.كند اما توان اكسيدانمي
 

هـا،  انـدو در گسـتره  اند كه از نظر شكل ظاهري معمولاً به صورت كوكوباسيل يـا كوكسـي  هاي هوازي گرم منفيهاي آسينتوباكتر، باكتريگونه» 1«ـ گزينه 2
زندگي همسفرگي دارند، اما درافراد دچار نقـص ايمنـي    اند. آسينتوباكترها اغلبمشابه نايسريا اشكال ديپلوكوكي دارند اما بر خلاف نايسرياها، اكسيداز منفي

  اند.اند، اما به جنتامايسين، آميكاسين و توبرامايسين حساسميتوانند ايجاد سپسيس نمايند و اگر چه به بسياري از عوامل ضدميكروبي مقاوم
 

ي مولـد خـود يعنـي سـودوموناس     ي سـويه به تنهـائي نشـان دهنـده   Aبدون در نظر گرفتن ساير فاكتورهاي ويرولانس، وجود اگزوتوكسين »4«ـ گزينه 3
Aهايباشد. اين اگزوتوكسين كه از انواع توكسينآئروژينوزا مي / Bباشد، باميADP    ريبوزيله كـردن فـاكتور طويـل كننـدگيEF2    موجـب مهـار سـنتز ،

شود. پيوكلين فاكتور ويرولانس ديگر اين باكتري اسـت كـه يـك سـيدروفور متصـل بـه آهـن بـوده و بـه تشـديد توليـد            هاي حساس ميپروتئين در سلول
هـا و  ي خود، ديگر توكسينچنين از طريق بخشي از اجزاء ساختمانكند. اين باكتري همهاي هيدروكسيل سمي و آسيب بافتي اين باكتري كمك ميراديكال

  ها نيز خاصيت ويرولانسي دارد.آنزيم
 

باشد. ژلاتين را سريعاً ذوب هايي سبز ـ آبي مي سودوماناس آئروژينوزا گرم منفي، اكسيداز و كاتالاز مثبت، واجد يك تا سه تاژه قطبي و كلني»  4«ـ گزينه 4
انين (محلول در آب و كلروفرم) و پيووردين يا فلوئورسين (محلـول در آب و نـامحلول در كلروفـرم)    كند، آرژنين هيدرولاز و سيترات مثبت است و پيوسيمي

  كند.  توليد مي
 

كـه  زايي داشته باشـد. بـه عنـوان مثـال هنگـامي     تواند بيماريهاي طبيعي شود ميسودوموناس آئروجينوزا هنگامي كه وارد نواحي فاقد دفاع»  3«ـ گزينه 5
شـود و در  هاي شديد شده اند به وفور ديـده مـي  كه دچار سوختگي و پوست با آسيب مستقيم بافتي تخريبي شوند. اين وضعيت در افراديغشاهاي مخاطي 

هـا  تواند وارد جريان خون شده و منجر به سپسيس كشنده شود. سودوموناس آئروجينوزا در برابر بسياري عوامل ضدميكروبي و آنتـي بيوتيـك  اين حالت مي
كنـد. سـودوموناس   غالـب شـده و اهميـت پيـدا مـي     شـود و ايـن بـاكتري    تر فلور طبيعي مهار ميهاي حساسوم بوده و بنابراين در هنگام رشد، باكتريمقا

درمـاني  طـور در افـرادي كـه شـيمي     كند و در موارد استفاده از كاتترهاي ادراري يا داخـل عروقـي و همـين   آئروجينوزا چركي به رنگ سبز ـ آبي توليد مي 
شـود و  تواند ايجاد عفونت نمايد. نكروز خونريزي دهنده پوست اغلب در سپسيس ناشي از اين باكتري ديـده مـي  باشند نيز ميشوند و دچار نوتروپني ميمي

  كند كه بوسيله اريتم احاطه شده و اغلب حاوي چرك نيست.   اي به نام اكتيما گانگرونوزوم ايجاد ميضايعه

  ششمشده كنكوري فصل  بنديهاي طبقهپاسخنامه تست
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  هفتمفصل 

  » فست (مقاوم به اسيد) هاي اسيداسيلب «
  
  
 1 80(آزاد   ؟ شودميـ مايكوباكتريوم توبركولوزيس با كدام صفات زير شناخته(  

  گريزهوازي اختياري، مقاوم اسيد ـ غني از ليپيدها و آب) بي1
  هوازي ـ داراي اسيد مايكوليك و فسفاتيدها ـ مولد گرانولوما) بي2
  ساعته، مقاوم اكثر مواد شيميائي و خشكي 18زمان تقسيم ) هوازي اجباري، با 3
  ) ميكروآئروفيليك ـ حساس به مالاكيت گرين ـ واجد اسيدهاي چرب زنجيره بلند4

 282(آزاد   ـ كدام  عبارت زير دربارة مايكوباكتريوم توبركولوزيس درست است؟(  
  رنگ كلنيبي) كند رشد ـ هوازي اجباري ـ كوتاه و خميده ـ مقاوم اسيد ـ 1
  ) كرم رنگ بودن كلني ـ رشد بعد از يك هفته ـ عدم رشد در محيط واجد برليان گرين2
  رنگ ـ گل كلمي خشك دان دان ـ در محيط گليسرول دار ديسگونيكهاي بي) كلني3
  ) كند رشد ـ در مراحل اوليه جداسازي ميكروآئروفيل ـ در محيط گليسرول دار يوگونيك4

 382(آزاد   وباكتريوم توبركولوزيس كدام ويژگي زير را دارد؟ـ  ژنوم مايك(  
با  DNAدهد ـ واجد دو مولكول ) تغييرات ژنتيكي كوچكي را نشان مي1 78 1 جفت باز  
G) مول درصد 2 C  برابر%6 7 جد عناصر ـ واDNA تكراري  
  هاي متعدد از جمله توليد فاكتور ريسماني) واجد پلاسميدهاي فراوان با نقش3
  ژن آرابينو لاكتان سطحيو پلاسميد كد كننده آنتي rRNAهاي كد كننده ) داراي سه نسخه از ژن4

 484(آزاد   اي صفات زير است:ـ مايكوباكتريوم بوويس دار(  
  ) مقاوم اسيد ـ فاقد رنگدانه و كاتالاز ـ مقاوم پيرازيناميد ـ ميكروآئروفيل1
  ) مقاوم اسيد ـ كند رشد ـ نخودي رنگ ـ داراي كاتالاز ـ مقاوم پيرازيناميد2
  شود ـ پررشد ـ حساس به پيرازيناميد) كند رشد ـ رشد با گليسرول تحريك مي3
  ـ كروبوكسيليك اسيد ـ مولد نياسين و اوره آز 2فن ـ ) مقاوم تيو4

 585(سراسري   گيرند؟در يك گروه قرار مي هاي مايكوباكتريوم و نوكارديا به دليل داشتن كدام ويژگي،ـ جنس(  
  ) توليد اسپور2  ) اسيدفست بودن قوي1
 ) داشتن اسيد مايكوليك در ديواره سلولي4  ) توليد ميسليوم پيشرفته  3

 6:85(آزاد   ـ مايكروباكتريوم آويوم صفات زير را داراست(  
  ) به ندرت مولد عفونت انساني ـ در آب و خاك معمولاً ساپروفيت ـ غيرفوتوكرموژنيك1
  الرشد ـ اسكوتوكروموژنيك) مولد آدنيت گردني ـ سريع2
  ) مولد آبسة پوستي ـ بدون پيگمان ـ مولد نياسين ـ كند رشد3
  عامل سل مانند مزمن ريوي ـ غيرفوتوكروموژنيك ـ بدون پيگمان) غيرتيپيك ـ 4

 7 96(زيست سلولي مولكولي ـ سراسري  هاي مايكوليك وجود دارد؟ها اسيددر ديواره كدام دسته از باكتريـ(  
  ) مايكوپلاسماها4  ها) مايكوباكتريوم3  ) كلاميدياها2  ) ريكتزياها1

  هفتمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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ها بسيار كنـدتر بـوده، بـه طـوري كـه زمـان دو برابـر شـدن         هوازي اجباري هستند و سرعت رشد آنها نسبت به اكثر باكتري مايكوباكترياها، »3«ـ گزينه 1

گريز سطح سلولي خود و همچنين رشد بـه صـورت مجموعـه نسـبت بـه سـاير       باشد. مايكوباكترياها به دليل ماهيت آبساعت مي 18هاي سل حدود باسيل
هائي نظير ميكوليك اسيد (اسيدهاي چـرب  ترند. مايكوباكترياها داراي چربيها و خشكي مقاومبيوتيكها و آنتيل شيميايي نظير رنگها در برابر عوامباكتري

  .شودميها و فسفاتيدها هستند كه موجب مقاومت آنها نسبت به اسيد بلند زنجيره)، موم
 

كنـد،  ي اجباري، كوتاه و خميده، مقاوم به اسيد، كند رشد بطوريكه بعد از يـك هفتـه رشـد مـي    هاي مايكوباكتريوم توركولوزيس هوازويژگي  »2«ـ گزينه 2
  دهد و عدم رشد در محيط واجد برليان گرين هايي به رنگ كرم يا نخودي ميكلني

 
Gهايي است از جمله آنكهژنوم مايكوباكتريوم توبركلوزيس داراي ويژگي  »2«ـ گزينه 3 C % % آن برابر6 7   بوده و واجد عناصرDNA .تكراري است  

 
كنـد. ايـن   هـاي اوليـه در محـيط داراي گليسـيرين رشـد نمـي      باشـد و در كشـت  مايكوباكتريوم بوويس عامل بيمـاري در گـاو و انسـان مـي      »1«ـ گزينه 4

  باشد. باشد و به پيرازيناميد مقاوم ميسفيد رنگ هستند، كاتالاز منفي ميهايش مايكوباكتريوم ميكروآئروفيل بوده، كلني
 

باشد ولي علت اصـلي قـرار گـرفتن    و رودوكوكوس نزديك مي CMN)باكتريوم، نوكارديا (گروه مايكوباكتريوم از بسياري جهات به كورينه   »4«ـ گزينه 5
6ها اسيد مايكوليك داراي ها است. در مايكوباكتريومروه وجود اسيد مايكوليك در ديواره سلولي اين باكتريها در يك گاين دسته باكتري 9   ،اتم كربن

22ها داراي در كورينه باكتريوم   باشد. اتم كربن مي 24-64اتم كربن و در رودوكوكوس داراي  32
تواند باعث تشكيل گرانولوم شود. به طور كلي مايكوباكتريوم هـا  پپتيد مياكتريوم توبركلوزيس (عامل سل) مجموعه اسيد مايكوليك و موراميل ديدر مايكوب

Waxها يا غني از ليپيد هستند كه شامل اسيد مايكوليك، موم D وجب ايجاد خاصيت مقاومـت بـه اسـيد    باشند. اين ليپيدها تا حدودي مو فسفاتيدها مي
  شود. شوند و حذف آنها با اسيد داغ باعث از بين رفتن خاصيت مقاومت به اسيد آنها مي(اسيد فست بودن) مي

ي بـوده و  اهـاي شـاخه  كه مايكوباكتريوم به نـدرت داراي رشـته  باشند در حاليكنند و به صورت ضعيف و نسبي اسيدفست مينوكاردياها توليد ميسليوم مي
1باشـند. نوكاردياهـا طـي مـدت     كنند و اسيد فست قوي مـي ميسليوم پيشرفته ايجاد نمي كـه  دهنـد در حـالي  روز رشـد كـرده و كلنـي تشـكيل مـي      5

2مايكوباكتريوم به  4    .روز زمان بدين منظور نياز دارند  
 

وباكتريوم آويوم كمپلكس يك مايكوباكتريوم نان فتوكروموژن، فاقد پيگمان و آتيپيـك اسـت كـه در افـراد دچـار سـندرم نقـص ايمنـي         مايك  »4«ـ گزينه 6
  كند. هاي شايعي را ايجاد ميعفونت (AIDS)اكتسابي 

 
هايي مانند مايكوباكتريوم توبركلوزيس (عامل بيماري هستند و شامل جنسهاي هوازي، غير متحرك و اسيد فست ها باكتريمايكوباكتريوم »3«گزينه  ـ7

  هاي مايكوليك است.گريز، مومي و غني از اسيدسل) و مايكوباكتريوم لپره (عامل جذام) است. ديواره سلولي در مايكروباكتريوم، آب

  هفتمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  هشتمفصل 

  » ويبريوناسه «
  
  
 181(آزاد   دي و دو واحدي است؟هاي زير به ترتيب تك واحـ كدام توكسين(  

  سودوموناس آئروجينوزا Aئوس ـ توكسين ) اكسفولياتين استافيلوكوكوس اور1
  ) توكسين ويبريوكلرا ـ توكسين كلاستريديوم پرفرنجنس2
  ) توكسين باسيلوس سوبتيليس ـ توكسين كلاستريديوم بوتولينوم3
  اشريشياكلي STين ) تتانواسپاسمين ـ توكس4

 282(آزاد   ـ كدام سه توكسين باكتري مكانيسم عمل يكسان دارد؟(  
  ـ وبا ST) ديفتري ـ 2  ـ وبا LT) ديفتري ـ 1
3 (A  سودوموناس آئروجينوزا ـPittman -T-  4 (EF  سياه زخم ـA  سودوموناس آئروجينوزا ـST باسيلوس سرئوس  

 382(آزاد   يك از صفات زير را دارد؟ين وبا كدامـ توكس(  
  گيرد.انجام مي ATPASEريبوزيل دار كردن  ADPسازد و اين عمل با اشريشيا كلي ـ آدنيلات سيكلاز را فعال مي LT) شبيه 1
  شود.ها ميگوانيلات سيكلاز را فعال ساخته مانع سنتز پروتيئن ) حساس به گرما و تريپسين ـ2
  سازد.آدنيلات سيكلاز را فعال مي GDPـ ريبوزيل دار كردن  ADPتريپسين ـ با  ) حساس به گرما و مقاوم3
  كند.شود و اسهال آب برنجي توليد ميها ميدر سلول cGMP) موجب متراكم شدن 4

 4ـ صفات حساس بودن به فاژIV تيك بودن، ـ هموليVP84(آزاد   باشد؟مثبت ويژة كدام ويبريو مي(  
  ) كولرا بيوتيپ التور4  ) آلترينوليتيكوس3  ) پاراهموليتيكوس2  ) كولرا بيوتيپ كولرا1

 585(آزاد   شود؟فات زير شناخته ميـ ويبريو پاراهمولي تيكوس با كدام ص(  
  زاهاي مولد هموليزين بيمارينمك ـ اكسيداز مثبت ـ سويه8%) رشد در1
  زا ـ لاكتوز مثبت) ليزين دكربوكسيلاز منفي ـ سويه مولد انتروتوكسين بيماري2
  قطبي در محيط آگاردار ـ اكسيداز منفي نمك ـ تنها واجد يك تاژه1%) رشد در3
  هاي زرد ـ دراي پيليكلنيTCBSدر محيط شود ـبندي ميمتنوع تيپ Hژن) بر حسب آنتي4

  هشتمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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Aهائي با ساختمان يسم، توكسين كزاز، توكسينسودوموناس آئروجينوزا، توكسين بوتول Aتوكسين   »1«ـ گزينه 1 / B باشند بـه ايـن معنـا كـه زيـر      مي

Aواحدها از يك پروتئين بوده كه ممكن است توسط شكست پروتئوليتيكي از هم جدا شوند. توكسين ويبريـوكلرا داراي سـاختمان    B     بـوده كـه نشـان
تواننـد پاسـخ صـحيح    نمـي  4و  2هـاي  اند. بنابراين گزينهيرواحدها به طور جداگانه سنتز شده و با پيوندهاي غير كوالانتي به يكديگر متصل شدهدهند زمي

نيـز دو   E.coliدر  STباشد. توكسـين  با وزن مولكولي مشابه مي Bو  Aسئوال باشند. اكسفولياتين استافيلوكوكوس اورئوس شامل دو پروتئين مجزاي 
س سوبتيليس اند. باسيلوهاي كلستريديوم پرفرنجنس (سموم هموليتيك و انتروتوكسين) يك واحديي توكسيناند. كليهيداشته كه تك واحد bو  aنوع 
  اي ساپروفيت بوده كه قابليت توليد توكسين را ندارد.گونه

  
  شوند. ، وبا با يك مكانيسم عمل كرده و باعث دفع آب و الكتروليت از بدن ميSTتوكسين كه عبارتند از ديفتري،  3اين  »  2«ـ گزينه 2

 
شـود و اسـهال آب   مـي  CAMPباشد كه موجـب متـراكم شـدن    اشرشياكلي مي LTجزئي است و شبيه  2هاي توكسين وبا جزء توكسين » 4«ـ گزينه 3

  كند.  برنجي توليد مي
 

همـوليز  مثبـت و داراي قـدرت    VPمنفي و فاقد قدرت هموليز است در صورتي كه بيوتيپ التور داراي تست  VPويبريو كلرا (كلاسيك) »  3«ـ گزينه 4
  مثبت است.  VPمنفي دارد ولي ويبريو آلژينولينيكوس  VPمقاوم است. ويبريوپاراهمولينيكوس هم واكنش  IVاست ولي به فاژ 

 
كنـد و داراي قـدرت   كنـد. همـوليزين توليـد مـي    فـك رشـد مـي    8بت است، در حضور %ويبريو پاراهموليتيكوس لاكتوز منفي و اكسيداز مث»  1«ـ گزينه 5

  باشد. بيماريزايي و ايجاد مسموميت غذايي مي

  هشتمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  نهمفصل 

  » كمپيلوباكتر و هليكوباكتر «
  
  
 1 80(آزاد   دو باكتري داراي اوره آز قوي و سيتوتوكسين و متحرك عبارتند از:ـ(  

  ) پروتئوس ميرابليس ـ هليكوباكترپيلوري2  يكوباكترپيلوري) كلبسيلا نوموني اي ـ هل1
 ) سرشيا مارس سنس ـ پروتئوس استوارتي4  ) پروتئوس ولگاريس ـ اشريشياكلي3

 281(آزاد    كدام سه باكتري زير به ترتيب اكسيداز مثبت، مولد اسيد از مانوز و ليزين دكربوكسيلاز منفي است؟ ـ(  
  ) پلسيوموناس ـ ويبريو ـ كمپيلوباكتر2  تر ـ پلسيوموناسكمپيلوباك) آئروموناس ـ1
 ) ويبريو ـ آئروموناس ـ كمپيلوباكتر4  ) كمپيلوباكترـ پلسيوموناس ـ آئروموناس3

 3 81(آزاد   درباره هليكوباكتر پيلوري كدام عبارت زير درست است؟ـ(  
  مولد اوره آزهوازي اختياري و ) گرم منفي، خميده، با يك تاژه در هر قطب، بي1
  ) گرم منفي، مارپيچي، ميكروآئروفيليك، چندتاژه در يك قطب مولد اوره آز2
  يا مارپيچي، ميكروآئروفيليك با يك تاژه در يك قطب مولد سيتوتوكسين ) گرم متغير، خميده 3
  دارها دگمههوازي اختياري، با چند تاژه در هر قطب و مولد آمونياك و تاژه) گرم متغير، بي4

 482(آزاد   ـ دربارة هليكوباكتر پيلوري كدام عبارت زير درست است؟(  
  ها تيز) ميكروآئروفيليك، آمفوتريكوس ـ نوك تاژه1
  هوازي اجباري و زندگي در لاية مخاطي نيمه تراوا ـ واجدت  اوره آز قوي) بي2
  دارها دگمه) ميكروآئروفيليك ـ با چند تاژه در يك قطب ـ خميده يا مارپيچ ـ نوك تاژه3
  شود.كند ـ كم نياز، تنها با بيوپسي از اثناء عشر و معده بيماري ناشي از آن شناخته ميها را هيدروليز مي) اوره مخاط4

 5آز هاي زير اورهيك از باكتريـ كدام(urease) 83(آزاد   مثبت هستند؟(  
  ليكو باكتر پيلوري) ه4  ) استافيلوكك ارئوس3  ) سالمونلا تيفي2  ) شيگلا فلكسنري1

 6 :85(آزاد   ـ هليكوباكتر پيلوري داراي صفات زير است(    
  دار، خميده، مولد زخم اثناعشر) اوره آز مثبت ـ رشد در نوترينت آگار ـ انتهاي تاژه دكمه1
  هاي دنداني و بزاق جدا شده ـ ميكرو آئروفيل ـ پرنياز ـ چند تاژه در يك قطباز پلاك  PCR) با2
  هاي دوقطبي ـ اوره آز مثبت ـ مولد زخم معده و اثناعشررك با تاژه) متح3
  دار ـ مارپيچي) متحرك با يك تاژه قطبي ـ اوره آز قوي ـ نوك تاژه دكمه4

 785(آزاد   ـ  دربارة كمپيلو باكتر كلي كدام صفات زير درست است؟(  
  ميرد.درجه گرما در مدت كوتاهي مي 25هاي كربن ـ در ) رشد در محيط مكانكي آگار ـ تخمير هيدرات1
  هاي كربن ـ مقاوم گرما.درجه گرما ـ اكسيداسيون هيدرات 37) رشد در نوترينت آگار در 2
  ) ميكروآئروفيل ـ خزنده در محيط آگاردار ـ كلني بزرگ گنبدي شكل سفيد و شفاف.3
  .) گرما دوست ـ منبع انرژي اسيدهاي تري كربوكسيليك ـ حساس به اسيديته4

  نهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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اكسـيد كـربن   باشند كه به سـرعت اوره راهيـدروليز كـرده و توليـد آمونيـاك و دي     آزقوي ميهاي پروتئوس قادر به توليد يك اورهتمامي گونه» 2«ـ گزينه 1

آن از كمپيلوباكترها بسـيار مـؤثر اسـت.     باشد كه اين ويژگي در تمايزكننده اوره آز بسيار قوي ميهاي مهم توليدكند. هليكوباكتر پيلوري از ديگر باكتريمي
توانند پاسخ صـحيح سـؤال باشـند. كلبسـيلاها     نمي 4و  3هاي اند. اما كلبسيلانومونيه اوره آز مثبت است. بنابراين گزينهشياها اوره آز منفييسراشياها و اشر

  خواهد بود. 2فاقد حركت هستند و بنابراين تنها گزينه صحيح، گزينه 
 

شـود.  هـا مـي  هاي هوازي خميده و متحركي هستند  كه ويژگي اكسيداز مثبت بودن آنها موجب تمايز آنهـا از انتروباكترياسـه  ويبريوها باسيل »4«ـ گزينه 2
انـد.  ز اكسيداز مثبتها نيكند. آئروموناس كمپيلوباكترها و پلزيوموناسآرابينوز را تخمير نميكند وليويبريوكلرا به طور منظمي سوكروز و مانوز را تخمير مي

نادرست است. ويبريوها متابوليسم اكسيداتيو و تخميري دارنـد و آئرومونـاس و    1كنند. بنابراين گزينه ها را اكسيده و تخمير نميكمپيلوباكترها كربوهيدرات
دهند ها پاسخ متغير در اين تست نشان ميآئروموناساند، ليزين دكربوكسيلازي هاي مشخص با فعاليتپلزيوموناس متابوليسم تخميري دارند. ويبريوها سويه

  اند.و كمپيلوباكترها ليزين دكربوكسيلاز منفي
 

  كند.آز بسيار قوي توليد ميهاي قطبي است و اورهاي از تاژهاي خميده، گرم منفي، ميكروآئروفيل، داراي دستههليكوباكترپيلوري باكتري ميله» 2«ـ گزينه 3
 

دار واجد اوره از قوي، تنها با ها دكمههاي هليكوباكتر. پيلوري: ميكرو ائروفيليك، با چند تاژه در يك قطب، خميده يا مارپيچ، نوك تاژهويژگي  »3«ـ گزينه 4
  شود.بيوپسي از معده بيماري شناخته مي

 
هـاي (اولسـرهاي) پپتيـك و    د التهاب معـده و همچنـين زخـم   هليكوباكتري پيلوري باسيل گرم منفي است كه شكلي خميده دارد و در ايجا»  4«ـ گزينه 5

آز قوي است كه از اين ويژگي در تشـخيص ايـن ميكـرو ارگانيسـم بـه      سرطان معده و كولون نقش دارد. از خصوصيات هليكوباكتر پيلوري داشتن آنزيم اوره
  باشد. كتر پيلوري همچنين داراي آنزيم كاتالاز و قدرت حركت ميشود. هليكوبااستفاده مي (UBT)آز روش تست تنفسي اوره

 
، خـون و  CO2باشد و براي رشد بـه  هليكوباكترپيلورني يك باكتري ميكروآئروفيل است، داراي تاژه لوفوتريش (يك دسته در يك قطب) مي»  2«گزينه ـ 6

  باشد. هاي دنداني و بزاق جدا شده است و قادر به توليد اوره آز قوي مياز پلاكچاركول نياز دارد. هليكوباكترپيلوري 
 

هاي بزرگ، شفاف كلني Skirrowو بر روي محيط  c43كمپيلوباكتر كلي مانند هليكوباكتر پيلوري، ميكروآئروفيل است. اين باكتري در »  3«ـ گزينه 7
  خزد. هاي آگاردار و مرطوب ميكند و بر روي محيطو گنبدي شكل ايجاد مي

  نهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهامه تستپاسخن
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  دهمفصل 

  » بوردتلا، فرانسيسلا، پاستورلا ، هموفيلوس، بروسلا و لژيونلا «
  
  
 180(آزاد   ـ محيط كشت انتخابي لجونلانوموفيلا و آزمايش كليدي در تشخيص ويبريوكلرا كدامند؟(  

1(BCYA  2  ـ اكسيداز(BCYA ـ كاتالاز  
3(TCBS 4  ـ متحرك با يك تاژه قطبي (TCBSـ خميده و متحرك بودن 

 2ـ دو گونه هموفيلوس نيازمند به فاكتورهايXوV80(آزاد   كدامند؟(  
  ) انفولانزا ـ ايچيتي كوس4  ايچيتيكوس ) آفروفيلوس ـ3  ) پاراانفولانزا ـ دوكري اي2  ) واژيناليس ـ انفولانزا1

 3ـ بجاي فاكتورهايVوX81(آزاد   توان جايگزين كرد؟به ترتيب كدام تركيبات را مي(  
  ـ هموگلوبينNAD  2(NADP) هماتين ـ1
 ) نيكوتين آميد ـ كاتالازNADP  4ياNAD) اسيد نيكوتينيك ـ3

 482(آزاد   شود؟ـ بروسلا آبورتوس با كدام صفات زير بازشناخته مي(  
  رشد در حضور فوشين بازي  ـ نيازمند اريتريتول ـ مولد هيدروژن سولفوره) 1
  ) نيازمند اريتريتول و گاز كربنيك2
  ) رشد در حضور تيونين ـ نيازمند گاز كربنيك ـ عدم توليد هيدروژن سولفوره3
  سيون در محلول آكريفلاوين، آگلوتيناbTـ حساس به فاژ   Aژن بيشتر از آنتي M) آنتي ژن 4

 5:84(آزاد   ـ در هموفوليس آنفلوآنزا كدام عبارت زير درست است(  
  نياز دارد.Vعمال مننژيت كودكان و تنها به فاكتور bدار) سويه كپسول1
  نياز دارد. Vو Xغالباً عامل مننژيت كودكان و به فاكتورهاي صاف و bدار) سويه كپسول2
  ) در تشخيص باكتري آن را به حالت خالص بايستي در آگار خوندار انسان كشت داد.3
  ) كلنيها بر روي لوينتال آگار شفاف و سرسوزني است.4

 6هاي كشتـ محيطBordet – Jengoiu, Maconky Agor, BCYE – Agar  84(آزاد   تر است؟هاي زير مناسببه ترتيب براي كدام باكتري(  
  اي ـ بروسلا آبورتوس) سياه سرفه ـ هموفيلوس دو كره1
  ها ـ بوردتلاپرتوسيس) لجونلانوموفيلا ـ كلي فرم3

  ها ـ لجونلانوموفيلا) هليكوباكترپيلوري ـ كلي فرم2
  آبورتوس ـ لجونلانوموفيلا ـ ويبريوپاراهموليتيكوس) بروسلا4

 785(سراسري   نيست؟ها مناسب ـ چرا خون گوسفند براي كشت هموفيلوس(  
  چون همين ندارد.) 4  ندارد. V) چون فاكتور 3 دارد. X) چون فاكتور 2  دارد. NADase) چون 1

 8 ـ كدام بروسلابي نياز از گاز كربنيك، عدم توليد هيدروژن سولفوره مقاوم فاژTb 85(آزاد   است؟(  
  ) سويس4  ) آبورتوس3  تنسيس) ملي2  ) كانيس1

 985(آزاد   گيرد؟ش بهتر صورت ميهاي لجونلانوموفيلا ـ ويبريوكولرا ـ مايكوباكتريوم لپري به ترتيب با كدام روآميزي اختصاصي باكتريـ رنگ(  
  ) فوشين بازي ـ گرم ـ گرم4  ـ گرم ـ زيل نلسن Dietrele 3 (Dietrele) گرم ـ گرم ـ Gimenez 2) آبي متيلن ـ گرم ـ 1

 1085(آزاد   ها صفات زير را دارد؟ـ كدام گونه از هموفيلوس(  
  درجه گرما.33گاز كربنيك ـ بهينه رشد در %1و Xمولد عفونت موضعي ـ آرايش موازي ـ نيازمند فاكتور 

  ايكري) دو4  ) ايچيپتوكوس3  ) پاراانفلوانزا2  ) آفروفيلوس 1
  

  دهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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 11    ـ  تفاده ـ كدام دو باكتري زير به ترتيب كاتالاز و اكسيداز مثبت و كم نياز ـ از نظر بيوشيميايي خنثي و در محيط خونـدار ريشـه كـرده و از آن اس
  )85(آزاد   كنند؟مين

  ) هموفيلوس اجيناليس ـ كمپيلو باكترژوژني1
  ) ويبريوكولرا ـ بوردتلا پرتوسيس3

  ) سودوموناس آئروجينوزا ـ سودوموناس پوتيدا2
  ) پرسينيا انتروكولي تيكا ـ سودوموناس آئروجينواز4

 1285اد (آز  ـ محيط انتخابي لجونلانوموفيلا و ويبريوكولرا به ترتيب كدام است؟(  
1 (NA NA  
3 (TCBS Agar BCYE Agar  

2 (L.J. F.G  
4 (BCYE TCBS  

 1386(آزاد    هاي ويرولانس آن كدام است؟ـ عامل مولد طاعون كبير كدام جنس باكتري زير است و شاخص(  
  هاسازي، جذب سطح ـ همين و سنتز پورينپيگمان، VWژنهاي ) پاستورلا ـ آنتي1
  ، پستيسين، فيبرينوليزين1ژن پوششي) يرسينيا ـ آنتي2
  ، كوآگولاز، جذب سطحي، هم VWژنهاي ) پاستورلا ـ هموليزين، آنتي3
  ها، فيبرينوليزين، جذب قرمز كنگو، كوآگولاز) فرانسيسلاـ هموليزين4
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Buffered)محـيط كشـت    »1«ـ گزينـه  1 charcoal yeast extract)BCYE agar       شـده (چـاركول)،   كـه محتـوي عصـاره مخمـر، ذغـال فعـال

(تيوسولفات سيترات بايل سـوكروزآگار)  TCBSباشد. باشد محيط كشت انتخابي لژيونلاپنوموفيلا ميو بافر مي سيستئين، پيروفسفاتLآلفاكتوگلوتارات،
شود، اكسيداز مثبت بودن و حركت با يـك  هائي كه منجر به تمايز ويبريوها از اعضاي انتروباكترياسه ميترين ويژگيط كشت انتخابي ويبريوهاست. مهممحي

  باشد.تاژه قطبي در ويبريوها مي
 

باشـد، از نظـر فيزيولوژيـك    مـي  IXكه همان پروتوپـورفيرين  Xباشند. فاكتورها مياي ويژه رشد هموفيلوسهنيازمنديVوXفاكتورهاي »4«ـ گزينه 2
هاي هموفيلوس كند. گونهاست كه به عنوان كوآنزيم براي دهيدروژنازها عمل مي NADPياNAD، همانVبوده و فاكتور (Hemin)سازِ همين پيش

وفيلوسي كه پيشـوند پـارا دارنـد تنهـا بـه      هاي همدر محيط كشت خود نيازمند بوده اما گونه VوXآنفلونزا، اجيپتيكوس و هموليتيكوس به هر دو فاكتور
  نيازمندند. Xاي و آفرافيلوس تنها به فاكتورهاي هموفيلوس دوكرهنياز دارند. گونه Vفاكتور

 
) و Heminســاز (پـيش IXباشـند بــه ترتيـب شـامل پروتوپــورفيرين   هــا مـي هــاي رشـد هموفيلـوس  از نيازمنـدي  VوXفاكتورهــاي »2«ــ گزينـه   3

  نيك جايگزين شوند.هاي هماتين يا هموگلوبين و نيز اسيدنيكوتيتوانند به ترتيب با مولكولباشند كه ميميNAD(NADP)هايكوآنزيم
 

براي رشد، توليد سولفيد ئيـدروژن، رشـد در حضـور فوشـين قليـايي و       Co2بروسلا آبورتوس، باسيل كوچك هست كه نيازمند افزايش فشار»  1«ـ گزينه 4
  ي جنيني وجود دارد.هاي جانوري مانند جفت و غشاهاباشد كه در بافتتيونين و همچنين نيازمند اريتريتول مي

 
  باشـد، عامـل مننژيـت اطفـال     كه داراي كپسول پلي ساكاريدي از جنس پلي ريبوزيـل ريبيتـول فسـفات مـي     bهموفيلوس آنفلونزاي تيپ »  2«ـ گزينه 5

  نياز دارد.  Vو  Xباشد و براي رشد به فاكتورهاي (عمدتاً تا سن پنج سالگي) مي
 

محيط كشت بورده براي رشد بردتلا پرتوزيس (عامل سياه سرفه) طراحي و ساخته شده و محيط كشت مكانكي آگار حين جلوگيري از رشد »  3«ـ گزينه 6
  باشد. براي كشت لژيونلا پنوموفيلا مناسب مي BCYEباشد. همچنين محيط كشت ها مناسب ميهاي گرم مثبت براي رشد كلي فرمباكتري

 
ز نيـا  Vو  Xباشند و چون براي رشد بـه فاكتورهـاي   هاي كوتاه (كوكوباسيل)، گرم منفي و فاقد اسپور و تار لرزان ميها باسيلهموفيلوس»  1«ـ گزينه 7

باشد كه در مقابل حرارت مقاوم بـوده و  مي (Hemin)، همينXاند. فاكتور دارند كه در خون وجود دارند، هموفيلوس (به معني خون دوست) ناميده شده
و نيكـوتين آميـدآدنين    TPNو  DPN,II,Iبـه اسـامي مختلفـي ماننـد كـوآنزيم       Vدر سنتز كاتالاز، سيتوكروم اكسيداز و غيـره دخالـت دارد. فـاكتور   

شـود و در  ز آزاد مـي كند و در حرارت كم از گلبـول قرم ـ شود كه به عنوان گيرنده هيدروژن در متابوليسم سلول عمل ميناميده مي (NAD)نوكلئوتيددي
C12حرارت   كند زيرا بـه فاكتورهـاي   هاي ساده حتي با افزودن سرم نيز رشد نميرود. اين باكتري روي محيطپس از چند دقيقه از بين ميX  وV 

Levin)، لوين تال(Fildes)هاي فايلدز اين باكتري شامل محيط هاي رايج براينياز دارد. محيط كشت thal)  ايزوويتـالكس   1%و شكلات آگار حاوي
  باشند. مي

شـود كـه   ) مـي V(فاكتور NADناسب نيست زيرا باعث تجزيه جهت كشت هموفيلوس م NADaseخون گوسفند به علت داشتن فعاليت ذاتي و پايه 
 Sدهـد. كلنـي   تشـكيل مـي   Rهاي و هموفيلوس كمنسال كلني Sهاي زا كلنيباشد. بر روي شكلات آگار هموفيلوس بيماريفاكتور رشد هموفيلوس مي

mm1ساعت به بزرگي  24پس از  (شـبيه رنگـين كمـان)     Iridescenceباشد و اگر با نور مايـل ديـده شـود داراي    رسيده، نيمه شفاف و بلغمي مي 3
هـاي  باشـد. بـر روي بلادآگـار هموفيلـوس فقـط در مجـاورت كلنـي       مـي  Iridescenceتـر و فاقـد   فكوچكتر بوده و شـفا  R باشد در حالي كه كلنيمي

يـا رشـد اقمـاري ناميـده      Satellitismكند  كه ايـن پديـده تحـت عنـوان     ايجاد مي Vكند زيرا استافيلوكوك مقدار زيادي فاكتور استافيلوكوك رشد مي
Satelliteشودمي phenomenon) شود). نيز ناميده مي  

 
H)نيازي ندارد (بر خلاف آبورتوس) و اصلاً هيدروژن سولفوره  Co2بروسلاكانيس براي رشد به »  1«ـ گزينه 8 s)2 كند در حاليكـه بروسـلاملي   توليد نمي

Hول كشت و بروسلاسوييس و آبورتوس طي چهار روز بعد از كشت، ساعت ا 24تنسيس در  s2 كنند. توليد مي  
  

  دهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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-آميزي ويتريوكلرا (عامل وبا) به روش گرم صـورت مـي  شود. رنگآميزي ميرنگ Dietreleلجيونلا (لژيونلا) نوموفيلا (نيوموفيلا) به روش »  3«ـ گزينه 9

  گردند.  آميزي ميها به روش زيل نلسون (اسيد منست) رنگگيرد و مايكوباكتريوم
 

كنـد. ايـن   هايي زرد رنگ ايجاد مـي ساعت كلني 24هموفيلوس آفروفيلوس ساكن دهان و گلو است (كهنسال) و بر روي شكلات آگار بعد از »  1«ـ گزينه 10
نيـاز دارد)   Vو  Xنياز دارد (هموفيلوس آنفلوانزا به هر دو فـاكتور   Xنيازي ندارد ولي به فاكتور  Vر هموفيلوس بر خلاف هموفيلوس آنفلوانزا به فاكتو

  دارد.  c33نياز دارد و بهترين رشد را در دماي  1 CO2%هموفيلوس آفروفيلوس براي رشد همچنين به 
 

هاي حداقلي ماننـد آب پپتونـه قليـايي    باشد و بر روي محيطويبريوكلرا يك باكتري خميده ويرگول مانند است، كاتالاز و اكسيداز مثبت مي»  3«ـ گزينه 11
هاي بيوشيميايي منفي است كه نشان دهنده غير فعال بودن اين باكتري از نظر متابوليك است بردتلارتـوزيس در  ند در بروتلاپرتوزيس اغلب تستكرشد مي

  كند.  كند وليكن از خون استفاده نميخون رشد مي 15محيط برده ژانگو با %
 

3كند و طي رشد مي BCYEوي محيط لژيونلاپنوموفيلا (لجيونلا نوموفيلا) بر ر»  3«ـ گزينه 21 هايي با ظاهري شـبيه خـرده شيشـه بـر     روز كلني 6
  باشد. مي TCBSكند. محيط كشت انتخابي ويبريو كلرانيز روي اين محيط ايجاد مي

 
ژن پوشـش  باشد. فاكتورهاي ويرولانس آن عبارتنـد از آنتـي  ري از خانواده انتروباكترياسه است كه عامل طاعون مييرسينياپستيس يك باكت»  2«ـ گزينه 13

F)سلولي  ) I1 آنتي ژن ،V  آنتي ژنWشود، فيبرينولينرين و كوآگولاز يس توليد مي، پستيسين كه يك باكتريوسين است و توسط يرسينياپست  
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  يازدهمفصل 

  » هااسپيروكتال «
  
  
 180(آزاد    كند؟در آنژين ونسان كدام روش زير به تشخيص كمك مي ـ(  

  هاآميزي روش گرم از ترشحات چركي و شناسائي اسپيروكت) رنگ1
  هاي فراوانوزوباكتريومآميزي با كريستال ويوله از ترشحات چركي و شناسائي ف)رنگ2
  آميزي ساده با آبي متيلن از گلو و شناسائي بورلياها و ترپونماها) رنگ3
  آميزي منفي از ترشحات چركي سفيد رنگ شناسائي انواع باكتريهاي مولد بيماري به تعداد فراوان ) رنگ4

 281(آزاد     ترپونما پاليدوم كدام ويژگي زير را دارد؟ ـ(  
  دهد.يابد و فسفريلاسيون اكسيداتيو انجام ميفيليك، در بيضه خرگوش تكثير مي) ميكروآئرو1
  كند.اكسيد كربن تجزيه ميكند گلوكز را در چرخه پنتوز فسفات تا حد دياكسيژن بهتر رشد مي3%) در تراكم2
  چسبد.به سلولهاي ميزباني ميباشد و با ساختار انتهايي ) داراي سيستم انتقال الكترون نمي3
  شود.ژني متفاوت بوده به كندي وارد سلول ميزبان مي) با ترپونما فجيدنس از لحاظ آنتي4

 386(آزاد   شوند؟ترپونماها با كدام صفات زير بازشناخته مي ـ(  
  وسوم حلقوي دارند.شوند، كروم) بوسيله كنه و پشه منتقل مي2  اي دارند.ها نامنظم و خشن، ناقل حشره) چين1
  ها، يكنواخت، ناقل ندارند.) چين4  دهند.هاي قلبي مي) كارديت، آرتريت و ناهنجاري3

  
  
  
  
  
به غشاهاي مخاطي، كمبودهاي  ها وجود دارند. اين باكتريها درشرايط خاصي مانند آسيبدر دهان افراد به طور طبيعي، تعدادي از اسپيروكت »4«ـ گزينه 1

شـوند و در مخـاط   ها، به تعداد زيادي تكثير مـي هوازي يا فوزوباكتريومشكل بيهاي دوكيتليوم، به همراه باسيلهاي همزمان دراپيا وجود عفونتاي يتغذيه
Trench)لثه و دهان ايجاد التهاب توأم با زخم دهان خندقي mouth)ونسان يا استوماتيت(Vincent 's stomatitis)كننـد. بـروز   شود، مـي ميده مينا

هـا بـه دليـل    اي را به دنبال خواهد داشت. براي مشـاهده اسـپيروكت  تواند باعث بروز آنژين ونسان گردد كه درگيري بافتي گستردهها مياين رويداد در لوزه
هـاي  اي تاريك كـه بـا رنـگ   نگرفته در زمينهن و رنگشود كه در آن باكتري به صورت روشآميزي منفي استفاده ميباريك بودن ساختمان آنها اغلب از رنگ

indiaاسيدي نيكروزين و inkاند، قابل مشاهده است.ايجاد شده  
 

ي خرگــوش هــاي ســنتتيك آزمايشــگاهي را نداشــته و بــه طــور معمــول روي بافــت بيضــهترپونمــا پاليــدوم قابليــت كشــت روي محــيط »1«ـــ گزينــه 2
(Rabbit testicular)هوازي است اما به صورت ميكروآئروفيليك هم قابليت رشد دارد و به خوبي در تـراكم  شوند. ترپونما پاليدوم اصولاًٌ يك بيكشت مي

  چسبند.ها ميماند و با انتهاي تيز خود به سلولاكسيژن زنده مي4%تا 1
 

ه به دنبال عفونت باترپونما پاليدوم (عامل سيفليس) در فاز سوم بيماري شامل ضايعات قلبي، عروقي، مفصلي، استخواني و ضايعات ايجاد شد  »3«ـ گزينه 3
  باشد. پوستي مي

  يازدهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست

  يازدهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  دوازدهمفصل 

  »سلولي اجباري (كلاميدياها و ريكتزياها)هاي درونباكتري «
  
  
 1 81(آزاد   كلاميديا انگل درون سلولي اجباري است زيرا:ـ(  

  و گلوتامين درون سيتوپلاسم سلول ميزبان است. ATP) نيازمند1
  ـ فسفات براي توليد انرژي و متابوليسم است. 6) نيازمند گلوكز ـ 2
  ) متابوليسم مستقل ندارد و به ماشين سنتزي سلول ميزبان نيازمند است.3
  سم سلول ميزبان است.) نيازمند اسيد آمينه ايزولوسين درون سيتوپلا4

 2 81(آزاد   كوكسيلا بورنتي در برابر عوامل شيميايي و گرما مقاوم است زيرا:ـ(  
  ) شكل مقاوم شبه اسپوري با ديواره ضخيم است.1
  ) داراي اسيد دي پيكولينيك اسيد است.2
  ) كلسيم فراوان در ساختار خفته آن وجود دارد.3
  ل رويشي است.تر از سلو) اسيد نوكلئيك متراكم4

  
  
  
  
  
توليـد   ATPتواننـد  هاي توليد انرژي متابوليك هستند و نميهائي گرم منفي در نظر گرفت كه فاقد مكانيسمتوان باكتريكلاميدياها را مي  »3«ـ گزينه 1

  هاي اجباري داخل سلولي هستند.ياها، انگلكند و لذا كلاميدها ميكنند. اين نقص آنها را مجبور به زندگي در داخل سلول

يا كوكسيلا بورنتي، ريكتزيايي است كه نسبت به عوامل شيميايي و خشكي بيشترين مقاومت را دارد. ايـن ارگانيسـم    Qارگانيسم عامل تب   »1«ـ گزينه 2
C6ستوريزاسيون در دماي دقيقه پا 3ممكن است بعد از   ها در مدفوع خشك شده  يا شير زنـده بمانـد كـه ايـن امـر      تواند براي ماهزنده بماند و مي

  ممكن است به علت تشكيل ساختماني مشابه به اسپور داخلي توسط كوكسيلا بورنتي باشد.

 

دوازدهموري فصل بندي شده كنكهاي طبقهتست

  دوازدهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  سيزدهمفصل 

  » اره سلولي)هاي فاقد ديومايكوپلاسماها (باكتري «
  
  
 182(آزاد   سازد؟ـ كدام صفات زير مايكوپلاسما نوموني اي را از مايكوپلاسما واريوس متمايز مي(  

  ) هيدروليز آرژينين منفي ـ عدم رشد در شرايط ميكروآئروفيليك1
  هوازي) هيدروليز آرژينين منفي ـ رشد در شرايط بي2
  هوازي) هيدروليز اوره مثبت ـ رشد در شرايط بي3
  ) هيدروليز اوره منفي ـ عدم رشد در شرايط هوازي4

  
  
  
  
  
  توان استفاده كرد. براي متمايز كردن مايكوپلاسما پنوموني اي و مايكو پلاسما سالي واريوس، هيدروليز اوره مثبت و رشد در شرايط بي هوازي را مي  »3«ـ گزينه 1

 سيزدهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست

  سيزدهمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  شناسيبخش سوم: انگل
  دومفصل 

  » زاييبندي و بيماريساختمان سلولي، طبقه ها،ياختهتك «
  
  
 180(آزاد    شود؟كداميك از عوامل زير در بيماري هپاتيت حاد باعث تشخيص آلودگي انگلي كبد از بيماري هاي ويروسي مي ـ(  

  (SGPT,SGOT)هاي كبدي) تغييرات آنزيم2  ) ائوزينوفيلي بالا1
 ) علائم باليني همانند يرقان (ايكتر) و تب4  ونروبين خ) ميزان بيلي3

 2 80(آزاد   باشد؟هاي زير عامل ايجاد بيماري ميكند كدام يك از انگلفردي با اسهال بدبو زردرنگ و چرب به پزشك مراجعه ميـ(  
  تريكوموناس تناكس) 4  ژيارديا لامبليا) 3  بالانتيديوم كولي) 2  انتاموباهيستوليتيكا) 1 

 3 80(آزاد   گيرد؟تروفوزوئيت آن صورت مي هاي زير به وسيلةياختهانتقال كداميك از تك ـ(  
  تريكوموناس و اژيناليس) 4  تريپانوزوم كروزي) 3  انتاموباهيستوليتيكا) 2  ژيارديا لامبليا) 1

 4 80(آزاد   شود؟لشمانيا در داخل سلولهاي ماكروفاژ ميزبان به چه شكل ديده ميـ(  
  ) تريپوماستيگوت4  ) پروماستيگوت3  ) اماستيگوت2  استيگوتم) اپي1

 5 81(آزاد   باشند؟كداميك از تاژكداران بحالت كومنسال و غيربيماريزا ميـ(  
  كيلوماستيكس مسنيلي) 4  تريكوموناس واژيناليس) 3  آنتامبا فراژيليسدي) 2  ژيارديا لامبليا) 1

 681(آزاد    ريزا است؟ياخته از گروه مژكداران بيماكدام تك ـ(  
  آنتامبا هارت ماني) 4  يدامبا بوچلي) 3  آنتامبا كلي) 2  بالانتيديوم كلي) 1

 781(آزاد   توان مشاهده كرد؟ها را ميها فرم هلالي گامتوسيتدر كداميك از پلاسموديوم ـ(  
  فالسي پاروم پلاسموديوم) 4  پلاسموديوم ويواكس) 3  پلاسموديوم اووال) 2  پلاسموديوم مالاريه) 1

 881(آزاد   خورد؟پانوزوما فرم آماستيگوت به چشم ميدر چرخه زندگي كدام گونه تري ـ(  
  3و  2) مورد 4  پانوزوما بروسي كامبنيستري) 3  تري پانوزوما بروسي رودرزينس) 2  پانوزوما كروزيتري) 1

 981(آزاد     ؟كنندهاي زير بيماري كالا آزار ايجاد ميياختهكداميك از تك ـ(  
  توكسوپلاسما گوندئي) 4  ليشمانيا دونوواني) 3  ليشمانيا برازيليس) 2  ليشمانيا تروپيكا) 1

 10 83(آزاد   باشد؟تليال روده باريك انسان است و عامل اسهال ميهاي اپيهاي زير انگل سلولياختهيك از تككدامـ(  
  آنتامبا هيستوليتيكا) 4  دي آنتامبا فراژيليس) 3  تريكيوموناس واژيناليس) 2  نيستريكوموناس هومي) 1

 11 83(آزاد   تر است؟هاي زير مناسبيك از روشبراي تشخيص آزمايشگاهي توكسوپلاسموز، كدامـ(  
  ) آزمايش مايع نخاع4  آميزي) گسترش خون و رنگ3  ) كشت خون2  هاي سرولوژيكي) روش1

 12 83(آزاد   گيرد؟هاي زير انجام مييك از روشلك به كدامتهيه نمونه براي تشخيص آزمايشگاهي ساـ(  
  ) برداشت نمونه از زخم4  ) پونكسيون مغز استخوان3  ) بيوپسي غدد لنفاوي2  ) تهيه گسترش خون1

  

  دومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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يش از اندازه وحساسيت ربع فوقـاني  اشتهائي، ضعف و خستگي بهپاتيت حادويروسي بيماري است با شروع مشخص علائم شامل زردي، ادرار تيره، بي »1«ـ گزينه 1

2/به بيش ازAST(SGPT,SGOT)و ALTهاي كبديروبين ادرار و افزايش آنزيمشكم، علائم بيولوژيك شامل افزايش بيلي   .برابر طبيعي است 5
 

شود. ژيـارديوز در كودكـان بسـيار    هاي آن به انسان منتقل ميي باريك انسان است و از طريق خورده شدن كيستوده، انگل رژيارديا لامبليا »3«ـ گزينه 2
كند. مدفوع در ايـن حالـت معمـولاً بـدبو، متمايـل بـه       شود و لذا اسهال چرب ايجاد ميتر از بزرگسالان بوده و باعث سوء جذب چربي در فرد مبتلا ميشايع

  آلود است.ريده و كفببريدهشيري رنگ
 

ماستيگوت و از طريـق مـدفوع   به فرم اپي تريپانوزوما كروزياز طريق كيست و انتقال  آنتاموبا هيستوليتيكاو  ژيارديالابلياهاي ياختهانتقال تك »4«ـ گزينه 3
  باشند. كيست مي، تاژكداراني با تروفوزوئيت انگلي شكل و فاقد هاتريكوموناسباشد. ها به انسان ميبرخي ساس

 
هـا پـس از   كننـد. پروماسـتيگوت  زا را از طريق نيش خـود منتقـل مـي   هاي عفونتي خاكي، پروماستيگوت، پشهلشمانياهاي زندگي در چرخه »2«ـ گزينه 4

ماسـتيگوت و  ار مراحـل اپـي  ي زنـدگي ايـن تاژكـد   شـوند. در چرخـه  هاي بدون تـاژك تبـديل مـي   خواري توسط ماكروفاژها به سرعت به آماستيگوتبيگانه
  شود.تريپوماستيگوت ديده نمي

 
، تاژكدار آميبـي اسـت   آنتامبا فراژيليسديياخته بيماريزاي شايع در دئودنوم و ژژنوم انسان است. ، تاژكداري است كه تنها تكژيارديا لامبليا »4«ـ گزينه 5

ي بزرگ است انگل ساكن روده كيلوماستيكس مسنيلين شكل تريكومونياز در انسان است و تريعامل شايع تريكوموناس واژيناليسكه به ندرت بيماريزاست. 
  خواهد بود. 4 ها پاسخ سئوال گزينهو ممكن است اختلالات خفيف گوارشي بدهد. با توجه به گزينه

 
  باشد.ياخته ساكن روده ميا مژكدار انگل انسان است و بزرگترين تكتنه بالانتيديوم كليهاي آميب انسان هستند و نگلا يدامباو  آنتامبا هايجنس »1«ـ گزينه 6

 
شـوند و در آنجـا   هستند كه توسط پشه به همراه خون خورده شده، وارد معده پشـه مـي   هاپلاسموديوم هاي جنسي نر و مادهها، سلولگامتوسيت »4«ـ گزينه 7

  كنند.دور يا بيضي شكل توليد ميكند، گامتوسيت مي توليد ميلاله كه گامتوسيت موديوم فالسيپارومپلاسبه جز  هاپلاسموديومتمامي انواع يابند. لقاح مي
 

هـاي احشـاء انسـان بـه خصـوص در ميوكـارد،       باشد. اين انگل به شكل آماستيگوت درون سـلول عامل بيماري شاگاس مي تريپانوزوما كروزي »1«ـ گزينه 8
  شود.گوت در خون محيطي ديده ميعضلات و مغز و به شكل تريپوماستي

 
و ليشـمانيا بـرازيلينس   ، ليشمانيا ماژور، ليشمانيا تروپيكاتواند به دو صورت كلي جلدي ـ مخاطي و احشائي ديده شود.  بيماري ليشمانيوز مي »3«ـ گزينه 9

عامل ايجاد ليشـمانيوز احشـائي يـا بيمـاري كـالا آزار      يا آرچيبالدي ليشمانو ليشمانيا دونوواني عوامل ايجاد ليشمانيوز جلدي ـ مخاطي و  ليشمانيا مكزيكانا 
  در ايجاد بيماري توكسوپلاسموز نقش دارد.توكسوپلاسما گوندئي باشند. مي

 
انگل واژيناليس تريكوموناس ي بزرگ است و ساكن رودهتريكوموناس هومينيس باريك انسان است. ي آميب پاتوژن رودهانتامبا هيستوليتيكا   »4«ـ گزينه 10

  برد. ي بزرگ به سر ميها است در سكوم و كولون بالا رونده در رودهكه در حقيقت يك تاژكدار شبيه آميبدي انتامبا فراجيليس دستگاه تناسلي است. 
 

Dyeهاي سرولوژيكي از جمله در تشخيص توكسوپلاسموز بهترين روش استفاده از روش  »1«ـ گزينه 11 test باشد. اين روش كه به تست رنگي سابين مي
هـاي  زنـده باشـد. از ديگـر روش   توكسوپلاسـما   باشد كه در آن بايـد فلدمن نيز معروف است بسيار با ارزش بوده و كاملا اختصاصي است و روش حساس مي

  توان اشاره نمود. مي ELISAغير مستقيم، اگلوتيناسيون مستقيم، تثبيت كمپلمان و هماگلوتيناسيون  IFAبه توكسوپلاسما  سرولوژيك در تشخيص
 

باشد برداشته شود زيرا مركز زخـم  برداري از زخم انجام شود و حتما بايد نمونه از اطراف زخم كه ملتهب ميبراي تشخيص سالك بايد نمونه  »4«ـ گزينه 12
ي شود كه نوك آن بين قسمت سـالم پوسـت و ناحيـه   اي به نام واكس استيل انجام ميي ابزار ويژهبرداري به وسيلهشود. نمونهو بسته ميحالت شاخي دارد 

  شود. ملتهب فرو رفته و به صورت عرضي حركت داده مي

  

  مدوبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  سومفصل 

  » زاييبندي، ساختمان و بيماريها، طبقهكرم «
  
  
 180(آزاد   تر است؟هاي آزمايشگاهي زير متدوالبا كداميك از روش »توكسوپلاسموز«تشخيص  ـ(  

  هاي مناسب) كشت در محيط2  هاي سرولوژي) آزمايش1
 ) جستجوي مستقيم انگل در نمونه4  ) تلقيح به حيوان حساس آزمايشگاهي3

 2 80(آزاد   شود؟تقل ميهاي مالاريا كداميك از اشكال نامبرده زير توسط پشه آنوفل به انسان مندر انگلـ(  
  ) شيزوزوئيت4  ) اسپوروزوئيت3  ) مروزوئيت2  ) گامتوسيت1

 381(آزاد     شود.انسان به طور تصادفي بر اثر خوردن گوشت آلوده حيوانات به .............آلوده مي ـ(  
  مسنيلي كيلوماستيكس) 4  آنتامبا فراژيليسدي) 3  ليندماني ساركوسيستيس) 2  كاريني پنوموسيستيس) 1

  
  
  
  
آميزي با روش گيمسا يا تكنيك پريوديك اسيد ـ شيف و نيز تلقـيح   ي ميكروسكوپي به كمك رنگدر تشخيص توكسوپلاسموز اگر چه مطالعه »1«ـ گزينه 1

مبناي آزمايشـات سـرولوژيك    باشند ارزشمند است اما اغلب تشخيص بيماري برهاي فاقد عفونت ميدرون صفاقي به حيوانات آزمايشگاهي كه معمولاً موش
  گيرد.صورت ميELISA,IHA,IFAنظير

 
ي تكثيـر جنسـي   هـاي قرمـز انسـان و مرحلـه    هـاي كبـد و گلبـول   ي تكثيـر غيرجنسـي (شـيزوگوني) در سـلول    هاي مالاريا مرحلهدر انگل  »3«ـ گزينه 2

ي آنوفـل وارد جريـان خـون انسـان شـده و پـس       ي مـاده هاي عفوني از طريـق گـزش پشـه   وئيتافتد. لذا اسپوروزهاي ناقل اتفاق مي(اسپوروگوني) در پشه
3از شـوند  ناميـده مـي   هاي حاصل از اين تكثير، مروزوئيتكنند. هر كدام از سلولرسانند و فاز شيزوگوني را آغاز ميهاي كبدي ميدقيقه خود را به سلول

شوند كه پس از پاره شدن ناميده مي هاي قرمز رفته و در آنجا به اشكال تروفوزوئيتها وارد خون شده، سپس به داخل گلبولشدن اين سلول كه پس از پاره
هـاي  لبـول آيند كه پس از پاره كـردن گ و شيزونت در مي هاي قرمز رفته و در آنجا به اشكال تروفوزوئيتها وارد خون شده، سپس به داخل گلبولاين سلول

هاي نر و مـاده، توسـط پشـه بـه همـراه      ها، پس از تبديل به گامتوسيتشوند. برخي از مروزوئيتور ميهاي سالم حملههاي حاصل به گلبولقرمز، مروزوئيت
شـوند و در غـدد   هـا تبـديل مـي   ئيتكنند و به اسپوروزوي اسپوروگوني را آغاز ميشوند و پس از لقاح و ايجاد سلول تخم دورهخونخواري وارد معده پشه مي

  يابند.بزاقي تجمع مي

 
و  آنتامبـا فـراژيليس  ديكنـد  هـاي تنفسـي مـي   ، قارچ مخمر مانندي است كه در افراد مبتلا به نقـص ايمنـي ايجـاد عفونـت    پنوموسيستيس »2«ـ گزينه 3

اي ي زنـدگي دو مرحلـه  هـايي بـا چرخـه   ، كوكسيديساركوسيستيساي هي بزرگ انسان هستند. گونهتاژكداران انگل و ساكن روده كيلوماستيكس مسنيلي
هاي عضله يـا سـاير   خواران و يك مرحله داخل كيستي بافتي (غيرجنسي) در سلولهاي مخاط روده گوشتاي (جنسي) در سلولي رودههستند: يك مرحله

هـا بـوده كـه بـا خـوردن گوشـت خـام حيوانـات آلـوده بـه           و نهائي اين انگـل  ها به عنوان ميزبان حد واسطشوند. انسانهاي گياهخواران كه شكار ميسلول
  كنند.هاي شبيه به ايزوسپورا را در مدفوع خود دفع مي، پس از مدتي اووسيتساركوسيستيسهاي كيست

  سومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست

  سومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  شناسي محيطيبخش چهارم: ميكروب
  دومفصل 

  » پاسخ ميكروارگانيسم به عوامل محيطي «
  

  
 186(آزاد    كربها در گرما كدام عوامل زير مؤثر و دخالت دارند؟ـ در كشته شدن مي(  

  ) تعداد و نوع ميكرب2  محيط ـ نوع محيط pH) سابقه و تعداد، نوع ميكرب ـ 1
3 (pH نوع ميكرب4  محيط كشت (  
 287(آزاد   باشد؟هاي زير ميكروآئروفيل ميكدام يك از ميكروارگانيسم ـ(  

    ترموآكتينوميسس) 4  استرپتوميسس) 3  كتينوميسس اسرائيليا) 2  نوكارديا آستروئيدس) 1

  
  
  
  
 pHعوامل مختلفي در كشته شدن ميكروبها توسط حرارت دخالت دارند كه عبارتند از سابقه، تعـداد، نـوع ميكـروب، نـوع محـيط كشـت و         »1«ـ گزينه 1

  ها توسط گرما نقش دارند. زم و مدت لازم براي كشته شدن ميكروارگانيسممحيط كشت. تمام اين عوامل در ميزان حرارت لا
 

هـا  ترمواكتينوميسـت هـم هـوازي هسـتند. امـا     هـا  استرپتوميسـس انـد،  بـي هـوازي اجبـاري   هـا  آكتينوميسـت  هـوازي هسـتند،  نوكاردياهـا    »4«ـ گزينه 2
  اند.ميكروآئروفيلس

  دومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست

  دومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  سومفصل 

  » ها در طبيعتانواع ارتباطات ميكروارگانيسم «
  
  
 180(آزاد    يكي از راههاي افزايش ازت خاك تثبيت آن بوسيله ريزوبيومها است كه: ـ(  

  گيرد.) براي كسب انرژي مورد نياز عمل آنابوليسم توسط باكتري انجام مي1
  (اكسيژن) همراه است.O2مولكول 3و توليد ATP25) توسط آنزيم نيتروژناز است كه با مصرف2
  گردد.) توسط لگ هموگلوبين ازت با اكسيژن تركيب و تثبيت مي3
Mo) توسط4 Fe Pr otein,Fe Protein  گيرد.و در غياب اكسيژن صورت مي  

 2 80(آزاد   را از آب جدا نمايد، او بهتر است: نيتروزوموناس دانشجويي قصد دارد باكتريـ(  
  پور تغليظ كند تا احتمال جداسازي بالا رود.هاي آب را توسط فيلترهاي ميلينه) نمو1
56/دقيقه در حمام آب1) نمونه را2   گراد حرارت داده تا باكتريهاي حساس مزاحم از بين بروند و سپس آنرا كشت دهد.درجه سانتي 5
  كشت خود سيكلوهگزاميد اضافه كند تا باكتريهاي مزاحم رشد نكنند.هاي ) به محيط3
  رقتهاي متوالي تهيه و سپس روي محيط كشت اختصاصي تايوگليكولات پورپليت نمايد. هاي آب) از نمونه4

 3 81(سراسري   ارتباط بين اكتينوريز و ميكوريز با گياه به ترتيب به صورت زير است.  ـ(  
  ) پاتوژن ـ همزيست 4  ) جذب فسفر ـ تثبيت ازت 3  ) انگل ـ همزيست  2  جذب مواد ) تثبيت ازت ـ 1

 481(آزاد   هاي زير با همزيستي اجباري در ريشه گياهان غيرلگومينوز توانايي تثبيت ازت مولكولي را دارد؟كداميك از باكتري ـ(  
  نوكارديا) 4  نيااروي) 3  فرانكيا) 2  سراشيا) 1

 5ها در هواي حاوي اكسيدهاي گوگرد مانند ز صخرهـ حذف گلسنگ اSO2  .83(سراسري   به علت............. گلسنگ است(  
  ) تغيير مواد غذايي مورد نياز در محيط1
  ) تخريب بخش فيكوبيونت3

  ) تخريب بخش ميكوبيونت2
  محيط pH) تغيير 4

 6 فكاليس ناشي از رابطه.............. اين دو باكتري است.  استرپتوكوكوسو اشريشيا كلي ترسين در اثر مصرف آرژنين توسط كشت توام توليد پوـ  
  )83(سراسري   

  ) آنتاگونيسم4  ) سينرژيسم3  ) همزيستي2  ) همسفرگي1

 7 84(آزاد   وده تثبت ازت نمايد؟تواند رشد نمهاي زير در مناطق اسيدي و گرم و خشك مييك از باكتريكدامـ(  
 (Azotobacter agilis) ازتوباكترآژيليس) 1

 (Azotobacter chroococcum) ازتوباكتركروكوكوم) 3

 (Derxia gumusa) دركسيا گوموزا) 2

 (Beyerinkia indica) بايرينكيا اينديكا) 4

 8الهاي زير در عمل آمونياككدام يك از باكتري ـ87(آزاد   باشند؟ترين ميسازي فع(  
  ميكروكوكوس) 4  باسيلوس) 3  سودوموناس) 2  فلاوباكتريوم) 1

  

  سومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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شود كه يك كمپلكس فرآيند تثبيت ازت شديداً وابسته به انرژي بوده و محصول نهائي آن آمونياك است. اين فرآيند توسط نيتروژناز انجام مي »4«ـ گزينه 1

باشد. اين كمپلكس از دو بخش آزوفرمو (واجد آهن و موليبدن) و آزوفر (واجد آهن) ساخته شده است كـه  مي آنزيمي احياكننده است و به اكسيژن حساس
  باشد.دليل حساسيت آنزيم نيتروژناز به اكسيژن، غيرفعال شدن زيرواحد آزوفر در شرايط حضور اكسيژن مي

 
/ديون) به ميزانسيكلوهگزاميد (آكتي »4«ـ گزينه 2 5گيرد. كاربرد فيلتـر  مورد استفاده قرار مي هاي ساپروفيتگرم در ليتر جهت كاهش آلودگي با قارچ

هـاي  ها از محيطتواند به عنوان يك عامل انتخابي براي جداسازي يك ميكروارگانيسم خاص محسوب شود. بهترين روش براي جداسازي ميكروارگانيسمنمي
  باشد.الي از نمونه و كشت روي محيط اختصاصي آنها ميهاي متوآبي، تهيه رقت

 
هاي خود باعث جذب مـواد غـذايي از محـيط شـده و     گيرد و مايكوريز بوسيله ريشهتثبيت ازت مورد نياز گياهان توسط اكتينوريز صورت مي  »1«ـ گزينه 3

  دهد.بدين ترتيب آن را در اختيار گياه قرار مي
 

هـاي  ها و سـيانوباكتري نامند كه در طبيعت تنها در حضور برخي باكتريتبديل گاز ازت به آمونياك را كه تحت عنوان تثبيت ازت ميفرآيند  »2«ـ گزينه 4
ق ها با تعدادي از گياهان و گـاهي در شـرايط آزاد اتفـا   گيرد. در اين ميان گاهي تثبيت ازت در شرايط همزيستي برخي گونهواجد آنزيم نيتروژناز صورت مي

كـه  اند، در حاليكننده ازتاز باكتريهاي آزاد تثبيت كلروبيومو  رودوسپريلوم، انتروباكتر ،كلبسيلا، كلستريديوم، كيابايرن، ازتوباكترهائي نظير افتد. باكتريمي
  اند.ها و درخت غان در ارتباطآساهان خانواده پروانهي گياباشند كه به ترتيب با ريشهازت مي يكنندهزيست تثبيتاز باكتريهاي هم فرانكياهاو  هاريزوبيوم

 
باشند. هر گلسنگ به عنوان يك موجود واحـد، از يـك بخـش    ها و قارچ ها ميها يا سيانوباكتريگلسنگ حاصل رابطه همزيستي ميان جلبك »3«ـ گزينه 5

تشكيل شده اسـت. فيكوبيونـت بـا اسـتفاده از نـور، تركيبـات آلـي مـورد نيـاز          كننده اوليه يا ميكوبيونت توليد كننده اوليه يا فيكوبيونت ويك بخش مصرف
تي، از جملـه  ميكوبيونت را توليد ودر مقابل ميكوبيونت نوعي حفاظت و انتقال مواد غذايي براي فيكوبيونت را به عهـده دارد. آلـودگي هـوا در منـاطق صـنع     

هـا جلـوگيري   اكسيد گوگرد موجود درهوا در اين مناطق از فعاليـت فتوسـنتزي فيكوبيونـت    شود. ظاهراًها ميعواملي است كه موجب نابودي سريع گلسنگ
  شود. شود وگلسنگ از محيط حذف ميكند و به دنبال نابودي فيكوبيونت قارچ نابود ميمي

 
بـا اسـتفاده از    استرپتوكوكوس فكاليسده كند، لذا تواند از آرژنين به عنوان منبع كربن استفانمي E.coliاساس اين رابطه همكاري است كه  »3«ـ گزينه 6

پروكـاريوت هـا اهميـت داشـته و      DNAسازد كه در پايـداري  قابل استفاده بوده وبا مصرف آن پوترسين مي E.coliآرژنين، اورنيتين توليد كرده كه براي 
  توسط هر دو موجود قابل مصرف است. لذا اين رابطه يك همكاري است. 

 
هـاي پيرامـوني اسـت.    هاي درشت چربـي در سـلول وجـود تـاژه    هاي آن داشتن دانهكند، از ويژگيهاي لزج و شفافي توليد ميكلنيبايرنكيا   »4«ـ گزينه 7

  باشد. اي و شرايط اسيدي قادر به تثبيت ازت ميهاي مناطق گرم و حارهدر خاكبايرنكيا 
 

 سودوموناسهاي نقش دارند اما گونه سراشيا، ميكروكوكوس، سودوموناس، باسيلوس، فلاووباكتريومثل هايي مسازي باكتريدر عمل آمونياك  »2«ـ گزينه 8
  باشند. ترين انواع آنها ميفعال

  سومشده كنكوري فصل بندي هاي طبقهپاسخنامه تست
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  چهارمفصل 

  » هاي ژئوشيميايي موادشناسي خاك، چرخهميكروب «
  
  
 1 80(آزاد   ا بايد:در زميني كه مواد سلولزي و بقاياي گياهي انباشته شده، براي تجزيه آنهـ(  

  كنند.) زمين را آبياري كرد تا از آب غرقه گردد، زيرا ميكروبها در شرايط آب بهتر فعاليت مي1
  ) به آن مقدار معيني كود ازته اضافه نموده آنرا شخم زد تا ميكروبها بهتر رشد كنند.2
  كنند.يت مي) زمين را تا حد مناسب گرم كرد زيرا ميكروبها در دماي مناسب بهتر فعال3
  براي تجزيه سلولز به آن افزود.سيتوفاگا براي افزايش ازت و مقدار باكتري  ريزوبيوم) مقداري باكتري 4

 2 80(آزاد   ساكاريدي طبيعت سلولز است كه:يكي از فراوانترين مواد پليـ(  
  ميان قندهاي كربنه سلولز را دارا مي باشند، قادر به تجزيه آن هستند. 6و1، 5و1،  4و 1،  3و1هاي شكننده پيوندهاي باكتريهاي اختصاصي كه كليه آنزيم) 1
  كنند.و ديگر باكتريهاي اختصاصي تجزيه كننده سلولز، اين ماده را به هوموس تبديل مي سلولوموناس، سلوويبريو) 2
  كنند.ها با متلاشي كردن كريستال سلولز آنرا تجزيه مي) قارچها و اكتينوميست3
  باشند.به دليل داشتن همه آنزيمهاي مورد نياز، قادر به تجزيه كريستال سلولز ميسودوموناس و اسپوروسيتوفاگا  ،سيتوفاگاهاي نظير ) باكتري4

 381(آزاد    شود؟بيوگاز عمدتاً شامل چه گازي مي باشد  و در چه شرايطي در طبيعت ايجاد مي ـ(  
  ) گاز متان شرايط بيهوازي4  ) گاز متان شرايط هوازي3  شرايط هوازي) گاز هيدروژن 2  ) گاز سولفورو شرايط هوازي1

 481(آزاد    هاي متانوژن (متانزا) تحت چه شرايطي قادرند از تركيبات آلي متان توليد كنند؟باكتري ـ(  
  ) ميكروآئروفيل4  هوازي اختياري) بي3  هوازي مطلق) بي2  ) هوازي مطلق1

 5 83(آزاد   باشد؟روش سريع و مطمئن براي برآورد شدت تثبيت ازت توسط سيستم آنزيمي نيتروژناز مي هاي زير،يك از روشكدامـ(  
  H) احياي4  ) احياي سيانيد3  ) احياي استيلن2  ) احياي اكسيد نيترو1

 6 هاي زير در شرايطي كه متانيك از باكتريكدامـ(CH CH)توانـد متـان  تنها منبع كربن و انرژي است، مي4( را مـورد اسـتفاده قـرار داده و    4(
CO)اكسيد كربندي   )83(آزاد   آزاد كند؟2(

  متيلوموناس) 4  متانوباكتريوم) 3  ميكسوكوكوس) 2  متانوكوكوس )1

 7 84(آزاد   شود؟هوازي موجب فساد تدريجي آهن ميبييك در شرايط هاي زير كداماز باكتريـ(  
 (Desulfovibrio desulfuricans)دسولفوويبريودسولفوريكانس ) 1

 (Caulobacter vibrioides)كولوباكترويبريوئيدس ) 3

 (Crenotrix Polyspora)كرنوتريكس پلي اسپورا ) 2

 (Leptotrix ochracea)لپتوتريكس اوخراسه آ ) 4

 887(آزاد   ولز را دارد؟ت لغزشي بوده و توانائي تجزيه سلهاي زير داراي حركك از باكتريكدام ي ـ(  
  اسپوروسارسينا )4  اسپوروسيتوفاگا) 3  سلولوموناس) 2  سودوموناس) 1

 چهارمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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ولوموناس و سـلولوويبريو در شـرايط   هـاي جـنس سـل   اند، البته برخي باكتريها به خصوص گونهها حساسي قارچمواد سلولزي معمولاً به حمله »1«ـ گزينه 1

تواند پوسيدگي خشك و فساد مرطوب را ايجـاد كنـد كـه اغلـب     هاي ميكروبي روي بقاياي گياهي ميكنند. فعاليتخيلي مرطوب به مواد سلولزي حمله مي
4%ها و به ترتيب در رطوبت زيرهائي از بازيديوميستتوسط گونه 5%و بالاي توان از رشد بيشـتر ايـن نـوع    شوند و با حذف عامل رطوبت ميايجاد مي

  ها جلوگيري كرد.قارچ
 

)مر خطي واحدهاي گلوكز با اتصالاتسلولز هموپلي »4«ـ گزينه 2 ) 1 در حضور يـك  باشد. اين پليمر ترين پليمر موجود در طبعت ميبوده كه فراوان4
و ميكسـوباكتريا  ، سـلولوويبريو ، سـلولوموناس هـائي نظيـر   شود. باكتريكمپلكس آنزيمي موسوم به سلولاز در محيط تجزيه شده وبقاياي آن جذب سلول مي

  باشند.كننده سولز ميهاي تجزيهاز سويه اسپوروسيتوفاگا
 

7%تركيب بيوگاز معمولاً از  »1«ـ گزينه 3 3%گاز متان و اكسيد كربن ساخته شده است كه توليد متان مختص گروهـي از آركياهـا تحـت عنـوان     دي
 تواند محصول هر دو متابوليسم اكسـيداتيو و تخميـري در موجـودات   كربن مياكسيدكنند. ديهوازي  اين گاز را توليد ميهاست كه تحت شرايط بيمتانوژن

  زنده باشد.
 

توانند مواد آلي كوچك مولكول را به گاز اند كه تنها در اين شرايط قابليت حيات داشته و ميهوازي اجباريها، گروهي از آركياهاي بيمتانوژن  »1«ـ گزينه 4
  كنند.ي كربن نقش حياتي را ايفا ميرو در چرخهاينمتان تبديل كنند و از

 
تروژوناز يك آنزيم احيا كننده است و قادر است علاوه بر نيتروژن تركيباتي مانند استيلن، سيانيد، پروتون و اكسيد نيترو را نيـز احيـا   آنزيم ني  »2«ـ گزينه 5

  ي است. گيرزهكند. بهترين روش براي برآورد شدت تثبيت ازت، استفاده از استيلن است زيرا استيلن به اتيلن احيا شده و گاز اتيلن به راحتي قابل اندا
 

آورنـد در حـالي كـه بـاكتري     انرژي خود را از احيا و تشكيل گاز متان به دست مي متانوباكتريومو  متانوكوكوسهاي بي هوازي مانند باكتري  »4«ـ گزينه 6
  آزاد نمايد.  Co2قادر است از متان جهت توليد انرژي استفاده كرده و  متيلوموناسهوازي 

 
 FeSدر شرايط بيهوازي باعث احياي گوگرد شده و اين گوگرد احيـا شـده قـادر اسـت آهـن را بـه صـورت         دسولفوويبريوهاي مختلف گونه  »1«ـ گزينه 7

  سياهرنگ رسوب دهد (فساد تدريجي آهن).  
 

اما فقط اسـپورو   اسپورو سارسيناو  اسپوروسايتوفاگا ،سلولوموناستند مثل سودوموناس و هاي زيادي قادر به تجزيه سلولز هسميكروارگانيسم  »3«ـ گزينه 8
  داراي حركت لغزشي هستند.   وفاگاهاتساي

  چهارمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  پنجمفصل 

  » شناسي آب، فاضلاب و پسابميكروب شناسي هوا، ميكروب «
  
  

 180(آزاد    باشد؟دام گروه از باكتريها مياي از تصفيه فاضلاب و توسط كتوليد گاز زيستي (بيوگاز) در چه مرحله ـ(  
  ) بيهوازي ـ باكتريهاي پروتئوليتيك  2  ) بيهوازي ـ باكتريهاي مولدمتان 1
 ) هوازي ـ باكتريهاي مولد اسيد4  ) هوازي ـ باكتريهاي مولد متان 3

 280(آزاد    گيري تجزيه مواد كربنه در محيط عبارتست از:روش اندازه ـ(  
  ) كلني كانت2  متصاعد شده در خاكCO2ريگي) اندازه1
 خاكCODوBODگيري) اندازه4  كنند.خاك چون ميكروارگانيسمها توليد اسيد ميpHگيري) اندازه3

 381(آزاد     شود؟تصفيه آب مشكل ايجاد كرده، مانع عمل تصفيه آب ميكداميك از دو باكتري زير در عمل  ـ(  
   مگاتريومـ  اسفروتيلوس )4  ميكوئيدس ـ لپتوتريكس) 3  لپتوتريكسـ  اسفروتيلوس) 2  تيوباسيلوسـ  اسفروتيلوس) 1

 4باكتري داراي كپسول بوده وتوانائي تبديل ـFe 2 را بهF 381(آزاد    كند عبارتست از:داشته و آن را در كپسول خود راسب مي(  
  اسفروتيلوس) 4  كلونوتريكس) 3  لپتوتريكس )2  سيدروكاپسا) 1

 581(آزاد   اثر است؟هاي زير بياز ميكروارگانيسمرود، روي كداميك مقدار كلري كه معمولاً براي تصفيه آب آشاميدني بكار مي ـ(  
  ويبريوكلرا) 4  آنتامبا هيستوليتيكا) كيست 3  شيگلا ديسانتري) 2  انتروباكتر آئروژنز )1

 6 83(آزاد   كند؟يك از دو باكتري زير در تصفيه آب و فاضلاب از تشكيل لجن فعال جلوگيري ميكدامـ(  
  لپتوتريكس ـ ميكوئيدس )4  اسفروتيلوس ـ لپتوتريكس) 3  اسفروتيلوس ـ مگاتريوم) 2  ليپتوتريكس ـ سيتروباكتر) 1

 7 باكتري داراي كپسول بوده قادر است آهنـFe 2را اكسيد و به صورت هيدروكسيد فريكFe(OH   )84(آزاد   در كپسول راسب نمايد. 3(
 (Crenotrix)كرنوتريكس ) 1

 (Leptotrix)لپتوتريكس ) 3

 (Siderocapsa)سيدروكاپسا ) 2

 (Sphaerotilus)اسفروتيلوس ) 4

 886(سراسري   ها تغذيه كنند. توانند به روش ................. از ميكروارگانيسمها ميپوستان آبي و اسفنجـ سخت(  
 ) صاف كردن 2 ) بلعيدن1

  ) تجزيه آنها از دور 4  ها بر سطح بدن خود ) پرورش ميكروب3

 987(آزاد   بالكينگ دخالت دارند؟ صفيه آب و فاضلاب مشكل ايجاد كرده و درعملكدام دو باكتري زير در ت ـ(  
  اسفروتيلوس ـ لپتوتريكس) 4  اسفروتيلوس ـ مگاتريوم) 3  لپتوتريكس) 2  اسفروتيلوس ـ انتروباكتر) 1

  پنجمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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  شوند:بندي ميه دو گروه كلي طبقههوازي اجباري هستند كه بهاي بيآركياهاي متانوژنيك، گروهي از ميكروارگانيسم »1«ـ گزينه 1

كننـد و  را همزمان با اكسيداسيون هيدروژن احيا مـي  CO2ها كهكنند و هيدروژنوتروفاستفاده ميCO2ها كه از تجزيه اسيداستيك به متان و استوتروف
7%ز كه معمولاًكنند. در توليد بيوگاتوليد آب و متان مي 3%متان و CO2 كننـد و باكتريهـاي هيـدروليتيك،    ها نقش اصلي را ايفا مـي دارد، متانوژن

  گيرند.ي دوم قرار ميتخميركننده و استوژنيك در مرتبه
 

ترين معيارهاي به كار گرفته شده براي تجزيه تركيبات آلي از مهم(COD)و نياز شيميائي اكسيژن(BOD)اكسيژندو پارامتر نياز زيستي  »4«ـ گزينه 2
  شوند.كار گرفته مي باشند. اين دو آزمون جهت تعيين مقدار اكسيژن مورد نياز براي اكسيد كردن بيولوژيكي و شيميائي مواد آلي بهغير محلول مي

 
شود. در اين حالت مـواد  نشين شدن شناور ميهاي تصفيه آب وجود دارد اين است كه گاهي لجن به جاي تهيكي از مشكلاتي كه در سيستم »2«ـ گزينه 3

و  اسـفروتيلوس اي ماننـد  باكتريهـاي رشـته   رسد در بروز اين پديدهكنند. به نظر ميآلي همراه با آب خروجي وارد محيط شده و آلودگي زيادي را ايجاد مي
  نقش دارند. لپتوتريكس

 

Feكردنداري است كه قابليت اكسيدباكتري كپسولسيدروكاپسا  »1«ـ گزينه 4 2وMn 2 را داشته و آنها را به صورت هيدروكسيدفريك(Fe(OH) )3 
شده اين عنصـر  كند كه فرم اكسيدكننده آهن ميدار اكسيدهاي غلافها اشاره به باكتريدهد. ساير گزينهسيد منگنز در ساختار كپسول خود رسوب ميو اك

  كنند.را بر روي غلاف خود راسب مي
 

ال رويشي ميكروبي را متوقف سـاخته، امـا قـادر بـه نـابودي      تواند كليه اشكرود ميهاي آشاميدني به كار ميميزان كلري كه براي تصفيه آب »3«ـ گزينه 5
  هاي مقاوم ميكروبي نيست.فرم

 
هايي از رسوب لجـن  اي كه با ايجاد تودههاي رشتهشود از باكتريناتانس كه قارچ فاضلاب نيز ناميده مياسفروتيلوس و  توتريكس اواخرسهپل  »3«ـ گزينه 6

كننـد. ايـن فرآينـد را بـه اصـطلاح بالكينـگ       ي بيولوژيكي فاضلاب را با اشكال مواجه مـي فعال شده و فرآيند تجزيه كنند و مانع تشكيل لجنجلوگيري مي
  شوند. مهمترين عوامل بالكينگ محسوب مي اسفروتيلوسو  ليتوتريكس گويند ومي

 

Fe)فيتي ي سيدروكاپساسه شيميواتوتروف هستند و آهن دو ظرهاي خانوادهباكتري  »2«ـ گزينه 7 )2      را اكسيد كـرده و آن را بـه صـورت هيدروكسـيد
Fe(OH))فريك    باشد. مي سيدروكاپسا ژميناتاهاي مهم آن دهند. از گونهدر كپسول لزج اطراف خود رسوب مي 3(

 
ها را بواسطه ساختارهاي اختصاصي صاف كننـد و طـي ايـن فرآينـد تعـداد      و اقيانوستوانند آب درياها ها و سخت پوستان بسياري ميسفنجا »2«ـ گزينه 8

  كنند. ها را كه در آب وجود دارند به دام انداخته و از آنها تغذيه ميبسيار زيادي از  ميكروارگانيسم
 

  شود.ه و موجب بالكينگ ميدر تصفيه آب و فاضلاب مشكل ايجاد كرد ليپتوتريكوس و اسفروتيلوس دو باكتري  »4«ـ گزينه 9

  پنجمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست
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  شناسي صنعتيبخش پنجم: ميكروب
  چهارمفصل 

  » ها در توليدات صنعتينقش ميكروارگانيسم «
  
  
 180(آزاد    شود؟هاي گروه بتالاكتام توسط كدام گروه از ميكروارگانيسمها توليد ميبيوتيكآنتي ـ(  

  3و  2) مورد 4  سفالوسپوريوم اكرومونيوم   )3  سيليوم گريزوژنوم) پني2  ) استرپتوميسس ونزوئلا1

 2 80(آزاد   گيرد؟هاي زير براي هيدروليز لاكتوز آب پنير مورد استفاده قرار ميكداميك ازميكروارگانيسمـ(  
  ساكاروميسس فراژيليس) 4  ريزوپوس دلمار) 3  زآاسپرژيلوس اوري) 2  ساكاروميسس سرويزيه) 1

 380(آزاد     گيرند فاقد كدام سيستم آنزيمي هستند؟ليد اسيد گلوتاميك به كار ميباكتريهائي را كه براي تو ـ(  
  ) آلفا استوگلوتارات دهيدروژناز2  آمينو پايميليك  ) دكربوكسيلاسيون اسيد دي1
 ) دكربوكسيلاز ليزين 4  ) دكربوكسيلاسيون گلوتاميك اسيد3

 4 80(آزاد   شود؟مصنوعي استفاده مي كداميك از آنزيمها با منشأ ميكروبي جهت تهيه عسلـ(  
  ) گلوكز اكسيداز4  ) انورتاز3  ) پكتيناز2  ) آميلاز1

 581(آزاد     شود؟توليد مي ميكرومونوسپورابيوتيكهاي زير توسط جنس كداميك از آنتي ـ(  
  ) استرپتومايسين  4  ) ليويدومايسين3  ) اريترومايسين2  ) جنتامايسين1

 681(آزاد    باشند؟نيسمهاي زير منشأ توليد آنزيم گلوكز اكسيداز ميكداميك از ميكروارگا ـ(  
  باسيلوس سوبتي ليس) 4  ريزوپوس دلمار) 3  آسپرژيلوس نيجر) 2  ساكاروميسس سرويزيه) 1

 7 ترين مقدارمناسب ريزوپوس براي بدست آوردن حداكثر اسيد فوماريك از قارچـZn 84(آزاد   (روي) در محيط كشت كدام است؟(  
1/) كمتر از2  ) محيط كشت فاقد روي باشد.1 1/) بيشتر از3  گرم در ليترميلي2 1/) 4  گرم در ليترميلي2   گرم در ليترميلي2

 8 ـL.S.D(Diethylamide Acid Lysergic)   )84(آزاد   شود؟يهاي ارگوت مشتق ماز كدام سري الكالوئيد 2
 Ergotartrate) ارگوتارترات Ergotamine 4) ارگوتامين Ergotoxine 3) ارگوتوكسينErgobasine  2) ارگوبازين1

 9اتيل آميدليزرژيك اسيد دي ـ(L.S.D   )86(آزاد   شود؟از كدام سري آلكالوئيدهاي ارگوت مشتق مي 20(
  ) ارگوتارترات4  ) ارگوبازين3  ) ارگوتامين2  ) ارگوتوكسين1

 10 ريزوپوس ـ براي به دست آورد حداكثر اسيد فوماريك از قارچ(Rhizopus) 87(آزاد    ترين شرايط چيست؟مناسب(  
  گرم در ليتر به محيط كشت  ميلي 2/1كمتر از  (Zn)) اضافه كردن عنصر روي 1
  گرم در ليتر به محيط كشتميلي 2/1به مقدار (Zn)) اضافه كردن عنصر روي 2
  گرم در ليتر به محيط كشتميلي 2/1بيشتر از (Zn)) اضافه كردن عنصر روي 3
  باشد.(Zn)) محيط كشت فاقد عنصر روي 4

 11ن يتاستاگزان ـ(Astaxanthin) 88(سراسري   گيرد. شود و در صنعت...................... مورد استفاده قرار ميتوسط مخمر....................... توليد مي(  
)ياروويا ليپوليتيكا ) 1 )Y arrowia lipolyticaلبني ،  
)فافيا رودوزيما ) 2 )Pfaffia rhodozymaپرورش آبزيان ،  
)ويزيه ساكارومايسس سر) 3 )Saccharomyces cerevisiaeنانوايي ،  
)ساكارومايسس سرويزيه  ) 4 )Saccharomyces cerevisiaeتوليد الكل ،  

 چهارمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست
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              هـاي  لاكتـام هسـتند كـه بـه ترتيـب از محـيط كشـت كپـك        هـاي گـروه  بيوتيـك تـرين آنتـي  هـا از مهـم  ها و سفالوسـپورين سيلينپني »4«ـ گزينه 1

ترين تركيـب ديـواره سـلولي    ها سنتز مورئين (پپتيدوگليكان) كه اساسيبيوتيكشوند. اين آنتيتوليد مي سفالوسپوريوم آكرومونيومو  كرايزوژنوم سيليومپني
مولـد  ، سـويه  استرپتومايسـس گريزئـوس  كنند. ميدهند و عمدتاً از واكنش ترانس پپتيداسيون اتصالات عرضي جلوگيري باكتريهاست را مورد هدف قرار مي

  بيوتيك استرپتو مايسين از گروه آمينوگليكوزيدهاست كه نقش آنها ممانعت از سنتز پروتئين است.آنتي
 

شود. هيدروليز لاكتـوز  كتوز شير است به كار گرفته ميگالاكتوزيداز) و تعدادي از فرآيندهاي صنعتي كه نياز به هيدروليز لاآنزيم لاكتاز ( »2«ـ گزينه 2
ي رود. لاكتـاز تجـاري از سـه سـويه    باشـند، بـه كـار مـي    هاي لبني مختص كساني كـه قـادر بـه هضـم لاكتـوز نمـي      به گلوكز و گالاكتوز در شير يا فرآورده

شـده (در  تواننـد بـه طـور آزاد، يـا بـه صـورت تثبيـت       ها مي. اين آنزيمآيدبه دست مي آسپرژيلوس اوريزاو  آسپرژيلوس نايجر، كلايورومايسس ماركسيانوس
  پنير) به كار روند.ي آبتصفيه

 
باشـند، اخيـراً از طريـق    هـاي اصـلي مولـد اسـيدگلوتاميك مطـرح مـي      كـه بـه عنـوان سـويه     بروي بـاكتريوم و  كورينه باكتريومهاي باكتري »2«ـ گزينه 3

ها، به منظـور افـزايش   اند، به طوري كه در يكي از اين فعاليتنوتركيب جهت افزايش فعاليت توليد اين آمينواسيد مورد استفاده قرار گرفتهDNAتكنولوژي
ي گلوتاميـك اسـيد در چرخـه   ماده مهـم   اند تا از مصرف اين پيشكردههائي فاقد آنزيم اكسوگلوتارات دهيدروژناز را توليداسيد، موتانبازده توليد گلوتاميك

آيد. به اين ترتيب اگسوگلوتارات تجمع يافته در حضور آنزيم كلوتامـات  ممانعت به عمل ميAشده و از تبديل آن به سوكسي نيل كوآنزيم كربس جلوگيري
  شود.شده و گلوتاميك اسيد زيادي توليد ميدهيدروژناز با آمونياك تركيب

 
هـا بـه طريـق مصـنوعي و     ها، داراي مواد و تركيباتي مشابه عسل طبيعي بوده كه از تغليظ آب ميوهي ميوهعسل مصنوعي تهيه شده از شيره »3«ـ گزينه 4

  هاي شيرين توليد شده و در تهيه آن آنزيم انورتاز نقش مهمي دارد.آيد. اين نوع عسل، از قند، شكر و ميوهصنعتي به دست مي
 

و  آساكاروپولي پورا اريترهشود. اريترومايسين توسط توليد مي آميكرومونوسپورا پوپورهالطيفي است كه توسط بيوتيك وسيعجنتا مايسين آنتي »1«ـ گزينه 5
  باشد.مي وساسترپتومايسس ليويدبيوتيك توليدي از شوند. ليويدومايسين نيز آنتيتوليد مي استرپتومايسس گريزئوساسترپتومايسين توسط 

 
آيـد. ايـن آنـزيم بـه عنـوان يـك       سيليوم نوتاتوم به دست ميهاي آسپرژيلوس نايجر و پنيگلوكز اكسيداز آنزيمي است كه در صنعت از كپك »2«ـ گزينه 6

  دارد.هاي اكسيژن در مواد غذائي كاربرد اكسيدان همراه با كاتالاز براي از بين بردن اثرات سمي حاصل از متابوليتآنتي
 

بـراي فعاليـت ايـن     (Zn)شـود كـه وجـود يـون روي     استفاده مـي  رايزوپوس نيگريكانسي اسيد فوماريك در مقياس صنعتي از براي تهيه  »4«ـ گزينه 7
  شود. كاهش توليد اسيد فوماريك مي سمي بوده و باعث رايزوپوسگرم در ليتر آن براي ميلي 2/1هاي بالاي ميكروارگانيسم ضروري است اما غلظت

 
دانـي سوئيسـي بـه نـام آلبـرت      شود و اولين بار توسط شيميها مشتق ميمحصول سنتز شده از ارگوبازين است كه از ارگوت قارچ LSD2  »1«ـ گزينه 8

  سنتز گرديد.  1938هافمن در سال 
 

  ر ود. بكار مي LSD2شود يك تركيب آلكالوئيدي است و براي تهيه رگوت مشتق ميآرگو بازين كه ار آ  »3«ـ گزينه 9
 

گرم در ليتـر بـه محـيط    ميلي 2/1بيشتر از  Znآيد كه براي حداكثر توليد با اضافه كردن عنصر بدست ميريزوپوس اسيد فوماريك از قارچ   »3«ـ گزينه 10
  باشد.كشت مناسب مي

 
شوند. البته امـروزه توجـه زيـادي روي توليـد     برخي از كاروتنوئيد ها از منابع گياهي ارزان قيمت مشتق شده يا به صورت مصنوعي تهيه مي  »2«ـ گزينه 11

 ها صورت گرفتـه اسـت.   اي، مخمرها و باكتريهاي رشتههاي ريز، قارچكاروتن، ليكوپن، زئاگزانتين، لوتئين، كانتاگزانتين و آستاگزانتين از طريق جلبك
ايـن  دانه هاي قرمز نارنجي بسيار مورد توجه است ولي هيچ گونه منبع گياهي و يا حيواني ارزان براي توليد تجاري آن در دسترس نيست. يكي از توليد رنگ

در هنگـامي كـه در معـرض كمبـود       Haematococcus pluvialis هاي سبز بـه خصـوص  كاروتنوئيدها، آستاگزانتين است كه توسط بسياري از جلبك
  شود. نيتروژن قرار دارند، توليد مي
(نـام قبلـي آن    Xanthophyllomyces dendrorhousتر توسط مخمرهاي و از همه مهم آگروباكتريوم اورانتياكومهائي مثل آستاگزانتين توسط باكتري
Phaffia rhodozymaتوان آن را باشد و مياكسيدان و رنگ كننده مواد غذايي مياي به عنوان آنتيين تركيبات داراي مصارف بالقوهشود. ا) نيز توليد مي

  آلا و ماهي آزاد) به غذاي ماهي اضافه كرد.   جهت تشديد رنگ قزل آلاي پرورش يافته تازه (قزل

  

  چهارمبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهسخنامه تستپا



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  61  ميكروبيولوژي

 

 

  شناسي غذاييبخش ششم: ميكروب
  اولفصل 

  » غذايي ، عوامل مؤثر در فساد موادييغذاشناسي اي بر ميكروبمقدمه «
  
  
 181(آزاد     كند؟كدام جنس از عوامل بيماريزاي حيواني از طريق غذا ايجاد عفونت مي ـ(  

  اسپوروسارسينا )4  اروينيا) 3  شيگلا) 2  ليستريا  ) 1

 2 82(آزاد   شود؟ته ميتر كشدر كدام يك از موارد زير در گرماي كمتر و زمان كوتاه آنترو باكتر كلوآكهـ(  
  فرنگي) توت4  ) خامه3  ) آب2  ) شير1

  

  
  
  
هاسـت.  هـاي گونـاگوني در حيوانـات و انسـان    عامـل بيمـاري  ليسـتريا مونوسـيتوژنز   ، چندگونه وجود دارد كه در بـين آنهـا   ليستريادر جنس  »1«ـ گزينه 1

يك باكتري بيمـاريزاي گيـاهي   اروينيا شود. جات از طريق دستگاه گوارش وارد بدن مياي مثل پنير و سبزيپس از خوردن غذاهاي آلودهليستريامونوسيتوژنز 
  به اثبات نرسيده است. اسپوروسارسيناهابيماريزائي  است. قابليت

 
  شوند.تر كشته مينگي راحتشود اما در ساير مواد مانند شير، آب، توت فرانتروباكتر كلوآكه در خامه در گرماي كمتر و زمان كمتر كشته مي  »3«ـ گزينه 2

  اولبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست

  اولبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست



 
  

 

ميكربيولوژي 62  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 

 

  دومفصل 

  » هاي نگهداري مواد غذاييروش «
  
  

 181(آزاد     كداميك از باكتريهاي زير عمل بدبو كردن ضايعات سولفيدي در غذاي كنسروي است؟ ـ(  
  فلاووباكتريوم ) 4  گلوكونوباكتريوم  ) 3  كورينه باكتريوم) 2  دسولفوتوماكولوم) 1

 281(آزاد   كنند؟يكروارگانيسمها در مواد غذايي بو و طعم خاكي و ناخوشايند ايجاد ميم كدام جنس از  ـ(  
  برتانوميسس) 4  دبارئوميسس) 3  استرپتوميسس) 2  ساكاروميسس) 1

 3:86(آزاد     ـ زمان مرگ گرمائي براي كشته شدن باكتريها عبارتست از(  
  ون دردرجه گرماي معين) زمان لازم براي كشته شدن همه باكتريها در سوسپانسي1
  دقيقه بكشد 1) درجه گرمائي كه ميكروبها را در 2
  دقيقه بكشد. 2گراد در درجه سانتي 65) درجه گرمائي كه ميكرب سل را در 3
  ) زمان لازم براي كشته شدن تعداد معيني از باكتريها4

  
  

  

اسـت كـه يـك بـاكتري گرمـا      دسـولفوتوماكولوم نيگريفيكـانس   فساد سولفيدي مواد غذائي، اغلب در غذاهاي كم اسيد ايجاد شده و عامل آن  »1«گزينه  ـ1
Hها بويناست. اين نوع فساد معمولاً دراثر فرآيند حرارتي نامناسب كنسروها ايجاد شده و از آ C55دوست اجباري با دماي بهينه رشد  S2  مشابه بـوي)

  شود.تخم مرغ گنديده) استشمام مي
 

از  استرپتومايسـس هـاي  ايزوبورنئول بوده كـه سـويه  ـ متيل2با فرمول  geosminبو و طعم خاكي وابسته به توليد الكلي خاص تحت عنوان »2«ـ گزينه 2
  باشند.ترين عوامل توليد اين تركيب مييها اصلگروه اكتينوميست

 
ThermalDeath(TDT)زمان مرگ حرارتي يا   »4«ـ گزينه 3 Time       زمان لازم براي كشته شدن تعداد معيني از باكتريهـا يـا اسـپور آنهـا در درجـه

  باشد. حرارت معيني مي

  دومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهتست

  دومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  63  ميكروبيولوژي

 

  سومفصل 

  » ها در توليد مواد غذاييكاربرد ميكروارگانيسم «
  
  

 1 80(آزاد   لوكونوستوك سيترووروم:ـ(  
  كند.اكسيد كربن و دي استيل تجزيه مي) در شير بتعداد كم وجود دارد و اسيدسيتريك را به اسيداستيك، دي1
  كند.) در شير به تعداد كمي وجود دارد و اسيد سيتريك را به استيل متيل كربينول تبديل مي2
  كند.يتريك را به اسيدسيتريك تبديل كرده و شير را ترش مزه ميشود و اسيد س) به شير افزوده مي3
  كند.استيل تبديل مياكسيد كربن و ديشود و اسيد سيتريك را به دي) به شير افزوده مي4

 2 80(آزاد   هاي زير در صنعت پنيرسازي بيشترين فعاليت ليپازي را بعهده دارند؟كداميك از ميكروارگانيسمـ(  
  كلورومايسيس لاكتيس) 4  پروپيوني باكتريوم فرمانتي) 3  سيليوم كاممبرتيپني) 2  لوس لاكتيسلاكتوباسي)1

 380(آزاد     كداميك از باكتريهاي لاكتيك اسيد علاوه بر رشد در شير قدرت زنده ماندن و تكثير در دستگاه گوارش انسان را دارد؟ ـ(  
  استرپتوكوكوس كرموريس) 4  لاكتوباسيلوس بولگاريكوس) 3  فيلوساسترپتوكوكوس ترمو) 2  لاكتوباسيلوس اسيدوفيلوس) 1

 4 سلوليكدام مخمر براي توليد پروتئين تكـSCP 80(آزاد   كند؟فقط هگزوزها را مصرف مي(  
  رودوترولا) 4  ساكاروميسس سرويزيه ) 3  كانديدا ليپوليتيكا) 2  كانديدا يوتيليس) 1

 581(آزاد     كتري غيرلاكتيك بيشترين رشد را در سطح پنير دارد؟كدام با ـ(  
  ) ميكروكوكوس4  ) پديوكوكوس3  ) استرپتوكوكوس2  ) لاكتوباسيلوس1

 6 82(آزاد   سازد؟استيل ميلوكونوستك سيترووروم از كدام طريق زير ديـ(  
  ) اكسيداسيون استيل ميتل كربينول2  ) احياء كردن استوئين1
  ) اكسيداسيون اسيد سيتريك4  ن اسيد سيتريك) احياءكرد3

 7 قارچدر ساختن پنيرآبي دانماركي از ـPenicillium  84(آزاد   شود گونه آن را مشخص كنيد.مي استفاده(  
1 (P.Roquefortii  سيليوم راكفورتيپني  
3 (P.digitatum  سيليوم ديژيتاتومپني  

2 (P.italicum  سيليوم ايتاليكومپني  
4 (P.expansumسيليوم اگزپنسومپني  

 887(آزاد    شود؟ـ در ساختن پنير آبي دانماركي از كدام كپك استفاده مي(  
 Penicillium digitatumپنيسيليوم ديژيتاتوم ) Penicillium italicum 2پنيسيليوم ايتاليكوم ) 1

 Penicillium expansum پنيسيليوم اگزپنسوم) Penicillium Roquefortii 4پنيسيليوم روكفورتي ) 3

 9 ي تخميري و طبيعي كفير ها در تبديل شير به فرآوردهكدام ميكروارگانيسمـ(Kefir) 90(سراسري   نقش دارند؟(  
  ) تايلوزين4  ) آمفوتريسين3  تنهاييهاي لاكتيك به) باكتري2  ها و مخمرها) كپك1

 10 90(سراسري   در دام مجاز است؟كاربرد كدام عامل ضدميكروبي در انسان غيرمجاز و ـ(  
  ) تايلوزين4  ) آمفوتريسين3  ) استرپتومايسين2  ) كلاولانيك اسيد1

  

  سومكوري فصل بندي شده كنهاي طبقهتست



 
  

 

ميكربيولوژي 64  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

   

  
هائي هستند كه به منظور توليد تركيبـات  استيلاكتيس از جمله ميكروارگانيسمي ديزيرگونه لاكتوكوكوس لاكتيسو  لوكونوستوك سيتروروم »4«ـ گزينه 1

  شوند.شده و پنير نرم كوتاژ مورد استفاده قرار گرفته و به شير افزوده ميآوريي عملر توليد كرهاستيل دزائي چون ديطعم
 

گيرد. اين باكتريها از طريق تخمير لاكتوز به هاي اسيدلاكتيك صورت ميدر توليد پنير فرآيند انعقاد شيرو توليد دلمه از طريق فعاليت باكتري »1«ـ گزينه 2
هاي نهائي را تحـت  زا، طعم فرآوردهها، با توليد تركيبات طعمسازند. اين باكتريرا كاهش داده و به اين ترتيب انعقاد پروتئين را آسان مي pHاسيدلاكتيك،

سـيليوم  پنـي هـائي نظيـر   زي توليد شده از كپـك هاي هيدرولاشوند. البته آنزيمتأثير قرار داده و موجب پروتئوليز و ليپوليز در مراحل بعدي رسيدن پنير مي
  نيز در اصلاح بافت و طعم برخي از پنيرها نقش دارند. كاممبرتي

 
هـاي ديگـري نظيـر    همراه بـا بـاكتري   لاكتوباسيلوس كازئيو  لاكتوباسيلوس اسيدوفيلوسهاي هاي اسيدلاكتيك نظير سويهبرخي از باكتري »1«ـ گزينه 3

  شوند كه قادرند باعث بهبود رشد و حفظ تعادل فلورميكروبي روده شوند. ها ناميده ميپروبيوتيكحت عنوان كلي تها بيفيدوباكتريوم
 

هـا در مصـرف   ها و عملكرد سـويه ي اين بسترهتوان استفاده كرد كه هزينه تهيهاز منابع كربن متنوعي مي SCPسلوليدر توليد پروتئين تك »1«ـ گزينه 4
هاي هاي مورد استفاده در توليد اين تركيبات و ميكروارگانيسمترين بسترهدهد. مهمهاي لازم براي اين صنعت را نشان تواند بخشي از هزينهاين تركيبات مي

  كننده هر يك عبارتند از:مصرف
  ـ گلوكز: كانديدا يوتيليس    روميسس سرويزيهساكاـ اتانول:   كانديداتروپيكاليسها: آلكانnـ

  ـ ساكارز: ساكاروميسس سرويزيه    پيشياآنگوستا ـ متانول:  كلايورومايسس ماركسيانوسـ لاكتوز: 
 

تـي در  يك باكتري غيرلاكتيك اسـت كـه ح   ميكروكوكوس اند، اماهاي اسيدلاكتيكاز باكتري پديوكوكوسو  استرپتوكوكوس، لاكتوباسيلوس »4«ـ گزينه 5
  ماند.عمليات پاستوريزاسيون شير نيز زنده مي

 

  سازد. از طريق اكسيداسيون استيل متيل كربينون، دي استيل را مي لوكونوستوك سيترووروم  »2«ـ گزينه 6
 

  .  شوداستفاده مي (P.raqduefortii) پنيسليوم راكفورتيي پنير آبي دانماركي از در تهيه  »1«ـ گزينه 7
 

دخيـل اسـت. پنيـر     پنيسيليوم روكفـورتي در توليد پنير آبي رنگ بعنوان پنير كپكي تهيه شده از شيرگاو، نوع خاصي از كپك سبز آبي بنام   »3«ـ گزينه 8
5ي خشك آن داراي بيش ازو ماده %46آبي رنگ داراي رطوبت كمتر از  %  .چربي شير است  

 
بـه شـير    5%هاي كفير را به مقـدار  هاي خاصي موسوم به دانهي قفقاز بوده كه براي تهيه آن دانهتركيب لبني منطقه نوعي )kefirكفير (  »3«ه ـ گزين9

 ساكاروميسـس  ،لاكتوباسـيلوس كفيـر  )، (واجـد تخميـر هترولاكتيـك    لاكتوباسيلوس كفيرانوفاشينسها حاوي تركيبي از كنند. اين دانهپاستوريزه اضافه مي
  باشد.مي ساكاروميسس اگزيگوسو كانديداكفير ، سرويزيه

 
شـود كـه خصـايص زيـر را     هايي توصيه ميبيوتيكهاي موجود در مواد غذايي استفاده از آنتيگاهي به منظور كنترل فعاليت ميكروارگانيسم  »4«ـ گزينه 10

  داشته باشند:
  شوند. ي رشد آنها، چرا كه در غير اين صورت ممكن است باعث بروز مقاومت ميكروبي مواد غذايي باشند نه مهار كننده ـ كشنده فلورميكروبي

  ضرر تجزيه شده و يا نابود گردند.ـ در جريان تغييرات فيزيكي و شيميايي مواد غذايي به اجزاء بي
  ها دچار تغيير شود. ليسم ميكروارگانيسمـ ساختار آنها نبايد در اثر تركيبات مواد غذائي و يا متابو

هـاي  ش سـويه ـ نبايد خاصيت درماني داشته (مثل استرپتومايسين و ...) و يا افزودني غذاي حيوانات (مثل تايلوزين) باشد كه عدم رعايت آن موجـب پيـداي  
  شود.مقاوم ميكروبي مي

  

  سومبندي شده كنكوري فصل هاي طبقهپاسخنامه تست


